
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๙ มิถุนายน ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๓๗ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๓๗/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๑๙  มิถุนายน  ๒๕๕๘ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 
 
          หน้า 
 10 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี   ๑ 
   
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม        15 

๓.๑  กระทู้ถามสด  ไม่มี       ๑ 
๓.๒  กระทู้ถามทั่วไป       ๑ 

         - กระทู้ถาม เร่ือง ประกาศหลักเกณฑ์ การขออนุญาตตั้ง 
หรือย้ายโรงงานน้ําตาลแห่งใหม่ที่ต้องมีระยะห่างจากเขตโรงงานน้ําตาลเดิม 
ไม่น้อยกว่า ๕๐ กิโลเมตร นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม  20 
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม (เลื่อนการพิจารณา)      
  
เร่ืองด่วน          
 เร่ืองด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามา ๑   
ในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  25 
 ผู้อภิปราย 
 - นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)  ๓, ๑๒, ๑๗, ๒๐ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ      ๔, ๑๙ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๘ 
 - นายสาธิต  ชาญเชาว์กุล      ๑๑ 30 
 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์     ๑๔ 



 
 
๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๓๗ 
 
          หน้า 
           

 ผู้อภิปราย 5 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๑๖ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทัต       ๑๖ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ    ๑๙, ๒๐, ๒๒ 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๒๒ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 10 

ผู้อภิปราย 
 - คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๒๔, ๔๘ 
 - นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๒๕, ๓๒, ๓๓, 
          ๓๙, ๔๐, ๔๓ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก       ๒๖, ๔๖ 15 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๒๖, ๓๐, ๓๔, 
          ๓๖, ๓๗, ๓๘, 
          ๔๐ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๓๐, ๓๙, ๔๗ 
 - นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๓๕, ๓๗ 20 
 - นายวิบูลย์  ลีพัฒนากิจ  (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๓๖, ๔๒, ๔๖ 
 - นายดิสทัต  โหตระกิตย์      ๓๘, ๔๐ 
 - นายสุธรรม  พันธุศักดิ์       ๔๕, ๔๖ 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๔๘ 
 25 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว      
 - รายงานการศึกษาพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ ๔๙ 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน พิจารณาเสร็จแล้ว 

ผู้อภิปราย 
 - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๕๐ 30 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)    ๕๑, ๕๕, ๕๙ 



 
 
๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๓๗ 
 
          หน้า 
 

ผู้อภิปราย 5 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๕๕ 
 - นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)    ๕๗ 
  
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา        
 - พิจารณาข้อเสนอแนะเพ่ือการปฏิรูปตามมาตรา ๓๑ (๑)    ๖๐ 10 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
กรณี รายงานคณะกรรมาธิการการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ  
ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส สภาปฏิรูปแห่งชาติ พิจารณาศึกษาเร่ือง หลักประกัน 
ความม่ันคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ : การเร่งรัดการดําเนินงาน 
ตามพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ 15 

ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๖๒ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์      ๖๓, ๗๗ 
 - พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม (กรรมาธิการ)    ๖๗ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๗๑ 20 
 - นายอําพล  จินดาวัฒนะ (ผู้ชี้แจง)     ๗๑   
 - นายตวง  อันทะไชย       ๘๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี     ๘๔ 
 25 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี      ๘๔ 
 

    
 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๓๗/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๑๙  มิถุนายน  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_________________ 5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๖  คน 
 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   สวัสดีท่านสมาชิกครับ บัดน้ีมีสมาชิก 
มาลงชื่อประชุมจํานวน ๑๓๗ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๓๗/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๕๘  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  
   ๓.๑ กระทู้ถามสด ไม่มี 
   ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป  
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่รัฐมนตรีผู้รับผิดชอบในการตอบชี้แจงกระทู้ถาม ติดภารกิจ
สําคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ จึงขอเลื่อนการตอบชี้แจงกระทู้ถามออกไปเป็น 20 
วันศุกร์ที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๕๘ นะครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๓ ครับ 
  ต่อไปเป็นเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนนะครับ  
  เร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามา 
ในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ .. ) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๓๗            เยาวเรศ ๑/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ 
การส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่.. ) พ.ศ. .... มายัง 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักร 5 
ไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว ในวันนี้มีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ คือ ท่านอภิรดี  ตันตราภรณ์  
ได้เข้ามาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้และขออนุญาต 
ให้ผู้ร่วมชี้แจงเข้าร่วมประชุมด้วย มีรายนามดังนี้นะครับ  
  ๑. นางสาวบรรจงจิตต์  อังศุสิงห์  รองอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ 10 
  ๒. นายโชคอํานวย  กัมพลานนท์  ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านกฎหมาย  
       กรมการค้าต่างประเทศ  
  ๓. นางสาวทยวรรณ  เทพพิทักษ์ศักดิ์  นิติกรชํานาญการ กรมการค้า 
       ต่างประเทศ  
  ผมพิจารณาแล้วเห็นว่าเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาจึงได้อนุญาต ขอเชิญผู้ชี้แจง15 
เข้าประจําที่นะครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   และถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้วก็ขอเรียนเชิญ
แถลงหลักการและเหตุผลครับ 
 20 
             - ๒/๑ 



๓ 
สนช. ๓๗         อัจฉรียา  ๒/๑ 
 
  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติ 
ดิฉัน นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้รับมอบหมายจาก5 
คณะรัฐมนตรีให้เสนอร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักร 
ซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอก 10 

และการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... 

   
 

หลักการ 15 
 

  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักร
ซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ ดังต่อไปนี้ 
  (๑) กําหนดบทนิยามคําว่า “นําผ่าน” (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๔)  
  (๒) กําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยอนุมัติของคณะรัฐมนตรี  20 
มีอํานาจประกาศกําหนดสินค้าที่อยู่ภายใต้บังคับมาตรการกํากับดูแลสินค้าที่นําผ่านราชอาณาจักร
และบทกําหนดโทษสําหรับการฝ่าฝืนมาตรการดังกล่าว (เพิ่มมาตรา ๕/๑  มาตรา ๗/๑  
และมาตรา ๒๐/๑)  
  (๓) เพิ่มเติมอํานาจของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังในการประกาศกําหนดท่า 
หรือที่แห่งใดในราชอาณาจักรเป็นที่ที่จะต้องนําผ่านตามพระราชบัญญัตินี้ (แก้ไขเพิ่มเติม 25 
มาตรา ๑๕)  
  (๔) เพิ่มเติมการนําบทกฎหมายว่าด้วยการศุลกากรและอํานาจของพนักงาน
ศุลกากรมาใช้บังคับกับการนําผ่านสินค้า (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๖) 
  (๕) เพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ให้ครอบคลุม
กรณีการนําผ่านสินค้า หรือแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๗ (๑) และ (๒) 30 



๔ 
สนช. ๓๗         อัจฉรียา  ๒/๒ 
 
  (๖) กําหนดบทกําหนดโทษสําหรับผู้นําผ่านสินค้าโดยฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
ประกาศของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังที่กําหนดท่าหรือที่สําหรับการนําผ่าน 
ตามพระราชบัญญัตินี้ (เพิ่มเติมมาตรา ๒๒/๑)  5 
  (๗) กําหนดให้อธิบดีกรมศุลกากรหรือคณะกรรมการเปรียบเทียบตามกฎหมาย 
ว่าด้วยศุลกากรมีอํานาจเปรียบเทียบบรรดาความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ (เพิ่มเติมมาตรา ๒๓/๑)  
  (๘) กําหนดอัตราค่าธรรมเนียมใบอนุญาตและหนังสือรับรองที่เก่ียวข้องกับการ 
นําผ่านสินค้า (แก้ไขเพิ่มเติม (๒) และ (๓) ของอัตราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบัญญัติ) 
  10 

เหตุผล 
 

  โดยที่ปัจจุบันการขนส่งสินค้าผ่านแดนและการถ่ายลําในราชอาณาจักรเพื่อส่งต่อ 
ไปยังประเทศอ่ืนมีปริมาณเพิ่มข้ึนอย่างต่อเนื่อง สมควรกําหนดมาตรการในการกํากับดูแลสินค้า 
ที่นําผ่านให้มีความรัดกุมมากย่ิงข้ึน เพื่อป้องกันการใช้วิธีการนําผ่านเป็นช่องทางในการลักลอบ15 
ส่งออกหรือนําเข้าสินค้า และเป็นการเสริมสร้างประสิทธิภาพในกลไกการจัดระเบียบการนําผ่าน
สินค้าให้กฎหมายมีความชัดเจน มีมาตรฐาน โปร่งใส เพื่ออํานวยความสะดวกการค้าเสรี  
และเพื่อปกป้องผลประโยชน์ของรัฐ จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้”  
 
  ดิฉันจึงใคร่ขอเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติ20 
แห่งชาติผู้ทรงเกียรติพิจารณาให้ความเห็นชอบ ขอบคุณค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปราย เชิญเข้าชื่อ
นะครับ ตอนน้ีมีท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ มีท่านใดอีกไหมครับ ที่จะอภิปรายในเร่ืองของ 
ร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... เชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ เชิญครับ 25 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณทางท่าน
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขอบคุณทางรัฐบาลที่ได้นําเสนอกฎหมายฉบับนี้เข้าสู่ 
การพิจารณาของสภา ทําไมผมถึงพูดเช่นนั้นท่านประธานครับ เม่ือก่อนผมอยู่กระทรวงพาณิชย์ 
ก็มองว่า กระทรวงพาณิชย์เข้าข้างกันเอง คิดอะไร ทําอะไรเป็นลักษณะแท่งไซโล (Silo) ก็คือ 30 



๕ 
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มองเฉพาะส่วน เม่ือผมได้รับโปรดเกล้าฯ มาเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมก็มีโอกาส 
ได้มีมุมมองที่จะเป็นอิสระ มองเพื่อส่วนรวมมากข้ึน กรณีนี้จึงอยากจะขออนุญาตนําเรียนอธิบาย
เบ้ืองต้นให้ทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และผู้ฟังในการรับชมผ่านสื่อของทางสภาของเรา  5 
สิ่งแรกผมอยากจะให้เห็นว่าเกิดปัญหาอะไรขึ้น ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติด้วยว่า ก่อนที่ใช้พระราชบัญญัติศุลกากรเดิม อํานาจในเวลานั้นให้มีการผ่านแดน
ถ่ายลํา แล้วเหตุเกิดรุนแรงต่อเนื่องมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๗ ปัญหาของกระทรวงพาณิชย์ในเร่ืองข้อตกลง 
ดับเบิลยูทีโอ (WTO) เวลานั้น เช่น กรณีเร่ืองปาล์มน้ํามันก็เกิดปัญหาขึ้นทันที แล้วก็ยังมีเร่ืองที่มี
สินค้าต้องห้ามหลายอย่างเกิดข้ึน ไม่ว่าจะเป็นเก่ียวกับเร่ืองสัตว์ป่า แล้วก็มีปัญหาท่ีเก่ียวข้องกับ 10 
การนํารถเก่าเข้ามา เป็นต้น ยกตัวอย่างเช่น กรณีเร่ืองของรถเก่านําเข้ามาเง่ือนไขของกระทรวง
พาณิชย์เดิมห้ามนํารถเข้า เม่ือเอารถนําเข้าแล้วต้องปฏิบัติตามเง่ือนไขของกระทรวงพาณิชย์ ผู้นํารถ 
เข้ามาก็ได้ไปลงทุนเพื่อปรับปรุงรถเก่าแปลงสภาพตามเงื่อนไขของกระทรวงพาณิชย์ต้องส่งออกไป 
ปรากฏว่าเม่ือมีการปรับปรุงแปลงสภาพส่งออกไปก็ได้ลูกค้าบริเวณเพื่อนบ้าน ข้อแรกเวลานั้น
กระทรวงพาณิชย์ก็มีตัวเลขที่มีการส่งออกและได้ประโยชน์เพิ่มในการสร้างมูลค่า นั่นประการแรก 15 
ที่เห็นชัดเจน 
  อีกเร่ืองหนึ่งของข้อตกลงดับเบิลยูทีโอ เร่ืองปาล์มน้ํามันในเวลานั้นในเชิงต้นน้ํา 
ก็มีเรื่องของการทําการผลิตปาล์ม กลางน้ําก็เร่ืองของน้ํามันปาล์ม ปลายน้ําก็เป็นเร่ืองน้ํามันรีไฟน์ 
(Refine) เวลานั้นเรามีการตกลงกับดับเบิลยูทีโอในการนําเข้ามาในโควตาและนอกโควตาชัดเจนว่า
เป็นการปกป้องทั้งอุตสาหกรรมต้นน้ํา กลางน้ํา และปลายน้ํา เม่ือมีการออกกฎเรื่องผ่านแดน 20 
ถ่ายลําขึ้นมา ปรากฏว่ามีการเอาเข้ามาส่วนหนึ่ง ผ่านไปที่ชายแดนไปแย่งตลาดปลายน้ําของเรา 
เช่น น้ํามันรีไฟน์ หรือกลางนํ้าเร่ืองน้ํามันปาล์ม อันนี้เกิดผลกระทบต่อราคาปาล์มต้นน้ําทันที อันนี้
เป็นตัวอย่างที่อยากจะกราบเรียนให้เห็น ผมทราบว่ากระทรวงพาณิชย์พยายามแก้ไข ถึงแม้ตัวผม
เองเวลานั้นก็พยายามแก้ไข แต่ด้วยไซโลของกรมศุลกากรก็คือคิดในเชิงไซโลของกรมศุลกากร ในตัว
พระราชบัญญัติกรมศุลกากรบอกว่าวัตถุประสงค์เพื่อควบคุมและจัดเก็บอากรสําหรับการนําเข้า25 
สินค้าต่าง ๆ เข้ามาในประเทศเพื่อเป็นการสร้างรายได้ให้แก่ประเทศ ไซโลของด้านกฎหมาย
ศุลกากร แต่พอมีการถ่ายลําผ่านแดนปรากฏว่าไม่ได้มีการควบคุม ไม่ได้มีการจัดเก็บรายได้  
เพราะผ่านไปเลย ตรงนี้ก็เกิดประเด็นขึ้นมาว่าแม้แต่ตัวพระราชบัญญัติของกรมศุลกากรว่าด้วย
จัดเก็บรายได้และควบคุมสร้างรายได้นั้นก็ไม่อยากจะพาดพิงถึง ผมขออนุญาตท่านประธานว่า 
 30 
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ตามพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ 
ระบุวัตถุประสงค์ว่ามีวัตถุประสงค์เพื่อควบคุม ดูแล สินค้าบางประเภทที่นําเข้ามาหรือส่งออกไป
นอกราชอาณาจักรเพื่อประโยชน์ต่อการค้าและเศรษฐกิจ เห็นไหมครับ --------------------------------- 5 
 
          - ๓/๑ 
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เขาเน้นเร่ืองประโยชน์เศรษฐกิจการค้า ด้วยกรณีที่เรามีข้อตกลงดับเบิลยูทีโอ (WTO) ก็เจตนาท่ีจะ
ให้เศรษฐกิจการค้าของเราดี ไม่ว่าจะอุตสาหกรรมต้นน้ํา กลางน้ํา และปลายน้ํา แล้วการส่งออก 
นําเข้า กรณีเร่ืองรถยนต์ก็เป็นตัวอย่างที่ผมยกตัวอย่างว่าเขากําหนดเง่ือนไขเพื่อให้เกิดประโยชน์ 5 
กับผู้นําเข้าและแปรสภาพส่งออก เม่ือมีการถ่ายลําผ่านแดนเข้ามา ผมได้ถามกรมศุลกากรในฐานะ 
ที่ผมเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์ได้สอบถามเร่ืองนี้ ปรากฏว่าขบวนการตรวจสอบ 
ตั้งแต่ต้นทางและปลายทาง เม่ือนําเข้ามาตัวเลขถามว่ามีการผ่านแดนเท่าไร ก็ตอบไม่ชัดเจน  
ผ่านแล้วเอาเข้าผ่านทะลุไปเท่าไร ตอบก็ไม่ชัดเจน นั่นก็หมายถึงว่าส่วนหนึ่งเป็นการถ่ายลําผ่านแดน
จริง ส่วนหนึ่งมีการถ่ายลําเทียมก็เกิดข้ึนมา นี่ก็คือผลตัวอย่างที่เกิดขึ้น ถ้าหากว่าถือตามกฎหมาย 10 
ที่คิดแบบไซโลต่างคนต่างคิด ปัญหาก็ตกอยู่ในฐานะที่เราเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (สนช.)
ด้วยกันว่าเราจะหาวิธีทําอย่างไรให้ประโยชน์เหล่านี้ตกกับประเทศชาติ มีการเชิญหน่วยงาน 
ทั้งกรมศุลกากรแล้วก็ทางกรมการค้าต่างประเทศมาหารือ ผมได้ประจักษ์แจ้งว่าทางกรมการค้า 
ต่างประเทศพยายามที่จะเขียนว่านําผ่านหมายถึงอะไร เจตนาคือว่าต้องการให้มีการดูว่า 
เข้าเง่ือนไขที่มีการกํากับกําหนดไว้ในพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ แต่คงไม่ใช่ทุกสินค้า 15 
อย่างกรณีเช่น สินค้าเวลาน้ีมีการกําหนดเงื่อนไขการนําเข้า ส่งออก โดยเฉพาะอย่างย่ิง 
การดําเนินการ ๑๐๐ รายการ ประเด็นเขาคงไม่ดําเนินการทั้ง ๑๐๐ รายการ แต่เกิดปัญหาอย่างนี้ 
ท่านประธานครับ เม่ือเร็ว ๆ นี้เราได้ผ่านกฎหมายศุลกากรออกไป วันนั้นนําสู่ที่ประชุมสภาแห่งนี้ 
เราบอกว่าเป็นการปฏิบัติตามข้อตกลงเกียวโต คอนเว็นชัน (Kyoto convention) ในวันนั้นเขียน
ชัดเจนว่าเพื่อความสะดวกแล้วก็เพื่อให้เกิดประโยชน์ ก็ได้ผ่านไปซึ่งแน่นอนกฎหมายฉบับน้ีดี 20 
เพียงแต่ว่าทําอย่างไรให้ความคิดในเชิงไซโลของแต่ละที่ได้เห็นประโยชน์ส่วนรวมมากข้ึนเท่านั้นเอง
นะครับ เม่ือกฎหมายฉบับนี้ผ่านไป ปรากฏว่ากรมศุลกากรก็ออกประกาศมาใช้บังคับ ผู้ที่เก่ียวข้อง
ในด้านการขนถ่ายไม่ว่าจะเป็นโลจิสติกส์ โพรไวเดอร์ (Logistics provider) หรือจะเป็นเซอร์วิส  
โพรไวเดอร์ (Service provider) ในส่วนที่เก่ียวข้องกับการขนถ่าย เรียกร้องอย่าให้ถือปฏิบัติการ
ถ่ายลํากับผ่านแดนเหมือนกัน เวลานี้ปัญหาส่วนนี้ก็มาตกอยู่ที่ประเทศชาติ ตัวเลขส่งออกบางตัว 25 
ก็ถูกลดลงจากการผ่านแดนถ่ายลําด้วยกันทันที แล้วตัวเลขที่เก่ียวข้องเกิดผลกระทบต่อการค้า 
ต่อธุรกิจต้นน้ํา กลางน้ํา และปลายน้ําเกิดข้ึนทันที การที่กระทรวงพาณิชย์หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา  
ผมขอชมว่ามีส่วนอย่างมากท่ีจะทําให้ขบวนการที่จะถ่ายลําผ่านแดนโดยไม่ดูว่าสินค้าไหนเป็นสินค้า
ที่ต้องถูกกําหนดโดยเป็นการนําผ่าน ไม่เช่นนั้นจะมีประเด็นรุนแรงมากขึ้น ท่านประธานคงจําได้ว่า
ตามพระราชบัญญัติศุลกากรที่ผ่านไปน้ัน เขียนไว้ชัดเจนว่า ไม่ว่าถ่ายลําหรือผ่านแดนเป็นขบวนการ 30 
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ที่ไม่ต้องเสียภาษี เพียงแต่จดแจ้งบอกกล่าว นําผ่านประเทศไทยไป ท่านลองนึกดูสิว่าประเทศ
มาเลเซียนําผ่านสินค้าไป ประเทศเพื่อนบ้านเราผ่านแดนไทยไปอาจจะเป็นหลายแสนหลายล้านตัน 
แต่เราผ่านแดนประเทศมาเลเซียได้แค่ ๓๐,๐๐๐ ตัน กรณีนี้มีคนนําเข้ารถเก่าจากประเทศญี่ปุ่น 5 
ไปขายประเทศเพื่อนบ้านก็นําผ่านแดนเราไปโดยประเทศเราไม่ได้อะไรเลย สินค้าทุกตัวก็จะเป็น
อย่างนี้ ๆ เร่ือย ๆ เม่ือทุกคนรู้หมดใช้วิธีปฏิบัติอย่างเดียวกัน ปัญหาคือว่าประเทศเราเองตัวเลข
ส่งออก นําเข้าก็กระทบด้วย นั่นข้อแรก ข้อที่ ๒ เอสเอ็มอี (SMEs) ที่ประกอบธุรกิจการค้า การแปร
สภาพ ไม่ว่าอุตสาหกรรมต้นน้ํา กลางน้ํา ปลายน้ําในอนาคตเกิดผลกระทบอย่างรุนแรง แล้วอีก 
ข้อหนึ่งถ้าไม่มีการดูแลกันเลย แล้วไม่มีผลประโยชน์ใด ๆ เลย ท่านลองนึกอีกคร้ังหนึ่งกรณีผ่าน10 
คลองปานามาหรือคลองสุเอซ ยังเก็บค่าผ่านคลองปานามาหรือคลองสุเอซ บ้านเรานี้มีการขนถ่าย
ผ่านประเทศเราไปโดยไม่มีการพิจารณาดูแลอะไรเลย สิ่งเหล่านี้จะเป็นปัญหาตามมา ซึ่งผมคิดว่า
เก่ียวข้องกับหลายกระทรวง ทบวง กรม แต่ผมหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมาพูดก็ขอชมเชยกระทรวงพาณิชย์ 
เพราะว่าการที่ออกกฎหมายนําผ่านมานี้ก็จะทําให้การผ่านแดนถ่ายลําบางกรณีจะต้องมีการบอก
กล่าวแล้วก็ดําเนินการตามกระบวนการส่งออก นําเข้าจะช่วยให้กลไกการค้า กลไกการคุ้มครอง 15 
กลไกเศรษฐกิจของเราเป็นไปอย่างถูกต้อง ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติด้วยความเคารพอีกคร้ังหนึ่ง เวลานี้การค้าการขายมีการโฟล์ว (Flow) ข้อตกลงในเออีซี 
(AEC) ผมคิดว่ากระทรวงพาณิชย์เราเข้าใจดีแล้วปฏิบัติตามข้อตกลงเหล่านั้นอย่างชัดเจน แต่มี
ข้อตกลงอีกหลาย ๆ ข้อตกลงก็อยากจะให้หน่วยงานที่เก่ียวข้องได้คํานึงถึงข้อตกลงเหล่านี้ให้ยึด
ประโยชน์ยึดโยงกันด้วยความมีเหตุมีผลแล้วผมก็เชื่อว่าภายใต้กระแสที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว20 
นี้เราก็อาจจะได้ประโยชน์บ้าง แต่ถ้าเราไม่ยึดโยง ไม่ยึดประโยชน์ ไม่เข้าใจข้อตกลงระหว่างประเทศ
ที่แท้จริงเราจะเสียหายโดยไม่รู้ตัวแล้วก็เสียมากขึ้นเรื่อย ๆ แล้วเราไม่สามารถที่จะเรียกร้องสิทธินั้น
กลับคืนมาได้ด้วย ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน โดยส่วนตัวผมเห็นด้วยอย่างย่ิงครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านนายแพทย์เจตน์ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์ 25 
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ โดยหลักการและเหตุผลผมสนับสนุน 
ร่างกฎหมายฉบับนี้ เพียงแต่สงสัยว่าทําไมมาช้าจัง เพราะว่าทางกระทรวงพาณิชย์เอง จริง ๆ  
ก็เหมือนกับว่าเป็นกระทรวงหลักในการดูแลเรื่องการทําอนุสัญญากับต่างประเทศ แต่ปัญหาใน 
เร่ืองระหว่างกรมการค้าต่างประเทศของกระทรวงพาณิชย์กับกรมศุลกากรนี้มีมานานแล้ว  
มีมาตั้งแต่กระทรวง 30 



๙ 
สนช. ๓๗         สุชารัตน์  ๓/๓ 
 
พาณิชย์ใช้กฎหมายการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักร คือกฎหมายฉบับนี้ 
ซึ่งมีมาตั้งแต่ปี ๒๕๒๒ ก็ทํามาโดยไม่มีปัญหาอะไร จนมีประกาศของกรมศุลกากรท่ี ๙๑/๒๕๕๗ 
เร่ือง ว่าด้วยวิธีการถ่ายลํา ลงวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๗ ก็เป็นดังที่ท่านศิริพลได้อภิปรายไปแล้ว 5 
ผมคงไม่ต้องพูดซ้ํา เพราะฉะนั้นก็มีปัญหาระหว่างกระทรวงพาณิชย์ที่เห็นว่าการส่งออกและนําเข้า 
ซึ่งควรจะเป็นรายได้ให้กับรัฐ เพราะว่าในเร่ืองของกระทรวงพาณิชย์ก็เป็นกรณีที่ควบคุม 
เร่ืองของการส่งออก การนําเข้า แต่พอดีมีการผ่านแดนเกิดข้ึน ทีนี้การผ่านแดนทางกรมศุลกากร 
เขาเข้าใจว่าการผ่านแดนก็ไม่ต้องเสียภาษีเพราะไม่ได้นํามาใช้ประโยชน์ในประเทศไทย เพียงแต่ 
ผ่านประเทศไทยไป อันนี้โดยหลักการเป็นอย่างนี้ ทีนี้ก็มีคําพิพากษาของศาลปกครองสูงสุด 10 
ในคดีหมายเลขดํา ที่ ๒๒๔๕/๒๕๔๙ คดีหมายเลขแดง ที่ ๘๙๗/๒๕๕๑ ระหว่างบริษัท ไอโอนิคส์ 
โลจิสติกส์ จํากัด ผู้ฟ้องคดีกับกรมศุลกากร ประเด็นก็คือเขาเห็นว่ากรณีของกรมศุลกากรที่
ดําเนินการนี้ เขาบอกว่าในกรณีการขนส่งสินค้าในลักษณะถ่ายลําได้ ดังนั้นการขนส่งสินค้าใน
ลักษณะการถ่ายลําจะต้องปฏิบัติตามประกาศและระเบียบกระทรวงพาณิชย์ที่เก่ียวข้อง -------------- 
 15 
          - ๔/๑ 



๑๐ 
สนช. ๓๗         ดวงทิพย์  ๔/๑ 
 
ซึ่งข้อขัดแย้งระหว่างผู้ฟ้องคดีกับกรมศุลกากรนี้มีคําพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดก็บอกว่า 
เนื่องจากว่าทางประเทศไทยนี้ได้เข้าเป็นภาคีอนุสัญญาบาร์เซโลนา ค.ศ. ๑๙๒๑ เห็นว่าในการ 
ที่มีการขนส่งสินค้าผ่านแดนถือว่าอนุสัญญาบาร์เซโลนาเป็นพื้นฐานทางกฎหมายท่ีให้อํานาจ 5 
กรมศุลกากรในการปฏิบัติและออกระเบียบเพื่อรองรับพันธกรณีต่าง ๆ นะครับ ปรากฏว่าขณะนี้ 
ยังไม่มีการบัญญัติกฎหมาย คือตรงนี้เป็นเร่ืองที่ทางสภานี้ได้มีการวางหลักในการพิจารณาอนุสัญญา
มาตลอดว่า ถ้าหากเราเห็นชอบอนุสัญญาแต่ยังไม่มีการออกกฎหมายที่อนุวัติการออกมารองรับหรือ
ใช้บังคับก็มีปัญหานะครับ ในกรณีของกรมศุลกากรนี้ทางศาลปกครองสูงสุดตัดสินให้กระทรวง
พาณิชย์นี้ชนะ แต่ว่ากรมศุลกากรนี้เขาเห็นว่าเป็นกรณีเฉพาะก็เลยไม่ได้ปฏิบัติตาม ทั้ง ๆ ที่ว่า 10 
ในคําตัดสินของศาลปกครองสูงสุดนี้จะต้องมีการอ้างทีนี้ผมพูดเร่ืองนี้ขึ้นมาก็เพราะว่า  
ในคําพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดเขาบอกว่าไม่ได้มีกฎหมายรองรับอนุสัญญา แต่ว่าพอเขาออก
กฎหมาย คือแก้ไขเพิ่มเติม พ.ร.บ. ศุลกากร (ฉบับที่ ๒๑) พ.ศ. ๒๕๕๗ ให้มีนิยามคําว่า การผ่าน
แดนและการถ่ายลํา ด้วย คือก็มีนิยามคํานี้ขึ้นมา แล้วก็สอดคล้องกับอนุสัญญาว่า ในกรณีของสินค้า
ผ่านแดนนี้ก็จะไม่มีการเรียกเก็บภาษี ถูกไหมครับ เม่ือไม่มีการเรียกเก็บภาษีนี้ก็ไม่สามารถที่จะเก็บ15 
ได้ คือสอดคล้องตามอนุสัญญา เพราะฉะน้ันในกรณีของกระทรวงพาณิชย์ที่ยึดหลักตามคําพิพากษา
ของศาลปกครองสูงสุดนี้ก็ไม่ได้นะครับ ทีนี้ผมก็จะมาดูตามเร่ืองนี้มาจนถึงการเสนอร่างกฎหมาย
ฉบับนี้ กระทรวงพาณิชย์มีปัญหาในเรื่องน้ีกับกรมศุลกากร ก็พยายามมีการแก้ไขมาตลอด เพราะว่า
มีช่องทางที่ฮ้ัวหาประโยชน์จากช่องว่างของกฎหมายฉบับนี้ ผมเองเคยตามทางท่านรองประธาน
สุรชัย ไปดูพื้นที่ที่แม่สอด ก็พบว่ามีการค้ารถเก่านําเข้าโดยใช้ช่องว่างของกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็มี20 
การค้ารถจักรยานใช้แล้ว ไม่รวมถึงในกรณีอื่น ๆ ตามที่กล่าวมาแล้วไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของน้ํามัน
ปาล์มหรือไม้ที่เป็นปัญหามากมาย คือเป็นช่องว่างของกฎหมายฉบับนี้ เป็นช่องว่างของกฎหมาย 
ที่เรามีอยู่ ถ้าเราไม่สามารถอุดช่องโหว่ของกฎหมายนี้ได้ก็จะมีผู้ใช้ช่องว่างตรงนี้ไปทําประโยชน์  
ก็จะทําให้รัฐน้ีเสียรายได้นะครับ ประเด็นก็คือว่าในระหว่างที่กระทรวงพาณิชย์เสนอร่างกฎหมายไป
ที่ ครม. เม่ือวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ ก็เร็ว ๆ นี้เองนะครับ กรมศุลกากรได้เสนอความเห็นต่อ ครม. 25 
ว่าไม่เห็นด้วย คือธรรมดา ครม. ก็จะต้องสอบถามความเห็นไปที่หน่วยงานต่าง ๆ ว่ามีความคิดเห็น
อย่างไรต่อร่างกฎหมายที่เสนอ ครม. กรมศุลกากรก็ยังยืนว่าไม่เห็นด้วย เนื่องจากเป็นอุปสรรคต่อ
การค้าระหว่างประเทศ อันนั้นก็เป็นที่มาของร่างกฎหมายฉบับเดิม เพราะว่า ครม. ต้องส่งไป 
ที่สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาให้แก้ไขนะครับ เพราะว่าทางกรมศุลกากรมีความเชื่อมา 
ตลอดตั้งแต่ป ี๒๕๔๗ ว่าการนําผ่านไม่ได้นําเข้ามาเพื่อ 30 



๑๑ 
สนช. ๓๗         ดวงทิพย์  ๔/๒ 
 
บริโภคภายในประเทศจึงไม่ต้องเสียภาษี เว้นแต่จะมีกฎหมายเขียนให้ชัดเจน ก็แสดงว่าร่างที่ 
ส่งเข้าไปที่ ครม. แต่เดิมก่อนที่จะผ่านไปที่คณะกรรมการกฤษฎีกานี้มีปัญหาเร่ืองการนําผ่าน  
เร่ืองของกฎหมายที่ใช้บังคับไม่สมบูรณ์ คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้นําไปแก้ไข แล้วก็จึงมาเป็น 5 
ร่างฉบับน้ีที่นําเข้าสู่การพิจาณาของสภาในวันนี้ ผมก็ดูในหลักการและเหตุผลผมก็เห็นด้วย แต่ผม
อยากจะให้ท่านชี้แจงว่า ในกรณีของการแก้ไขที่ผ่านจากชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกามาเป็น 
ร่างฉบับน้ีท่านได้แก้ไขอะไรไปจากเดิม เพราะว่าผมมีความเชื่อว่าถ้าหากว่าเป็นกรณีที่นําผ่าน ก็คือ
สินค้าผ่านแดนและถ่ายลําตามคํานิยามของการนําผ่าน ก็คือว่าจุดที่นําเข้าและส่งออกอยู่นอก
ประเทศ เพียงแต่ว่าอาจจะมีการใช้ท่าเรือในประเทศไทย ซึ่งทั้ง ๒ จุดนี้อยู่ในประเทศ แต่ว่าสินค้าที่10 
นําผ่านจะต้องเป็นลักษณะของการนําผ่านเป็นคอนเทนเนอร์ (Container) ผ่านออกไป โดยที่ว่าใน
ระหว่างที่ขนส่งนี้จะต้องไม่มีการที่รื้อคอนเทนเนอร์แล้วนําสินค้าออก แล้วก็บรรจุใหม่อะไรทํานองนี้
นะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฟังเหตุผลว่าในกรณีอย่างนี้ท่านได้ออกกฎหมายมานี้ได้แก้ไขใน
ประเด็นที่ส่งคณะกรรมการกฤษฎีกาอย่างไร แล้วก็จะช่วยแก้ไขปัญหาของสินค้าหลาย ๆ อย่างนั้น
อย่างไร ผมเข้าใจดีว่าท่านได้แก้ไขเป็นว่าจะต้องใช้อํานาจของรัฐมนตรีออกประกาศว่า สินค้า ๑ ๒ 15 
๓ ๔ ที่เป็นสินค้าที่ต้องห้ามที่จะไม่เข้าหลักเกณฑ์นีต้ามร่างกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งในรายละเอียดก็เป็น
เร่ืองที่คณะกรรมาธิการก็จะได้แก้ไขต่อไป ผมเพียงแต่อยากฟัง เพราะว่าในประเด็นนี้ก็จะไป
สืบเนื่องมาถึงคําพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดในอดีตที่ผ่านมารวมถึงคณะกรรมการกฤษฎีกา 
คณะที่ ๓ ที่มีความเห็นสอดคล้องกับความเห็นของศาลปกครองสูงสุด แต่ว่าทั้งนี้และทั้งนั้นเม่ือเรา
ได้แก้ไขกฎหมายเรื่องของการผ่านแดนและการถ่ายลําแล้ว ประเด็นคําพิพากษาของศาลปกครอง20 
สูงสุดนั้นก็น่าจะผ่านไปได้โดยที่ว่าการออกกฎหมายไม่ได้ขัดแย้งกับคําพิพากษาของศาลปกครอง
สูงสุด ผมไม่ทราบว่าความเข้าใจของผมน้ีถูกต้องหรือไม่ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ครับ 
  นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภา กระผม นายสาธิต 
ชาญเชาว์กุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาตินะครับ ท่านประธานครับ ในเรื่องเก่ียวกับ 25 
ร่างพระราชบัญญัติการส่งออกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งทางกระทรวงพาณิชย์ได้นําเสนอในวันนี้นะครับ ซึ่งตามความเข้าใจของผมนี้เหตุที่เราต้องมีการ
ตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็เพราะว่าในปัจจุบันการนําสินค้าผ่านแดนน้ัน ผู้นําผ่านสามารถที่จะเก็บ
รักษาสินค้าที่นําผ่านได้ในคลังสินค้า รวมทั้งสามารถที่จะเปลี่ยนภาชนะหรือบรรจุภัณฑ์ที่นําเข้า 
และรวมทั้งการที่ไม่ต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การอนุญาต เช่น ไม่ต้องแสดงหนังสือรับรองมาตรฐาน 30 



๑๒ 
สนช. ๓๗         ดวงทิพย์  ๔/๓ 
 
หรือถิ่นกําเนิด อย่างนี้เป็นต้น อันนี้จึงเป็นที่มาของความจําเป็นที่จะต้องมีการควบคุมตรงนี้ 
เพราะว่าจะทําให้เกิดความได้เปรียบเสียเปรียบกับคนท่ีทําการค้าปกตินะครับ อันนี้ก็คงเป็นเหตุผลที่
ทางกระทรวงพาณิชย์ได้นําเสนอ ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนถามก็คือว่าการนําเสนอร่าง พ.ร.บ. 5 
ฉบับนี้นั้นครอบคลุมถึงสินค้าผ่านแดนที่นําเข้ามาเก็บรักษาไว้ในเขตปลอดอากร หรือเรียกว่าฟรีโซน  
(Free zone) แล้วค่อยกระจายออกไปอีกที่หนึ่งด้วยหรือไม่ ประการแรก  
  ประการที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นอุปสรรคต่อการที่ประเทศไทย 
บอกว่าจะเป็นศูนย์กลางการค้าของภูมิภาค เป็นศูนย์กระจายสินค้าของภูมิภาค ซึ่งในทางปฏิบัตินั้น 
ก็หมายถึงเอาสินค้าเข้ามา แล้วก็จําหน่ายออกไปอีกทีหนึ่ง เช่น ประเทศเพื่อนบ้านอย่างประเทศ 10 
สิงคโปร์ทําเหล่านี้เป็นต้นนะครับ เพราะฉะนั้นจึงอยากจะเรียนถามว่าจะเป็นอุปสรรคต่อประเด็นนี้ 
ด้วยหรือไม่ อย่างไรครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ วันนี้คณะอาจารย์และ
นักศึกษาวิทยาลัยพาณิชยการบางนา กรุงเทพมหานคร จํานวน ๖๐ คน มาเยี่ยมชมการทํางาน 
ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ขอต้อนรับนะครับ ขณะนี้เป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 15 
การส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรี 
เป็นผู้เสนอให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาในวาระที่ ๑ ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรี 
หรือผู้ชี้แจงไดช้ี้แจงหรือตอบคําถามท่านสมาชิกที่อภิปรายเมื่อสักครู่นี้ครับ  
  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   
ขอขอบพระคุณท่านประธาน แล้วก็ท่านสมาชิกทั้ง ๓ ท่าน ที่ได้กรุณาตั้งข้อสังเกต แล้วก็คําถาม 20 
บางประการเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะคะ ------------------------------------------------------ 
 
          - ๕/๑  
   
 25 
 
       



๑๓ 
สนช. ๓๗         ชนัญชิดา  ๕/๑ 
 
ขอเรียนว่าโดยวัตถุประสงค์แล้วนั้น กระทรวงพาณิชย์มีวัตถุประสงค์ แล้วก็มีนโยบายที่ชัดเจน 
ในการที่จะส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ เพื่อให้เกิดความคล่องตัวและเป็นเสรี อันนี้เป็นนโยบาย 
ที่ชัดเจนของกระทรวงพาณิชย์ แต่ในขณะเดียวกันก็ต้องมีการกํากับดูแลเพื่อให้การค้าเสรีนั้น 5 
เป็นธรรมต่อทุกฝ่าย เพราะฉะนั้นจึงได้มีการยกร่างแก้ไขพระราชบัญญัติฉบับนี้ตามที่นําเสนอ 
อันนี้ก็ตรงตามที่ท่านสมาชิกได้ถามคําถามมา แล้วก็ตามที่ได้กรุณายกประเด็นที่ว่ากฎหมาย 
ฉบับเดิมนั้นมีความไม่ชัดเจน จึงทําให้เกิดความขัดแย้งในทางปฏิบัติระหว่างกระทรวงพาณิชย์ 
กับกรมศุลกากรขึ้นมาในอดีต เพราะฉะน้ันกฎหมายฉบับนี้ที่ขอยกร่างแก้ไขนั้นจึงเป็นไป 
เพื่อวัตถุประสงค์ที่จะแก้ไขความขัดแย้ง แล้วก็เหมือนกับเป็นการอุดช่องโหว่ในการดําเนินการ 10 
ทางการค้าระหว่างประเทศ สําหรับร่างที่เรานําเสนอน้ันตามที่ท่านสมาชิกได้กรุณาสอบถามว่า 
กรมศุลกากรไม่เห็นด้วย แล้วก็ได้มีการแก้ไขในข้ันของคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอเรียนว่าเราได้
ปรับปรุงร่างที่กระทรวงพาณิชย์นําเสนอนั้น ซึ่งเป็นการปรับปรุงให้สินค้าที่อยู่ภายใต้มาตรการ
ส่งออก นําเข้า อยู่ภายใต้มาตรการนําผ่านด้วยทุกรายการ ในขั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้มีการ
ถกเถียงในประเด็นนี้ แล้วก็แก้ไขเพื่อให้กําหนดสินค้าที่ควบคุมนําผ่านเป็นการโดยเฉพาะ เพื่อไม่15 
สร้างภาระในการนําเข้าและส่งออกสินค้าเกินความจําเป็น สําหรับการที่ยกร่างพระราชบัญญัติฉบับ
ใหม่นี้นั้น บางท่านได้แสดงความกังวลว่าจะมีการนําสินค้าที่อยู่ในช่วงระหว่างการผ่านแดนนั้นเข้ามา
ใช้ในประเทศหรือไม่ และอีกประเด็นหนึ่งก็คือว่าอาจจะมีสินค้าที่ค่อนข้างอ่อนไหว อย่างเช่น  
เร่ืองไม้หรือปาล์มน้ํามันตามที่ท่านศิริพลได้ยกขึ้นนั้น ขอเรียนว่าภายใต้พระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ได้
กําหนดให้กระทรวงพาณิชย์สามารถออกประกาศอีก ๕ ข้อ เพื่อห้ามหรือเพื่ออนุญาตในการนําผ่าน20 
สินค้าหรือกําหนดชนิด คุณภาพ หรือมาตรฐานของสินค้า รวมทั้งกําหนดเงื่อนไข หลักเกณฑ์อื่น ๆ 
เช่น เร่ืองของใบรับรองถิ่นกําเนิดสินค้า เช่น กรณีไม้ หรือมาตรการอื่น ๆ ที่อาจจะมีความจําเป็น
ขึ้นมาซึ่งมาตรการเหล่านี้กระทรวงพาณิชย์ก็จะได้นํามาพิจารณา แล้วก็ออกเป็นประกาศตามมา 
นอกจากนั้นในเร่ืองของสินค้าบางท่านได้แสดงความกังวลว่า เดี๋ยวจะมีการลักลอบนําเข้ามาใช้ใน
ประเทศ ทําให้ประเทศขาดรายได้ทางด้านภาษีศุลกากร ก็ขอเรียนว่าทางด้านกรมศุลกากรนี้ได้มี25 
มาตรการที่จะกํากับและควบคุมการนําผ่านสินค้าอย่างชัดเจน โดยกําหนดเส้นทางกําหนดให้มีการ
ซีล (Seal) ทีค่อนเทนเนอร์ (Container) ด้วย ซีลที่นี่จะต้องมีตัวเลข ซึ่งทางต้นทางแล้วก็ด่าน
ปลายทางจะต้องกํากับดูแลตัวเลขที่อยู่บนซีลนี้ให้ถูกต้อง นอกจากนั้นก็จะมีการใช้อาร์เอฟไอดี 
(RFID) หรือว่าจีพีเอส (GPS) ในการกํากับเส้นทางเคลื่อนไหวของรถที่นําส่งสินค้า สําหรับบางท่าน 
ที่เป็นห่วงเร่ืองของรายได้ขอเรียนว่า การท่ีเราออกพระราชบัญญัติเก่ียวกับการนําผ่านสินค้า 30 



๑๔ 
สนช. ๓๗         ชนัญชิดา  ๕/๒ 
 
เพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติของกรมศุลกากรก็เป็นการอุดช่องโหว่อย่างที่เรียน แต่ว่า 
ในการดําเนินการนั้นเราทําไปโดยสอดคล้องกับความตกลงระหว่างประเทศ เช่น ความตกลงแกตต์ 
(GATT) ของดับบลิวทีโอ (WTO) เร่ืองของฟรีดอม ออฟ ทรานสิท (Freedom of transit)  5 
ในมาตรา ๕ กําหนดหลักเกณฑ์ว่า การผ่านสินค้าผ่านแดนจะต้องไม่มีการเก็บรายได้ภาษีศุลกากร 
หรือว่าค่าใช้จ่ายในการผ่านแดนสินค้า นอกจากนั้นก็ในอาเซียนเองก็มีความตกลงระหว่างกันอยู่ 
เพราะฉะน้ันการดําเนินการของเราจึงเป็นไปตามและสอดคล้องกับภาระ แล้วก็พันธกรณี 
ระหว่างประเทศ แล้วโดยเฉพาะในการที่ประเทศไทยกําลังเข้าสู่อาเซียน เขตการค้าเสรีอาเซียน 
และเออีซี (AEC) ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ประเทศไทยต้องปฏิบัติตามความตกลง แล้วก็ 10 
การดําเนินการนี้จะเป็นการช่วยเสริมสร้างการค้าระหว่างประเทศของประเทศไทยให้เข้มแข็ง 
ยิ่งข้ึน แล้วก็สร้างประเทศไทยให้เป็นจุดศูนย์กลางของการค้าของอาเซียนได้เต็มภาคภูมิยิ่งข้ึน 
ขอบพระคุณค่ะ 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดติดใจจะอภิปรายอีก 
หรือไม่ครับ  15 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ มีอีก ๒ ท่านนะครับ 

ท่านบุญเรือง  ผลพานิชย์ และท่านกิตติ  วะสีนนท์ และท่านวันชัย  ศารทูลทัต เนื่องจากท่าน 
แสดงความจํานงช้า ผมให้เวลาคนละ ๕ นาที เชิญ พลตํารวจโท บุญเรือง แล้วตามด้วยท่านกิตติ 
และท่านวันชัย  ศารทูลทัต นะครับ 20 
  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็เห็นด้วยกับที่ทาง 
กระทรวงพาณิชย์ได้เสนอมา แต่ก็มีข้อสังเกตที่อยากจะฝากไป อย่างคํานิยามคําว่า “นําผ่าน” 
หมายความว่า นําหรือส่งสินค้าผ่านราชอาณาจักรโดยมีจุดเร่ิมต้นและจุดสิ้นสุดของการขนส่ง 
นอกราชอาณาจักร ไม่ว่าจะมีการพักสินค้า การเปลี่ยนถ่ายยานพาหนะ ตรงนี้ก็ไม่มีปัญหา 25 
หรือการเพิ่ม คําว่า เพิ่ม ตรงนี้สิครับ ปัญหาเร่ิมจะเกิดแล้ว แสดงว่ามีสินค้าเพิ่มข้ึนหรือเปล่า  
ถ้าสินค้าเพิ่มขึ้นแปลว่าอะไร หรือเปลี่ยนภาชนะบรรจุสินค้า อันนี้ก็แสดงว่ามีการเปลี่ยนแปลงแล้ว  
ในราชอาณาจักร เพื่อประโยชน์ในการขนส่งหรือไม่ก็ตาม ทั้งนี้จะต้องไม่มีการใช้ประโยชน์ใด ๆ 
 
 30 



๑๕ 
สนช. ๓๗         ชนัญชิดา  ๕/๓ 
  
ซึ่งสินค้านั้นในราชอาณาจักร เพราะฉะน้ันตรงนี้มี ๒ คํา เม่ือสักครู่นี้ท่านรัฐมนตรีได้กรุณาตอบว่า 
มีการซีลสินค้าที่ดี ถ้ามีการซีลสินค้าการจะเปลี่ยนภาชนะบรรจุก็ต้องทําไม่ได้ หรือการเพิ่มก็น่า 
จะทําไม่ได้ แต่ในนิยามให้ทําได้ แต่ที่ท่านชี้แจงเม่ือสักครู่นี้ไม่ได้ และสําคัญที่สุดอีกประการหนึ่ง  5 
ในมาตรา ๗ ท่านบอกว่าให้ยกเลิกความใน (๑) และ (๒) ของมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติการ
ส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ และให้ใช้ความต่อไปน้ีแทน 
(๑) เข้าไปในสถานที่ทําการ สถานที่ผลิต หรือสถานที่เก็บสินค้า หรือยานพาหนะของผู้ประกอบการ
ขนส่ง อันอื่นไม่ติดใจ แต่ติดใจว่าสถานที่ผลิต แปลว่าผลิตในประเทศไทย ถ้าผลิตในประเทศไทยก็
แสดงว่าไม่ใช่สินค้านําผ่านประเทศสิครับ เพราะเม่ือสักครู่นี้นิยามบอกแล้วว่าไม่ใช่สินค้าที่ผลิตข้ึนใน10 
ประเทศไทย แต่ในตรงนี้ท่านบอกว่าท่านมีอํานาจเข้าไปในสถานที่ผลิต อันนี้ก็เลยอยากจะถามอีก
ประเด็นหนึ่ง 
  อีกประเด็นหนึ่ง กรณีที่ท่านได้เคยมีการวิพากษ์กันที่ผ่านมาในการออกกฎหมาย
ฉบับนี้ เช่น สมมุติว่าประเทศมาเลเซียจะส่งของไปที่ประเทศลาวก็มีการนําผ่าน และเผอิญว่ามี 
การกระทําความผิดข้ึนมานี้ ผู้ประกอบการที่อยู่ที่ประเทศมาเลเซียจะถูกดําเนินคดีหรือไม่ ดําเนินคดี 15 
ด้วยกฎหมายอะไร สมมุติคนประเทศมาเลเซียก็จ้างบริษัทเอ (A) ซึ่งเป็นบริษัทขนส่งนําสินค้าผ่าน 
ประเทศไทยเพื่อจะไปประเทศลาว แต่เม่ือมาถึงประเทศไทยมีการพบการกระทําความผิด 
ซึ่งอัตราโทษจําคุกก็มี อัตราโทษปรับก็มี ถามว่าดําเนินคดีใครในเม่ือบุคคลเหล่านั้นก็อยู่ 
ในต่างประเทศ อันนี้ก็เป็นคําถาม กราบขอบคุณครับ ก็อยากจะให้กฎหมายฉบับนี้ได้ครอบคลุม  
การตรวจสอบสนิค้าที่จะผ่านน้ันวิธีการตรวจสอบอย่างไร เพราะประสบการณ์ที่ผมเป็นตํารวจมา 20 
จับไม้พะยูงเกือบจะหลายสิบตู้คอนเทนเนอร์ ปรากฏว่าไม่สามารถจะดีแคลร์ (Declare) อะไรกันได้ 
เพราะฉะน้ันท่านจะต้องวางมาตรการอย่างไรในการตรวจสอบสินค้าเหล่านี้ด้วยให้ชัดเจน 
อย่างที่ท่านบอกไปเม่ือสักครู่นี้ ศุลกากรมีเคร่ืองเอกซเรย์สินค้าจะใช้ได้หรือไม่ ใช้ได้ผลจริงหรือเปล่า 
ท่านจะต้องมีมาตรการกําหนดให้ชัดเจน -------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๖/๑ 

 



๑๖ 
สนช. ๓๗         ภรภัทร  ๖/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเครื่องเอกซเรย์ขออย่าให้เป็นซื้อเลย ถ้าซื้อแล้วจะมีการเสีย แต่ถ้าเช่าจะไม่เสีย อันนี้ก็
ฝากไว้ด้วยนะครับ ไม่อย่างนั้นก็บอกว่าเครื่องเอกซเรย์เสีย ๆ กฎหมายออกไปก็ไร้ค่า ท่านตรวจสอบ
ไม่ได้เลยว่าสินค้านั้นคืออะไร ตรงนี้ศุลกากรพยายามพัฒนา แต่พฒันาแล้วพอบอกเป็นซื้อ ซื้อแล้ว5 
เคร่ืองเสียไม่มีเงินซ่อมก็ไร้ค่า อันนี้ฝากไว้เพื่อจะแก้ไขให้ครบถ้วนสมบูรณ์ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม กิตติ  วะสีนนท์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้องกราบขออภัยที่ยกมือช้าเพราะว่าติดภารกิจคณะกรรมาธิการ 
เข้ามาทันพอดีที่ท่านรัฐมนตรีได้กรุณาชี้แจงข้อซักถาม แต่ผมต้องขอโทษถ้าเกิดมีการซักถามที่10 
อาจจะคาบเก่ียวกับที่เพื่อนสมาชิกได้ถามไปแล้ว คือในกรณีสินค้าอ่อนไหวที่ท่านรัฐมนตรีพูดถึง 
แล้วก็ฟรีดอม ออฟ ทรานสิท (Freedom of transit) คือเสรีภาพในการนําผ่านตามข้อตกลง
ต่างประเทศอะไรต่าง ๆ นี้นะครับ ซึ่งในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ในมาตรา ๘ แล้วก็เพิ่มมาตรา ๒๐/๑ 
เก่ียวกับสินค้าต้องห้ามนําผ่านตามมาตรา ๕/๑ ซึ่งผมไปเปิดดูกฎหมายน่าจะเก่ียวกับมาตรา ๕ (๑)  
ขออนุญาตเรียนถามในกรณีที่เป็นสินค้าที่ต้องห้ามตามมาตรา ๕ (๑) นี้ แล้วก็เผอิญว่าสินค้าเหล่านั้น15 
ไม่ได้เป็นสินค้าต้องห้ามของประเทศเพื่อนบ้าน ยกตัวอย่าง อย่างกรณีปาล์มน้ํามันนี้ถ้าเกิดในกรณี
พม่าหรือกัมพูชาต้องการปาล์มน้ํามันจากมาเลเซีย เป็นต้น เพราะฉะน้ันวิธีการจะเป็นอย่างไร 
เพราะเราประกาศห้าม แต่พอถึงเวลาแล้วการขออนุญาตหรือการนําผ่านน้ียังสามารถทําได้ แล้วก็
สอดคล้องกับพันธกรณีระหว่างประเทศในเร่ืองฟรีดอม ออฟ ทรานสิท ใช่หรือไม่ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปเชิญท่านวันชัย  ศารทูลทัต ครับ 20 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม  
วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอกราบเรียนท่านประธานด้วยความตั้งใจว่า
จะฟังคําชี้แจงของท่านรัฐมนตรีก่อนถึงจะเรียนเสนอเป็นข้อสังเกต เพราะว่าเท่าที่ฟังแล้วมี 
บางประเด็นที่เห็นว่าน่าจะได้เรียนไว้เป็นข้อสังเกตคงจะไม่ได้เป็นคําถาม ในข้อกฎหมายในหลักการ
แล้วผมเรียนว่าเห็นด้วยในการที่แก้ไขร่างกฎหมายฉบับนี้ เพราะว่าเป็นสิ่งที่เป็นประโยชน์กับ25 
ประเทศ ในสิ่งที่สําคัญก็คือว่าเม่ือกฎหมายฉบับนี้ออกมาใช้แล้วสิ่งที่น่ากังวลฟังดูก็คือว่าวันนี้ 
ความเข้าใจระหว่าง ๒ ส่วนราชการ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่จะต้องมีการประสานในเร่ืองของการทํางาน 
ของทางด้านกรมศุลกากรและทางด้านของกระทรวงพาณิชย์ ซึ่งจะไปสะท้อนสู่ในเรื่องของวิธีปฏิบัติ 
ซึ่งวันนี้เราพยายามที่จะทําให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการขนส่งสินค้า ก็จะย้อนกลับมาตรง
โครงสร้างพื้นฐานในเร่ืองที่เม่ือสักครู่นี้ที่ท่านรัฐมนตรีได้เรียนในเรื่องของว่ามีเส้นทาง อันนั้นถูกต้อง  30 



๑๗ 
สนช. ๓๗         ภรภัทร  ๖/๒ 
 
เพราะว่าที่เก่ียวข้องก็จะมีเร่ืองของกรมการขนส่งทางบก กฎหมายขนส่งทางบกที่จะต้องกําหนด
เส้นทางในการที่จะให้ยานพาหนะระหว่างประเทศในการขนส่งสินค้า แต่ที่สําคัญก็ขอเรียนฝากเป็น
ข้อสังเกตว่าวันนี้ประเทศไทยจะต้องพร้อมในการให้บริการ กฎหมายเราออกแต่ถามว่าพร้อมหรือยัง5 
ว่าในการบริการในโครงสร้างพื้นฐาน สถานีขนส่งสินค้าไม่ใช่แค่ท่าเรือ เพราะท่าเรือเราชัดเจน เรามี
พร้อม แต่ถามว่ารอบประเทศระหว่างชายแดนที่จะส่งไปในการผ่านแดนไปประเทศต่าง ๆ วันนี้ถาม
ว่ามีสถานีขนส่งที่จะรองรับในการที่จะตรวจสอบในการที่จะรองรับสินค้าที่ถูกกักเรามีหรือยัง ผมว่า
ยังไม่มี ถามว่ามีแผนไหม มี แต่แผนนั้นจะเสร็จเม่ือไร สิ่งนี้ท่านจะเห็นปัญหาว่าถ้าหากว่ากฎหมาย
ฉบับนี้ออกแล้วความขลุกขลักในการให้บริการจะเกิดข้ึน ก็เลยเรียนเป็นข้อสังเกตว่าถ้ากฎหมาย10 
ฉบับนี้ออกแล้วสิ่งที่จะเป็นปัญหาเกิดข้ึนคือความขลุกขลักในการที่จะดําเนินการถ้าหากว่าไม่มีจุด 
ไม่มีสถานที่ในการที่จะรองรับถ้าอย่างนั้นก็จะใช้ริมถนนกัน อันนี้ก็จะทําให้ประเทศไทยนั้นขาด 
ความคล่องตัวในเร่ืองของการที่จะให้บริการ เพราะว่าเรามีกฎมีระเบียบในการที่จะมีการตรวจสอบ 
แต่ถามว่าความพร้อมในเรื่องโครงสร้างพื้นฐานในการท่ีจะทําตรงนี้ขอให้มีการทําให้สอดคล้อง
รองรับในส่ิงที่จะต้องปฏิบัติ  15 
  แล้วอีกประการหนึ่งที่สําคัญก็คือว่า การประสานงานกับหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องไม่ใช่
เฉพาะในเร่ืองของหน่วยที่ดูแลเรื่องสินค้า เร่ืองภาษี แต่เร่ืองของการขนส่ง เพราะฉะนั้นเรียนเป็น
ข้อสังเกตว่าในเร่ืองนี้ต้องบูรณาการ เพื่อให้ประเทศไทยนั้นเป็นศูนย์กลางของการขนส่งสินค้า 
ในภูมิภาคจริง ๆ มิใช่พอทําข้ึนมาแล้วกลายเป็นอุปสรรค ก็เรียนเป็นข้อสังเกตไว้เท่านั้นครับ 
ขอบคุณครับ 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีจะมีอะไรชี้แจงไหมครับ  
เชิญครับ 
  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   ขอบพระคุณ
ค่ะ แล้วก็ขอขอบพระคุณสําหรับข้อสังเกตที่ท่านวันชัยได้กรุณายกข้ึนนะคะ ก็จะนําไปดําเนินการต่อ 
ส่วนคําถามของท่านกิตติ แล้วก็ท่านบุญเรือง กรณีที่นํามาแล้วก็มีการเก็บในคลังสินค้า แล้วก็เปลี่ยน25 
หีบห่อภาชนะนั้นเป็นการดําเนินการตามวิธีการทางการค้าระหว่างประเทศ เพราะว่าการนําผ่าน
สินค้านั้นอาจจะมีการผ่านเฉพาะบางส่วน ซึ่งทางกรมศุลกากรก็จะมีการกํากับดูแลเรื่องของรถที่ 
นําผ่านเข้ามา แล้วก็มีการเปิดเพื่อเบรก บัลค์ (Break bulk) ได้ แล้วก็คงจะต้องมีการซีล (Seal) ต่อ  
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๑๘ 
สนช. ๓๗         ภรภัทร  ๖/๓ 
 
เพราะฉะน้ันอันนี้ก็เป็นมาตรการตรวจสอบ ซึ่งกรมศุลกากรได้กําหนดไว้อย่างชัดเจนในกฎหมาย
ฉบับใหม่ของกรมศุลกากร 
  สําหรับเรื่องสินค้าที่ยกตัวอย่างขึ้นมา อย่างเช่น น้ํามันปาล์มนั้นมีการอนุญาตให้5 
นําเข้าได้เป็นโควตาภายใต้ภาษี ส่วนที่เกินโควตานําเข้าไม่ได้ แต่กรณีที่เป็นการนําผ่านจากมาเลเซีย
ไปพม่า ยกตัวอย่างนะคะ อันนั้นถือว่าไม่ได้เข้ามาในดินแดนประเทศไทยก็จะไม่เก่ียวข้องกับเร่ือง
ของการประกาศห้ามนําเข้าของประเทศไทย เพราะว่าในพระราชบัญญัติศุลกากรนั้นชัดเจนว่า 
สินค้าที่ผ่านแดน สินค้านําผ่านน้ันไม่ได้ถือเข้ามาในอาณาเขตของประเทศ เพราะฉะนั้นก็ขอรับ
ข้อสังเกตแล้วก็ประเด็นปัญหาทั้งหลาย ซึ่งคิดว่าน่าจะได้มีการพิจารณาในข้ันตอนต่อไปภายใต้10 
คณะกรรมาธิการที่จะได้มีการตั้งข้ึน ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบพระคุณนะครับ คิดว่าคงจะอภิปราย
พอสมควรแล้วนะครับ และรัฐมนตรีได้ชี้แจงแล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครับ ต่อไปจะเป็นการ 
ลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอก
และการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 15 
นะครับ ท่านสมาชิกครับเป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม ขอได้โปรดแสดงตนนะครับ 
โดยการเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครับ แสดงตนหมดทุกท่านแล้วนะครับ เจ้าหน้าที่
รายงานผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 
 20 
 
          - ๗/๑ 
 



๑๙ 
สนช. ๓๗         ภิญญดา  ๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ท่าน  
ครบองค์ประชุมนะครับ ต่อไปผมจะขอถามมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) 5 
พ.ศ. .... สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใด 
ไม่เห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียง
กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้เลยครับ ตรวจหน้าจอนิดหนึ่งนะครับ ลงคะแนน
นะครับ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรืองดออกเสียง เชิญท่านดูที่หน้าจอของท่านไฟขึ้นหรือยัง มีท่านใด
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ครับ เข้ามาใหม่ก็กดปุ่มแสดงตนและลงคะแนนได้เลยครับ ลงคะแนน10 
ครบถ้วนแล้วนะครับ ขอปิดการลงคะแนนและขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕ มีมติ 
เห็นด้วย ๑๗๔ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..)  15 
พ.ศ. ....  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ท่านประธานครับ ผมกดเมื่อสักครู่ไม่เข้า  
ผม ศิริพล เห็นด้วยครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านศิริพลเพิ่มเห็นด้วย ๑ ท่าน บันทึกไว้ 
ด้วยครับ มีท่านใดมีปัญหาอีกหรือไม่ครับ ต่อไปผมขอเรียนปรึกษาเร่ืองคณะกรรมาธิการ  20 
ท่านเฉลิมชัยครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองด้วยครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านเฉลิมชัยเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอตั้งคณะกรรมาธิการเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    30 



๒๐ 
สนช. ๓๗         ภิญญดา  ๗/๒ 
 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
เพื่อตั้งคณะกรรมาธิการ ๑๕ คน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘  
วรรคสาม สัดส่วนของคณะรัฐมนตรีมี ๓ ท่าน เชิญท่านรัฐมนตรีเสนอกรรมาธิการในส่วนของ5 
คณะรัฐมนตรีครับ 
  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   ขอบพระคุณ
ค่ะท่านประธาน คณะรัฐมนตรีขอเสนอกรรมาธิการ ๓ ท่าน  
  ๑. นางกฤติกา  ปั้นประเสริฐ 
  ๒. นายโชคอํานวย  กัมพลานนท์ 10 
  ๓. นายยอดฉัตร  ตสาริกา 
  ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับท่านรัฐมนตรี ต่อไปขอเชิญ 
ท่านสมาชิกเสนอรายชื่อในส่วนของสมาชิก ท่านเฉลิมชัยครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 15 
กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะ 
รองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้ 
  ๑. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
  ๒. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 20 
  ๓. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
  ๔. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
  ๕. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
  ๖. นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์    
  ๗. คุณพรทิพย์  จาละ 25 
  ๘. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
  ๙. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
         ๑๐. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ 
         ๑๑. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี  และ 
         ๑๒. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 30 



๒๑ 
สนช. ๓๗         ภิญญดา  ๗/๓ 
 
          ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านอาจารย์เฉลิมชัยเสนอกรรมาธิการ 5 
ในส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ๑๒ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอ
กรรมาธิการเพิ่มอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ
คณะกรรมาธิการตามที่ท่านรัฐมนตรีและท่านสมาชิกเสนอ ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อ10 
คณะกรรมาธิการ 
  นางนรรัตน์  พิมเสน (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอก 
และการนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน  
  ๑. นางกฤติกา  ปั้นประเสริฐ 15 
  ๒. นายโชคอํานวย  กัมพลานนท์ 
  ๓. นายยอดฉัตร  ตสาริกา 
  ๔. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
  ๕. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
  ๖. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 20 
  ๗. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
  ๘. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
  ๙. นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์    
         ๑๐. คุณพรทิพย์  จาละ 
         ๑๑. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 25 
         ๑๒. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
         ๑๓. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ 
         ๑๔. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี  และ 
         ๑๕. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ  
 30 



๒๒ 
สนช. ๓๗         ภิญญดา  ๗/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอปรึกษาที่ประชุมเก่ียวกับกําหนดเวลา 
แปรญัตติและกําหนดเวลาดําเนินงาน เชิญท่านอาจารย์เฉลิมชัย 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 5 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ขอเสนอเวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายในกําหนด 
๗ วัน และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติแต่งตั้ง ขอผู้รับรอง 
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกเสนอแปรญัตติตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ภายในกําหนด ๗ วัน และระยะเวลาการดําเนินงาน ๓๐ วัน  
จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 15 
ท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจงครับ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๓ 
สนช. ๓๗         ภิญญดา  ๗/๕ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมติตั้งคณะกรรมาธิการ5 
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น  

บัดน้ี คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว  
และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่ครับ 10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในการน้ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้ขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมชี้แจงด้วย คือ  
  ๑. นายอนุวัช  บูรพาชน  ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ๒. พันเอก สมโชค  แดงบรรจง  ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ และเม่ือผมตรวจดูรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญแล้ว 
ปรากฏว่ามีการแก้ไขเพียง ๒ มาตรา คือมาตรา ๓ และมาตรา ๕ ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติ ดังนั้น 
ผมจึงขออนุญาตที่จะดําเนินการโดยให้มีการพิจารณาและอภิปรายเรียงตามลําดับมาตราไป 
จนจบร่าง จากนั้นจึงจะมีการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข จะมีสมาชิกท่านใด 20 
มีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้ 
 
          - ๘/๑ 25 



๒๔ 
สนช. ๓๗                 อุราวรรณ  ๘/๑ 
 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน  
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 5 
ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอรายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาตินี้ว่า  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ10 
ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นเพื่อพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว สรุปดังนี้ 
  ๑. ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีจํานวน ๑๐ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาแล้ว มีการแก้ไขจํานวน ๒ มาตรา คือร่างมาตรา ๓  15 
และร่างมาตรา ๕  
  ๒. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญขอสงวนความเห็น  
และไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติสงวนคําแปรญัตติ 
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตเสนอต่อ 
ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา มีมติให้ดําเนินการต่อไป จํานวน ๕ ประเด็น 20 
  อนึ่ง ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มีการขอขยายระยะเวลาในการพิจารณาออกไป ๒ คร้ัง เนื่องจากมีสาระสําคัญที่จะต้องรับฟัง
ความคิดเห็นจากผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชิญมาร่วมประชุมด้วยทั้งสิ้น  
๑๔ หน่วยงาน เช่น สํานักนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมส่งเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ สํานักงานคณะกรรมการกํากับและส่งเสริมการประกอบธุรกิจ25 
ประกันภัย สภาสถาปนิก สภาวิศวกร กรุงเทพมหานคร เทศบาลนครนนทบุรี เทศบาล 
นครปากเกร็ด เทศบาลนครสมุทรปราการ เป็นต้น  
  ในการน้ีคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่ได้มีการแก้ไขพร้อมข้อสังเกต 
 30 



๒๕ 
สนช. ๓๗                 อุราวรรณ  ๘/๒ 
 
ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณาต่อไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ได้นําเรียนต่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านแล้ว ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอเชิญท่านเลขาธิการดําเนินการครับ 5 
  นางนรรัตน์  พิมเสน (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัติ  
ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓  
เพิ่มวรรคสองของมาตรา ๘ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแก้ไขนะครับ เป็นการเพิ่ม10 
วรรคสองของมาตรา ๘ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ ผมขอถามหน่อยทําไมตัดข้อความซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ
ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ ออกไป เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 
ผม จิตรพรต  พัฒนสิน ผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กรรมาธิการครับ เรียนท่าน15 
ประธานอย่างนี้ครับ ในเรื่องของมาตรา ๓ ซึ่งมีการตัดถ้อยคําในตอนต้นในตัวเนื้อหาคงตามเดิม  
แต่ว่าที่มีการตัดถ้อยคําคําว่า ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ๓)  
พ.ศ. ๒๕๔๓ ออก เนื่องจากว่าในมาตรา ๘ ยังไม่เคยมีวรรคสองครับ เพราะฉะน้ันจึงตัดถ้อยคํา 
ในส่วนนี้ออกครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผ่านนะครับ เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นางนรรัตน์  พิมเสน (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ แก้ไขมาตรา ๓๙ ทวิ และมาตรา ๓๙ ตรี  
ในมาตรา ๓๙ ทวิ มีการแก้ไข  มาตรา ๓๙ ตรี ไม่มีการแก้ไข” 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕ มีการแก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๓๙ ทวิ (๖) และ (๙) และเพิ่มความ (๑๐) ขึ้นใหม่อีก ๑ อนุมาตราของมาตรา ๕  
ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก ครับ 
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๒๖ 
สนช. ๓๗                 อุราวรรณ  ๘/๓ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
กระผม นายกล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขออนุญาตท่านประธาน 
ที่จะกราบเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ โดยถามจํานวนในมาตรา ๓๙ ทวิ  5 
ถามใน (๙) กับ (๑๐) ขอถามเสียทีเดียวเลย ใน (๙) ที่คณะกรรมาธิการได้เพิ่มเติมคําว่า หรือรายงาน 
การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น ซึ่งกฎหมายเดิมนั้นใช้คําว่า รายงานการวิเคราะห์
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ผมอยากจะทราบว่าความแตกต่างกันระหว่างรายงานการวิเคราะห์
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม กับรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้นนั้นมีความแตกต่างกัน
ในเรื่องวิธีการ หลักเกณฑ์ หรือว่าข้อมูล ข้อเท็จจริงมากน้อยแค่ไหน เพียงไร  10 
  ประการที่ ๒ ใน (๑๐) ที่คณะกรรมาธิการไปเพิ่มเติมขึ้นบรรทัดที่ ๒ เก่ียวกับเร่ือง
แสดงการให้ข้อมูลและการแจ้งสิทธิในการแสดงความคิดเห็นต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นแก่บุคคล 
ที่อยู่บริเวณข้างเคียง กระผมติดใจตรงคําว่า การแจ้งสิทธิในการแสดงความคิดเห็นต่อเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นแก่บุคคลที่อยู่บริเวณข้างเคียงนั้น กรณีที่มีการเพิ่มเติมสิ่งก่อสร้างอะไรต่าง ๆ เหล่านี้นั้น  
ทุกกรณีต้องมีการแจ้งสิทธิให้บุคคลที่อยู่บริเวณข้างเคียงต้องแสดงความคิดเห็นต่อเจ้าพนักงาน15 
หรือไม่ และถ้าหากว่าการแจ้งสิทธินั้นเป็นการแจ้งสิทธิโดยอาศัยอํานาจตามกฎหมายอะไรที่เขา
ดําเนินการ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สาระของการแก้ไขในมาตรา ๕ ผมมีอยู่ ๗ – ๘ กรณี เนื่องจาก 20 
เป็นรายละเอียด  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เดี๋ยวนะครับ เชิญท่านวัลลภต่อครับ  
ขออนุญาตขัดจังหวะนิดหนึ่ง 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ ในการแก้ไขมาตรา ๕ นี้ผมมีอยู่ 
๗ – ๘ กรณี แต่ว่าใน ๗ – ๘ กรณีนั้นบางกรณีผมก็ไม่แน่ใจว่าเป็นเร่ืองถ้อยคําหรือเป็นเร่ืองเจตนา 25 
ที่จะเพิ่มเติมข้ึนมาเป็นการเฉพาะ หรือว่าเป็นเจตนาที่จะไม่ต้องการมี อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ขออนุญาต 
พูดไปเสียทีเดียว แล้วถ้าท่านกรรมาธิการดูตามผมไปช้า ๆ ถ้าเห็นอะไรที่คิดว่าเพิ่มได้ ถอนได้  
ลดได้ เติมได้ก็จะสอดคล้องต้องกันนะครับ 
  กรณีที่ ๑ ท่านประธานที่เคารพครับ คณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๓๙  
ทวิ (๖) ที่คณะกรรมาธิการไปเติมตอนท้าย ซึ่งเข้าใจว่าน่าจะมาจากคําแปรญัตติของท่านมณเฑียร   30 



๒๗ 
สนช. ๓๗                 อุราวรรณ  ๘/๔ 
 
บุญตัน ต้องขออภัยที่เอ่ยนามท่านนะครับ บังเอิญผมไม่เห็นคําแปรญัตติของท่านมณเฑียรว่า 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน แปรญัตติใช้ถ้อยคําอะไร เพียงแต่เห็นในรายงานบอกว่าคณะกรรมาธิการ 
เห็นด้วยกับหลักการของท่านมณเฑียรจึงไปเพิ่มเติมข้อความนั้นไว้ -------------------------------------- 5 
 
                                                                                                    - ๙/๑ 
 



๒๘ 
สนช. ๓๗         อรนิตย์  ๙/๑ 
 
ผมก็พยายามไปดูข้อความท่ีเพิ่มเติมว่าไปอยู่ในกฎกระทรวงกําหนดสิ่งอํานวยความสะดวกในอาคาร
สําหรับผู้พิการหรือทุพพลภาพและคนชรา พ.ศ. ๒๕๔๘ ของกระทรวงมหาดไทยในพระราชบัญญัติ
ควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ผมพยายามไปดูว่าจริง ๆ ท่านเอาถ้อยคํามาจากที่ใดกันแน่ เพราะอ่าน5 
แล้วผมก็ไม่แน่ใจว่าขณะน้ีเรามีคนก่ีประเภทในประเทศไทยกันแน่ เพราะท่านไปเติมคําว่า สําหรับ
อาคารที่ต้องจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับผู้พิการ ผู้ทุพพลภาพ คนชราหรือผู้สูงอายุ  
ผมก็มาดูรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญใช้คําว่าอะไร รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐ กําหนดผู้พิการมีเพียงคนกลุ่มเดียวเท่านั้นก็คือใช้คําว่า ผู้พิการหรือทุพพลภาพ ไม่มีผู้พิการ 
ผู้ทุพพลภาพ อันนี้อันที่ ๑ ที่ผมเห็นว่าน่าจะเป็นคนกลุ่มประเภทเดียวกัน ส่วนกลุ่มที่ ๒ ท่านใช้ 10 
คําว่า คนชราหรือผู้สูงอายุ ผมก็ไม่แน่ใจเหมือนกันว่าท่านใช้ความเดิมมาจากกฎกระทรวงซึ่ง
กฎกระทรวงเขียนเพียงแต่ว่าอํานวยความสะดวกในการใช้อาคารสําหรับผู้พิการหรือทุพพลภาพและ
คนชรา แต่ในนี้เขียนว่าคนชราหรือผู้สูงอายุ นี่ประเด็นที่ ๑ ที่ผมไม่แน่ใจว่าท่านจะใช้หลักอะไรกัน
แน่ ขอสักหลักเถอะครับกฤษฎีกา ผมว่าหลายหลักจะปวดหัวกันใหญ่ ท่านช่วยใช้ดุลพินิจท่านดู
หน่อย นี่เป็นข้อที่ ๑  15 
  ประเด็นที่ ๒ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เป็นประเด็นที่ตรงกับของท่านกล้านรงค์  
จันทิก พอดี คือผมก็ไปค้นกฎหมายเก่า ไปค้นกฎกระทรวงทั้งหลายท้ังปวง รวมทั้งไปกดครูอาจารย์
ที่ชื่อว่ากูเก้ิล (Google) ด้วย พยายามจะเทียบเคียงดูว่าแต่เดิมใน (๙) เขาเขียนว่า หนังสือแสดง
ความเห็นชอบรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมในกรณีที่เป็นอาคารในโครงการหรือ
กิจการ แต่เดิมเขาใช้คํารวมคือ รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม คําเดียว  20 
ซึ่งในความหมายของผมนี้ผมตีความว่าได้ทั้งเบ้ืองต้นและเบื้องปลาย ถ้าโครงการเล็กก็ทําแค่เบ้ืองต้น 
ถ้าโครงการใหญ่ต้องวิเคราะห์ทั้งหมด ผมว่ามีเกณฑ์วางไว้อยู่แล้วภายใต้คํา ๆ นี้ ท่านไปเติมเพิ่ม
ทําไมก็ไม่รู้ ยิ่งเติมย่ิงสับสนไปกันใหญ่ ความเห็นผมเป็นอย่างนั้น เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมคิดว่า
การไม่เติมน่าจะทําให้กฎหมายเดิมใน (๙) นี้ถูกต้องมากกว่า นี่เป็นประเด็นที่ ๒  
  ประเด็นที่ ๓ ใน (๑๐) ถ้าเราอ่านมาตั้งแต่ต้น ตั้งแต่มาตรา ๕ ผมขออนุญาต 25 
ท่านประธานอ่านมาตรา ๕ นิดเดียว ให้ยกเลิกความในมาตรา ๓๙ ทวิและมาตรา ๓๙ ตรี  
แห่งพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร 
(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน ความต่อไปนี้คือเขียนว่าอย่างนี้ มาตรา ๓๙ ทวิ 
ผู้ใดจะก่อสร้าง ดัดแปลง หรือร้ือถอนอาคาร มีคําว่า หรือร้ือถอนอาคาร คือมอง ๓ เร่ือง ก่อสร้าง  
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๒๙ 
สนช. ๓๗         อรนิตย์  ๙/๒ 
 
ดัดแปลง รื้อถอน ภายใต้มาตรา ๓๙ ทวิ ก็มี (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) แล้วท่านมาเติม 
(๑๐) แต่พอเติม (๑๐) นี้ผมว่าเป็นเจตนาหรือไม่ที่ท่านไม่เอาคําว่า รื้อถอนอาคาร เข้าไป ท่านอ่านดู 
ดี ๆ นะครับ หนังสือรับรองจากผู้แจ้งพร้อมเอกสารและหลักฐานแสดงการให้ข้อมูลและการแจ้งสิทธิ5 
ในการแสดงความคิดเห็นต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นแก่บุคคลที่อยู่บริเวณข้างเคียง เก่ียวกับการก่อสร้าง 
ดัดแปลง หรือการดําเนินโครงการหรือกิจการ ท่านเจตนาที่จะไม่ใส่ การร้ือถอนอาคาร เข้าไปใช่ไหม
ที่จะต้องบอกแจ้งให้กับคนข้างเคียงรู้เร่ืองหรือไม่กระทบกับชาวบ้านเขาเลยการรื้อถอนอาคาร  
เป็นเจตนาหรือเปล่าหรือว่าเป็นการตกหล่น ถ้าตกหล่นก็สารภาพหน่อยจะได้ใส่เข้าไป แต่ถ้าเจตนา
ก็ต้องอรรถาธิบายว่าเจตนาเป็นเช่นไร อันนี้ก็เป็นประเด็นที่ ๓ 10 
  ประเด็นที่ ๔ ใน (๑๐) คล้าย ๆ กับที่ท่านกล้านรงค์พูด แต่ความหมายอาจจะ
ต่างกันเล็กน้อย ก็คือว่ารับรองจากผู้แจ้งพร้อมเอกสารและหลักฐานแสดงการให้ข้อมูลและ 
การแจ้งสิทธิในการแสดงความคิดเห็นต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นแก่บุคคลที่อยู่บริเวณข้างเคียง ปัญหา
คือว่าบุคคลที่อยู่บริเวณข้างเคียงเกิดเขาไม่เห็นด้วยจะทําอย่างไร เขาจะรู้ได้อย่างไรว่าคุณจะ
ดัดแปลงแล้ว คุณจะร้ือแล้ว คุณให้สิทธิเขามากน้อยเพียงใด อันนี้ผมขออนุญาตเล่าประสบการณ์15 
โดยตรงก็แล้วกัน ท่านที่อยู่และที่เก่ียวข้องก็อย่าได้เคืองโกรธผม เพราะเป็นจริง ชาวบ้านเขาจะ 
ทําอะไรถ้าไม่จ่ายสตางค์ยากมากเลย จะดัดแปลง กองทรายไว้หน้าบ้าน เจ้าหน้าที่สํานักงานเขต 
มาเลย แล้วก็กลั่นแกล้งมากเลย ขนาดเขาต่อออกไปสักคืบ ๒ คืบมีปัญหาทันที มีปัญหาจริง ๆ  
ผมเข้าใจว่าการที่เราต้องไปดูแลเพื่อไม่ให้กระทบกับข้างบ้าน แต่พอจ่ายสตางค์ปุ๊บทุกอย่างเสร็จ
ทันทีเลย ไม่ต้องมาดูแบบเป็นอย่างไรด้วยซ้ําไป เพราะฉะนั้นข้อนี้ความจริงท่านเติมมาดี ผมเห็นด้วย 20 
เติมมาดีเป็นการคุ้มครองสิทธิประชาชน แต่สิ่งหน่ึงที่ประชาชนอยากจะรู้ก็คือว่าผู้แจ้งไปขอที่จะ 
ทําโน่นทํานี่คนที่อยู่ข้างเคียงเขาจะแซงก์ชัน (Sanction) อย่างไรบ้างหรือเปล่าว่าคุณจะมาก่อสร้าง
อาคารเบ้อเร่ิมขนาดน้ี ไปดูแล้วที่จอดรถไม่มีเลย แถวข้าง ๆ มูลนิธิผมหอพักเต็มไปหมดเลย  
ไม่มีที่จอดรถ ท่านให้สร้างได้อย่างไร แล้วก็ไปจอดกันระเกะระกะตามหมู่บ้านก็เดือดร้อนไปทัง้ซอย 
ท่านอนุญาตได้อย่างไร นี่คือสิทธิของผู้ไปก่อสร้าง แต่สิทธิของผู้อยู่อาศัยรอบข้างเขาจะร้องทุกข์ท่าน25 
ในเมื่อสร้างเสร็จแล้ว นี่เป็นเรื่องใหญ่ในสังคมกรุงเทพมหานครปัจจุบัน ก็คือท่านอนุญาตให้ได้ง่ายจัง 
พอมีเงินถึงอนุญาตทันที แต่ชาวบ้านเดือดร้อน ไปทุบตึกเขาก็ไม่ได้ เพราะตึกสร้างเสร็จ หอพัก 
สร้างเสร็จ แต่ที่จอดรถไม่มี หอพักมี ๕๐ ห้อง ที่จอดรถมี ๓ ที่ ๔ ที่ แล้วก็ไปกวนหมู่บ้านจัดสรร 
แถวนั้นทั้งหมด อนุญาตได้อย่างไร อันนี้คือสิ่งที่ผมกําลังจะสะท้อนว่า (๑๐) เม่ือแจ้งแล้วเขาต้อง 
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๓๐ 
สนช. ๓๗         อรนิตย์  ๙/๓ 
 
แซงก์ชันได้ว่าแปลน (Plan) ออกมาแบบน้ี ติดแปลนให้ดู คุณสร้าง ๓๐ ห้อง มีที่จอดรถเท่าไร  
ต้องให้ชาวบ้านเขาเห็น ไม่ใช่ท่านเห็นฝ่ายเดียว ท่านเห็นฝ่ายเดียวท่านงุบงิบ ๆ แล้วก็อนุญาต 
ให้ก่อสร้างกันได้ เพราะฉะน้ัน (๑๐) ผมอยากจะถามให้ท่านช่วยอธิบายหน่อยว่าจะแซงก์ชัน 5 
ได้อย่างไร นี่ก็คือประเด็นที่ ๔ 
  ประเด็นที่ ๕ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเด็นที่ ๕ นี้อยู่ในหน้าถัดไปก็คือ 
ในหน้าที่ ๔ ใน (๒) กับ (๓) ผมถามเป็นความรู้จริง ๆ อันนี้ผมอาจจะมีความรู้น้อยในประเด็นนี้ 
คือปกติ (๒) พูดถึงแผนผังบริเวณ แบบแปลน รายการประกอบแบบแปลน (๓) เขียนว่า  
การก่อสร้าง ดัดแปลงหรือร้ือถอนอาคาร แล้วก็บอกอ้างถึงว่าจะต้องเป็นไปตามกฎกระทรวง 10 
ข้อบัญญัติท้องถิ่นตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้ จะพูดว่ากฎกระทรวงหรือข้อบัญญัติท้องถิ่น แต่ไม่มีคําว่า 
ประกาศ คือผมไม่แน่ใจว่า ๒ กรณีนี้มีประกาศหรือไม่หรือมีเฉพาะกฎกระทรวงกับกฎหมายอื่น ที่ผม
ถามเช่นนี้เพราะผมไปดูใน (๒) ในหน้าที่ ๕ เขียนว่า กรณีเก่ียวกับระยะ หรือระดับระหว่างอาคาร
กับถนน ตรอก ซอย ทางเท้าหรือที่สาธารณะที่เป็นการฝ่าฝืนกฎกระทรวง ประกาศ หรือข้อบัญญัติ
ท้องถิ่น ผมจึงไม่แน่ใจว่า (๒) กับ (๓) มีประกาศอยู่หรือไม่ อันเดิมนะครับ แต่ถ้ามีท่านต้องใส่ 15 
นะครับ แต่ถ้าไม่มีผมก็ไม่ติดใจ ท่านไปดูเทียบเคียงกันหน่อย ผมเกรงว่าเดี๋ยวมีประกาศแล้ว  
ท่านไม่ใส่ มีเฉพาะเพียงกฎกระทรวงแล้วจะยุ่งกันใหญ่ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ท่านช่วยไปดูให้ผมหน่อย  
ในเบื้องต้นผมมีเพียงเท่านี้ในมาตรา ๕ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอทําความเข้าใจคุณวัลลภอีกนิดหนึ่ง 
ประเด็นที่ ๕ ของคุณวัลลภนี้ผมตามไม่ทัน  20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   อยู่ในหน้าที่ ๕ ผมเทียบเคียงในหน้าที่ ๕ (๒) นี้ 
มีคําว่า กฎกระทรวง ประกาศ หรือข้อบัญญัติท้องถิ่นมักจะเป็นฟอร์แมท (Format) แบบนี้  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กรรมาธิการเขาแก้ไขหรือเปล่าครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   แต่ว่าพออันอื่น (๒) (๓) ในหน้าที่ ๔ มีเพียงแต่
กฎกระทรวงหรือข้อบัญญัติท้องถิ่น แล้วก็กฎหมายอื่นที่เก่ียวข้องเท่านั้น ท่านลองช่วยดู ผมไม่แน่ใจ25 
ว่าเป็นเจตนาหรือตกหล่น ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เดี๋ยวให้ชี้แจงครับ เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน 
ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานที่เคารพครับ  30 



๓๑ 
สนช. ๓๗         อรนิตย์  ๙/๔ 
 
ผมเป็นคนหนึ่งที่ได้แปรญัตติ แต่ว่าเม่ือได้มีการพูดคุยกับทางคณะกรรมาธิการไปในระยะหนึ่งก็ได้
ตกลงว่าจะไม่สงวนคําแปรญัตติ แต่อย่างไรก็ตามเม่ือคณะกรรมาธิการได้มีการบรรจุคําแปรญัตติ 
ของผมไว้ใน (๖) ของมาตรา ๓๙ ทวิ ที่ได้แก้ไขใหม่นี้ มีถ้อยคําที่ผมยอมรับว่ายังมีการเห็นต่างกัน5 
พอสมควรนิดหนึ่ง เพราะว่าทางคณะกรรมาธิการได้เขียนคําว่า เข้าถึงสิ่งอํานวยความสะดวกน้ัน  
ซึ่งกระผมเห็นว่าเป็นการเขียนที่แคบไป เพราะผมเข้าใจว่าเจตนารมณ์ของอาคารที่ต้องจัดให้มี 
สิ่งอํานวยความสะดวกนี้ก็เพื่อให้คนพิการหรือทุพพลภาพ คนชราหรือผู้สูงอายุ ถ้อยคํานี้เผอิญ 
ท่านวัลลภ ขอประทานโทษที่ต้องเอ่ยนาม ท่านได้ตั้งข้อสังเกตไว้แล้ว ผมจะไม่พูดยาว เพราะว่า 
ดูจะยุ่งเหยิงนิดหนึ่งตรงน้ี -------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๐/๑ 
 



๓๒ 
สนช. ๓๗         ธีรวรรณ  ๑๐/๑ 
 
ผมเข้าใจว่าเจตนารมณ์ของกฎกระทรวงตาม พ.ร.บ. ดังกล่าวในปี ๒๕๔๘ นี้ เจตนารมณ์ก็คือ
ต้องการให้คนพิการสามารถเข้าถึงอาคาร คือไม่ใช่เข้าถึงเฉพาะสิ่งอํานวยความสะดวก อาคาร 
ใดจะจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวกก็เพื่อให้คนเหล่านี้สามารถเข้าถึงอาคารนั้น ไม่ใช่เข้าถึงเฉพาะสิ่ง5 
อํานวยความสะดวกนั้น ทีนี้เราไปบอกว่าสําหรับอาคารที่ต้องจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวก  
เราก็จะต้องรับรองว่าบุคคลเหล่านั้นสามารถเข้าถึงอาคารนั้นได้ครับ คือถ้าเข้าถึงเฉพาะสิ่งอํานวย 
ความสะดวกได้ ผมก็ไม่รู้ว่าจะจัดสิ่งอํานวยความสะดวกในอาคารน้ันไปทําไม ผมก็เลยยังคิดว่า 
ถ้าจะให้สมบูรณ์กว่านี้ น่าจะเป็นเข้าถึงอาคารนั้นได้ ไม่ใช่เข้าถึงสิ่งอํานวยความสะดวกนั้นได้  
เพราะว่าการที่เราจัดสิ่งอํานวยความสะดวกก็เพื่อให้คนเหล่านี้สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ 10 
ได้จากอาคารน้ัน ไม่ใช่เข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้เฉพาะจากสิ่งอํานวยความสะดวกเท่านั้น  
ภาษาสมัยใหม่จริง ๆ เราไปใช้คําว่า จัดสภาพแวดล้อม ที่ทุกท่านสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ 
ได้ด้วยซ้ําไป แต่อันนี้ไม่เป็นไร เพราะท่านไปอ้างอิงกฎกระทรวง พ.ศ. ๒๕๔๘ ซึ่งผมคิดว่าก็ยังรับได้ 
เพราะกฎหมายปัจจุบันก็ยังใช้คํานี้อยู่ แต่ต้องเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากอาคาร ไม่ใช่ได้จาก 
สิ่งอํานวยความสะดวก จริง ๆ ผมไปแปรญัตติไว้ใน (๙) แต่ว่าท่านขอมาใส่ไว้ใน (๖) ผมก็ไม่ติดใจ 15 
เพราะว่าผมคิดว่าผมก็พร้อมที่จะยืดหยุ่น แต่ถ้าทางคณะกรรมาธิการจะได้เมตตาเปลี่ยนจากเข้าถึง
และใช้ประโยชน์จากสิ่งอํานวยความสะดวก ซึ่งผมว่าแคบไปแล้วไม่สมประโยชน์ ไม่สมตาม
เจตนารมณ์ของการจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวกไปเป็นการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากอาคาร 
จะดูสมประโยชน์กว่า ขอบพระคุณมากท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงนะครับ  20 
เอาประเด็นแรก เฉพาะในเรื่องที่มีการทักท้วงเรื่องถ้อยคําอธิบายก่อน คณะกรรมาธิการ 
จะเปลี่ยนแปลงแก้ไขอย่างไรบ้าง 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานครับ ผม จิตรพรต  
พัฒนสิน ผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไป
ยังผู้อภิปรายหลาย ๆ ท่าน ในประเด็นเท่าที่ผมจดได้มีอยู่หลากหลายประเด็น บางประเด็นเป็นเร่ือง25 
ของการใช้ถ้อยคํา บางประเด็นเร่ืองของทางปฏิบัติในรายละเอียด ซึ่งทางผู้แทนกรรมาธิการที่เป็น 
ผู้ปฏิบัติคงอาจจะได้ให้คําชี้แจงในรายละเอียดส่วนนี้ ขออนุญาตเร่ิมประเด็นเร่ืองของที่ท่าน 
ตั้งข้อสังเกตเร่ืองของการใช้คําว่า รายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อมกับรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม
เบ้ืองต้น จริง ๆ แล้วมีความแตกต่างกันในเรื่องของที่มา รายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น 
หรือ ไออีอี (IEE) จะมีการจัดทําในกรณีที่เป็นพื้นที่ที่อยู่ในพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อมตามมาตรา ๔๓ 30 



๓๓ 
สนช. ๓๗         ธีรวรรณ  ๑๐/๒ 
 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ในขณะที่ 
ในตัวรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม อันนี้เป็นการดําเนินการตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบัญญัติ 
ส่งเสริมและคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ซึ่งในรายละเอียดในเร่ืองของการจัดทําอาจจะมีความ5 
เข้มข้นแตกต่างกันไป รวมท้ังโครงการที่จะต้องมีการจัดทํารายงานผลกระทบส่ิงแวดล้อมก็มีความ
แตกต่างกันไป ซึ่งในกรณีของโครงการที่ต้องมีการจัดทําผลกระทบสิ่งแวดล้อมนั้น ในตัวมาตรา ๔๖  
จะมีรายละเอียดค่อนข้างที่จะมากแล้วครอบคลุมมากกว่ากรณีของผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น  
อันนี้ก็ขออนญุาตเรียนในประเด็นแรกนะครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ประเด็นแรก ตาม (๙) ท่านชี้แจง ที่เพิ่มเร่ือง 10 
รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น คราวนี้ก็มีการอ้างตามกฎหมายว่าด้วย 
การส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ หมายความว่า กฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและ 
รักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาตินี้ได้พูดถึงทั้ง ๒ อย่างนี้ไว้ใช่ไหมครับ เชิญชี้แจงจะได้ชัดเจนครับ 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต ถูกต้องครับ ท่าน
ประธานครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    :   ถ้าเป็นอย่างนั้นก็ถือว่าเป็นการเติมเข้าไป 
ตามกฎหมาย เชิญชี้แจงเร่ืองถ้อยคําต่อไป ผู้ชรา ผู้พิการอะไรนี้ครับ 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในส่วนของประเด็นเร่ืองของ 
การใช้ถ้อยคํา คําว่า คนชราและผู้สูงอายุ ใน (๖) ที่มีการเพิ่มเติมเข้ามา จริง ๆ แล้วในส่วนนี้เอง 
ถ้าเราดูในตัวกฎกระทรวงทีอ่อกตามพระราชบัญญัติควบคุมอาคารจะมีกฎกระทรวงกําหนดสิ่งอํานวย20 
ความสะดวกในอาคารสําหรับผู้พิการหรือทุพพลภาพและคนชรา การใช้ถ้อยคําดังกล่าวให้สอดคล้อง
กับตัวกฎกระทรวงที่ยังใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน ส่วนในคําว่า ผู้สูงอายุ ทําไมต้องเพิ่มเติมขึ้นมา  
เรียนชี้แจงท่านอย่างนี้ว่า ในปัจจุบันมีพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๕๐ และในตัว
พระราชบัญญัติดังกล่าวนี้ก็มีการออกประกาศที่กําหนดในเรื่องของสิ่งอํานวยความสะดวกบางอย่าง
สําหรับผู้สูงอายุเช่นเดียวกัน เพราะฉะน้ันประกอบกับในตัว พ.ร.บ. ผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ได้กําหนด25 
นิยามคําว่า ผู้สูงอายุ ไว้ว่าบุคคลที่มีอายุเกินกว่า ๖๐ ปีขึ้นไปและมีสัญชาติไทย ซึ่งอาจจะแคบกว่า
คนชรา เพราะฉะนั้นการเพิ่มเติมถ้อยคํานี้จะได้ครอบคลุมทั้งกรณีของเป็นคนชราและผู้สูงอายุ  
ก็ขออนุญาตเรียนในเรื่องของการใช้ถ้อยคําในส่วนของที่เพิ่มเติมเข้ามาใน (๖) ท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   (๙) ท่านอธิบายถูกต้อง คือมีกฎหมาย
สนับสนุน แต่ (๖) ท่านพูดถึงถ้อยคําต่าง ๆ แล้วบอกว่าตามที่กฎหมายกําหนด อันนี้ท่านอ้าง 30 



๓๔ 
สนช. ๓๗         ธีรวรรณ  ๑๐/๓ 
 
ทั้งกฎกระทรวงและท่านอ้าง พ.ร.บ. ผู้สูงอายุ แล้วท่านวัลลภท่านอ้างอะไรอีกครับ อันนี้จะทํา 
อย่างไรดี คือ (๖) นี้ เชิญท่านวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมมี  5 
๒ ประเด็น ถ้าผมจะยกเอากฎกระทรวงในปี ๒๕๔๘ ขึ้นมาอ่านน้ี ความจริงถ้อยคําที่บัญญัติ 
ในคํานิยามตอบคําถามท่านมณเฑียรได้เลย เพราะว่าในคํานิยามที่เขียนว่า สิ่งอํานวยความสะดวก 
สําหรับผู้พิการหรือทุพพลภาพและคนชรา หมายความว่า ส่วนของอาคารที่สร้างข้ึนและอุปกรณ์ 
อันเป็นส่วนประกอบของอาคารที่ติดหรือตั้งอยู่ภายในและภายนอกอาคารเพื่ออํานวยความสะดวก
ในการใช้อาคารสําหรับผู้พิการ ทุพพลภาพ และคนชรา คือคํานิยามคําว่า สิ่งอํานวยความสะดวก10 
สําหรับผู้พิการ ทุพพลภาพ และคนชรา นี้คลุมเข้าไปถึงตัวอาคารเลย แต่พอท่านไปเขียนอธิบาย
ความตอนท้ายแคบ เพราะฉะนั้นถ้าท่านจะยกเอาคําว่า สิ่งอํานวยความสะดวกและผู้พิการ  
ทุพพลภาพ และคนชรา ตามกฎกระทรวงนี้ไปบัญญัติไว้ตอนท้าย ผมว่าจะคลุมทุกอย่างอยู่แล้ว  
ส่วนถ้าท่านไปอ้างถึง พ.ร.บ. ผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ฉะนั้นท่านต้องตอบคําถามอีกว่าแล้วคําว่า  
ผู้ทุพพลภาพ มาจากไหน เพราะจริง ๆ ทั้งรัฐธรรมนูญ ทั้งกฎกระทรวงของท่านเป็นคําเดียวกัน  15 
คือคําว่า ผู้พิการ หรือทุพพลภาพ นี่คือคนกลุ่มเดียวกันถูกไหมครับ ทีนี้พอท่านไปแยกกลายเป็นคน 
๒ กลุ่ม กลุ่มหนึ่ง ท่านพยายามแยกว่าคนชราหรือผู้สูงอายุ ท่านอ้างว่าคนชรามาจากกฎกระทรวง 
อ้างว่าผู้สูงอายุมาจาก พ.ร.บ. ผู้สูงอายุฯ เราก็เลยสับสนงงว่าท่านจะเอาอะไรกันแน่ ความจริงคําใด
คําหนึ่งก็คลุมหมด เช่นคําว่า ถ้าเราใช้แบบกฎกระทรวงก็ใช้กฎกระทรวงไปเลย แล้วก็ท่านไปเติมให้
ชัดหรือผู้สูงอายุตาม พ.ร.บ. กําหนด อันนี้อีกคําหนึ่งก็ได้ ทีนี้บังเอิญพอไปใช้แบบน้ี ทั้งไม่เหมือนคํา20 
ที่ใช้ในกฎกระทรวงและไม่เหมือนคําที่ใช้ใน พ.ร.บ. ผู้สูงอายุฯ เราก็เลยสับสนหมด ทั้งที่เข้าใจเจตนา
ว่าท่านมีเจตนาดี แต่ว่าจะทําอย่างไร ผมไม่เห็นคําแปรญัตติของท่านมณเฑียรว่าท่านแปรญัตติ
อย่างไร ถ้าเห็นอาจจะเอามาใส่แทนได้ เพราะว่าท่านค่อนข้างแม่นในเร่ืองนี้ ขอบคุณท่านประธาน
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  ผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 
ลองพิจารณา เพราะว่าอ้างกฎหมาย กําหนดกฎหมายไหนก็จะใช้คําอย่างไรจะได้มีที่มา จะชี้แจง
ประเด็นอื่นก่อนก็ได้คราวนี้ประเด็นเร่ืองที่ท่านวัลลภถามว่าเพิ่ม (๑๐) แล้วจะมีสภาพแซงก์ชัน 
(Sanction) อย่างไร กรรมาธิการที่เก่ียวกับภาคปฏิบัติเชิญชี้แจงก่อน เพิ่ม (๑๐) แล้วจะมี 
สภาพบังคับอย่างไร  
          - ๑๑/๑ 30 



๓๕ 
สนช. ๓๗         สุกัญญา  ๑๑/๑ 
 
  นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา
นิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกทุกท่านครับ  กระผม เกียรติศักดิ์  จันทรา กรรมาธิการครับ  
ตอบประเด็นคําถามของท่านสมาชิกว่า กรณีกําหนด (๑๐) ในมาตรา ๓๙ ทวิ เพิ่มเติมข้ึนมาผู้ที่ได้รับ5 
ผลกระทบเม่ือรับทราบสิทธิของท่านแล้วจะแซงก์ชัน (Sanction) เร่ืองนี้ได้อย่างไร ต้องกราบเรียน
ว่า ขั้นตอนการปฏิบัติตามมาตรา ๓๙ ทวิ ผมขออนุญาตใช้เวลาอธิบายเพิ่มนิดเดียว คือเร่ืองการ
ได้รับอนุญาตก่อสร้าง ดัดแปลง รื้อถอนอาคารดําเนินการได้ ๒ วิธี  

๑. คือย่ืนคํารับใบอนุญาตตามปกติตามมาตรา ๒๑ หรือแจ้งต่อเจ้าพนักงาน 
ท้องถิ่นตามมาตรา ๓๙ ทวิ ซึ่งการดําเนินการตามมาตรา ๓๙ ทวิ เป็นแนวทางที่อํานวย 10 
ความสะดวกต่อผู้ที่จะขออนุญาตแทนที่จะไปย่ืนตามวิธีปกติก็ให้แจ้งได้ แต่การแจ้งดังกล่าวจะต้อง 
มีเอกสารที่กําหนดตามกฎหมาย ซึ่งเอกสารที่กําหนดไว้ก็เพื่อป้องกันการไปก่อสร้างที่อาจจะ 
ไม่ถูกต้อง ประกอบกับเอกสารโดยเฉพาะแบบแปลนรายการคํานวณจะต้องมีผู้รับรองโดยวุฒิวิศวกร 
หรือวุฒิสถาปนิกแล้วแต่กรณี การแก้ไขคราวนี้เป็นการเพิ่มช่องทางในการอํานวยความสะดวก 
มากย่ิงข้ึน โดยอย่างไรก็ตามทางคณะกรรมาธิการหลังจากพิจารณาแล้วก็เห็นว่าเร่ืองนี้จะเป็น 15 
ประโยชน์ต่อผู้ยื่น อย่างไรก็ตามอาจจะส่งผลกระทบต่อผู้ที่อยู่ข้างเคียง จึงเพิ่มข้อความใน 
มาตรา ๓๙ ทวิ (๑๐) เข้าไปด้วย เร่ืองนี้กระบวนการการย่ืนหลังจากที่ผู้ที่จะดําเนินการก่อสร้าง
อาคารได้ยื่นเอกสารต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นแล้วครบถูกต้อง ครบถ้วนก่อนเจ้าพนักงานท้องถิ่น
จะต้องออกใบรับแจ้งและถ้าหากผู้ยื่นได้ชําระค่าธรรมเนียมถูกต้องแล้วเจ้าพนักงานท้องถิ่นก็จะออก 
ใบรับแจ้งให้ ผู้ยื่นก็สามารถไปดําเนินการก่อสร้าง อย่างไรก็ตามในระหว่างการดําเนินการ 20 
หลังจากที่ได้รับใบอนุญาตรับแจ้งแล้วภายใน ๑๒๐ วัน ถ้าหากเจ้าพนักงานท้องถิ่นตรวจสอบ 
แล้วพบว่ามีความไม่ถูกต้องก็สามารถจะทักท้วงและดําเนินการตามกฎหมายในข้ออื่น ๆ ได้ 
ทางคณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วว่าการเพิ่ม (๑๐) เข้าไปจะทําให้ผู้ที่อยู่รอบข้างได้รับทราบสิทธิ 
ของตนเองว่าผมเรียนอย่างนี้  ๑. คือมีการก่อสร้างในพื้นที่ใกล้เคียงของท่าน ๒. ท่านมีสิทธิอะไรบ้าง 
ที่จะตรวจสอบ เม่ือตรวจสอบแล้วจะต้องแจ้งหรือทักท้วงเรื่องนี้ไปต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นอย่างไร 25 
ซึ่งเจ้าพนักงานท้องถิ่นหากพิจารณาแล้วเห็นว่าข้อทักท้วงดังกล่าวเป็นการถูกต้อง คือผู้ดําเนินการ 
ดําเนินการไม่ถูกต้องตามกฎหมายก็สามารถใช้สิทธิตามที่กฎหมายกําหนดในการทักท้วงหรือยับย้ัง 
การดําเนินการนั้นได้ ท่านถามว่าแล้วจะแซงก์ชัน อย่างไร แซงก์ชันโดยช่องทางของเจ้าพนักงาน 
ท้องถิ่นในการออกคําสั่งไม่ว่าจะเป็นข้อทักท้วงหรือคําสั่งตามมาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ หรือ 
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๓๖ 
สนช. ๓๗         สุกัญญา  ๑๑/๒ 
 
มาตรา ๔๒ คือระงับ ห้ามใช้ หรือก่อสร้างอาคารนั้นได้ ตรงนี้ก็เป็นช่องทางปกติที่สามารถ
ดําเนินการได้ภายใน ๑๒๐ วัน หลังจากที่ได้รับใบรับแจ้งกระบวนการ วิธีการ หลักเกณฑ์ต่าง ๆ ก็ให้
เป็นไปตามที่คณะกรรมการควบคุมอาคารกําหนด อันนี้ก็เขียนไว้ในตอนท้ายของ (๑๐) กราบเรียน5 
ชี้แจงเบ้ืองต้นอย่างนี้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ใน (๑๐) ท่านวัลลภติดใจไหม เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ ความจริงอธิบายก็เข้าใจเพิ่มมาก
ขึ้นผมมี ๒ คําถาม คําถามแรกเป็นคําถามเดิมว่าใน (๑๐) เจตนาหรือเปล่าจะตัดเร่ืองการร้ือถอน
อาคารออกโดยไม่ปรากฏถ้อยคําในน้ี ทั้งที่ตั้งแต่ต้นที่เราแก้ไขมาตรา ๕ พูดถึงเร่ืองการร้ือถอน10 
อาคารมาทั้งสิ้นตกหล่นหรือเปล่าหรืออย่างไร ผมไม่แน่ใจท่านช่วยตอบด้วย  
  คําถามที่ ๒ ผมถามในเชิงปฏิบัตินิดหน่อยมีหนังสือรับรองจากผู้แจ้งพร้อมเอกสาร
และหลักฐานแสดงการให้ข้อมูลการแจ้งสิทธิในการแสดงความคิดเห็นต่อพนักงานท้องถิ่นแก่บุคคล
บริเวณข้างเคียง สิ่งที่บุคคลบริเวณข้างเคียงจะได้รับคืออะไร ขอรูปธรรม สมมุติ พลเรือเอก วัลลภ 
จะร้ือถอนอาคารสิ่งที่ผมจะได้จากที่ท่านทําคืออะไร ผมถามในรูปธรรมแบบนี้ท่านช่วยตอบให้ 15 
ผมทราบหน่อย เพราะผมจะได้ยับย้ังว่าคุณร้ือถอนอาคารแบบนี้บ้านผมทรุดแน่เลยอย่างนี้รูปธรรม
ผมจะได้อะไรบ้างจากที่ท่านเขียนมา ขอบคุณมาก 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอบคําถามในประเด็น (๑๐) แต่ท่านอย่าไป
อ้าง พลเรือเอก วัลลภ เลยไปพาดพิง เชิญท่านตอบ (๑๐) ๒ ประเด็น ตั้งใจหรือเปล่าที่จะไปยกเรื่อง
รื้อถอนแล้วก็ผู้รับแจ้งจะได้รับแจ้งอะไรบ้าง 20 
  นายวิบูลย์  ลีพัฒนากิจ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและท่านสมาชิกที่เคารพ กระผม วิบูลย์  ลีพัฒนากิจ  
กรมโยธาธิการและผังเมือง ในฐานะกรรมาธิการ ในประเด็นเร่ืองการตัดคําว่า รื้อถอน ออก 
ในหลักการแล้วมาตรา ๓๙ ทวิ จะใช้กับการก่อสร้างดัดแปลงรื้อถอน แต่ถามว่าเหตุผลทําไมต้องตัด 
ใน (๑๐) ออก เนื่องจากว่าการร้ือถอนอาคารมีกฎกระทรวงกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการร้ือถอนอาคาร 25 
ซึ่งเป็นมาตรการการควบคุมในเชิงเทคนิคเอาไว้เรียบร้อยแล้วเพียงแต่ว่าเราตั้งใจที่จะตัดตรงนี้ออก 
เนื่องจากว่าความจําเป็นที่จะต้องแจ้งสิทธิว่าอาคารน้ีจะต้องรื้อถอน ความจริงการร้ือถอนอาคาร
ออกไปมักจะเป็นสิ่งที่ดีกว่าสิ่งที่สร้างขึ้นใหม่ ก็ขออนุญาตกราบเรียนว่าในเร่ืองของทางเทคนิคครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอบคุณวัลลภอีกอันหรือยังเร่ืองจะได้รับแจ้ง
อะไรผู้ที่อยู่ใกล้เคียงใช่ไหม คุณวัลลภถามเรื่องที่จะได้รับแจ้งอย่างไร เชิญครับ 30 



๓๗ 
สนช. ๓๗         สุกัญญา  ๑๑/๓ 
 

นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานครับ เกียรติศักดิ์ 
จันทรา กรรมาธิการ ผมขออนุญาตชี้แจงประเด็นที่ท่านสมาชิกกรุณาสอบถามเก่ียวกับเร่ือง
หลักเกณฑ์ว่าผู้ได้รับแจ้งเร่ืองสิทธิในกรณีมีการก่อสร้างอาคารใกล้เคียงที่ของตนใน (๑๐) 5 
ตามมาตรา ๓๙ ทวิ กําหนดในท้ายวรรคหนึ่งที่เขียนไว้ว่า ทั้งนี้ ตามหลัก เกณฑ์วิธีการและเงื่อนไข 
ที่คณะกรรมการควบคุมอาคารกําหนด อันนี้หมายถึงว่าหลักเกณฑ์ต่าง ๆ และวิธีการต่าง ๆ รวมถึง 
เง่ือนไข คณะกรรมการที่ควบคุมอาคารจะเป็นผู้กําหนดว่าจะดําเนินการอย่างไรให้ครบถ้วน 
เพราะว่าจะมาเขียนในนี้จะเป็นรายละเอียดมาก กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือต้องไปกําหนดรายละเอียดอีกที  10 
ท่านวัลลภเชิญอีกที 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ ประเด็นแรก 
ผมชัดเจนแล้ว แต่ประเด็นเรื่องคําว่า รื้อถอนอาคาร ท่านเจตนาไม่ใส่ ท่านดูตามผมช้า ๆ เราพูดถึง 
(๑๐) แล้วมองเรื่อย ๆ มาถึงมาตรา ๓๙ ตรี ท่านดูมาตรา ๓๙ ตรี เขียนว่า เม่ือเจ้าพนักงานท้องถิ่น
ได้รับข้อมูลและเอกสารหลักฐานจากผู้แจ้งตามมาตรา ๓๙ ทวิ ก็คือมาตรา ๓๙ ทวิ ทุกเร่ืองจนถึง 15 
(๑๐) ของท่านและผู้แจ้งได้ชําระค่าธรรมเนียมการตรวจแปลนแบบก่อสร้าง ดัดแปลง หรือ 
รื้อถอนอาคารครบถ้วนแล้ว แล้วทําไม (๑๐) ไม่มีเร่ืองร้ือถอนอาคาร เม่ือผู้แจ้งก็คือผู้แจ้งเดียวกับ 
(๑๐) เพราะเป็นไปตามมาตรา ๓๙ ทวิ ทั้งสิ้นทําไม (๑๐) ยกเว้นอันเดียว อันนี้ผมถามว่าพอดู
กฎหมายทั้งฉบับจะมีปัญหาหรือเปล่า ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ชี้แจงครับ กรรมาธิการไม่ใส่คําว่า รื้อถอน 20 

นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กราบเรียนท่านสมาชิกนะครับ ความจริง (๑๐) กับ (๙)  
เป็นอนุมาตราท่ีต่อเนื่องกันแม้ว่าเราจะสังเกตได้ว่าในเชิงเทคนิคแล้วการรื้อถอนอาคารไม่ต้องทํา 
อีไอเอ (EIA) เพราะความจําเป็นอาคารสร้างขึ้นมาหรือมีการดัดแปลงอาคาร อาคารเม่ือสร้างขึ้นแล้ว 
มีผลกระทบหลายด้าน ------------------------------------------------------------------------------------------ 25 
           
         - ๑๒/๑ 



๓๘ 
สนช. ๓๗                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๑ 
 
แต่ถามว่าความจําเป็นที่อาคารบางประเภทที่จะต้องไปขออนุญาตร้ือถอนอาคาร พอร้ือถอนอาคาร
แล้วความที่อาคารนั้นไปกระทบกับอาคารข้างเคียงหายไปทันที สิ่งที่ท่านสมาชิกกังวล ผมเข้าใจว่า
รื้อถอนแล้วของอาจจะไปหล่นข้างบ้าน ประเด็นนั้นหรือไม่ ซึ่งถ้าเป็นประเด็นนั้นที่ผมกราบเรียน5 
ชี้แจงไปว่า พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ มีกฎกระทรวง (ฉบับที่ ๔) บังคับอยู่แล้วว่า 
การร้ือถอนจะต้องมีมาตรการป้องกันอันตราย มีแผนป้องกันวัสดุ เพราะฉะน้ันในประเด็นนี้  
ประเด็นหลักก็คืออยู่ที่ความจําเป็นว่า ถ้าจะร้ือถอนอาคารแล้วจะต้องขอให้ไปแจ้งสิทธิว่า  
บ้านข้างเคียงมีความจําเป็นจะต้องมีอีกหรือไม่ อย่างไร ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวัลลภ เชิญอีกทีครับ 10 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ ถ้าไม่เพิ่ม (๑๐) ปัญหานี้ 
จะไม่เกิดเลย ทุกอนุมาตราท่ีผ่านมามีเร่ืองการร้ือถอนอาคารหมดเลย แล้วอยู่ ๆ ท่านเพิ่ม (๑๐) 
ขึ้นมาขยายความ (๙) แล้วตกคําว่า รื้อถอนอาคาร ผมนับว่าตก เพราะทุกมาตรามีเร่ืองการรื้อถอน
อาคารคู่มากับการดัดแปลงก่อสร้างทั้งสิ้น และ (๑๐) เป็นมาตราเพิ่มข้ึนใหม่ พอเพิ่มขึ้นใหม่ไม่มี 
แล้วท่านก็อธิบายว่ากฎหมายอะไรคุมอยู่ ผมว่าตกนะครับ ถ้าตกไปจะมีปัญหา ขอบคุณครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผมฟังเขาบอกว่าการร้ือถอนนี้ไม่กระทบ
สิ่งแวดล้อม ไม่ต้องพิจารณาเร่ืองนี้ ก็เลยไม่ได้ตก ท่านดิสทัต  โหตระกิตย์ เชิญครับ เอาเฉพาะ
ประเด็น (๑๐) ก่อนนะครับ 
  นายดิสทัต  โหตระกิตย์   :   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตทําความเข้าใจนิดหนึ่งว่า ผมเข้าใจสิ่งที่คณะกรรมาธิการเขียน ตั้งแต่มาตรา ๓๙ ทวิ  20 
ใช้คําว่า ผู้ใดจะก่อสร้าง ดัดแปลง หรือร้ือถอนอาคาร แสดงว่าไม่ได้เป็นเร่ืองที่ว่าจะต้องทํา  
ผู้ใดจะก่อสร้าง ดัดแปลง และรื้อถอนอาคาร แต่ละเร่ืองจะเป็นคนท่ีต่างกรรมต่างวาระกันได้ 
เพราะฉะน้ันในกรณีที่เป็น (๑๐) ไม่มีเร่ืองการรื้อถอนอาคาร ก็ไม่ได้อยู่ภายใต้สิ่งที่จะต้องเขียน
ภายใต้มาตรา ๓๙ ทวิ วรรคแรก ผมเข้าใจอย่างนั้น เช่นเดียวกับกรณีที่มีข้อทักท้วงเก่ียวกับว่า  
ผู้พิการ ผู้ทุพพลภาพ คนชราหรือผู้สูงอายุ ไม่ใช่ และ เพราะฉะนั้นเม่ือมีการอ้างว่า ผู้พิการ 25 
หรือผู้ทุพพลภาพเขียนไว้ได้ ผมก็คิดว่ากรณีนี้ก็เขียนไว้ได้เช่นกัน เนื่องมาจากถูกขยายด้วยคําว่า 
หรือ ไปทุกคํา เม่ือใดก็ตามที่จบลงท้ายด้วย หรือผู้สูงอายุ ก็แสดงว่าข้างหน้ามีคําว่า หรือ ตลอด  
ผมคิดว่าผมเข้าใจคณะกรรมาธิการเขียนนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขออนุญาตท่านดิสทัต ขออนุญาต (๑๐)  
ก่อนว่าเจตนาก็ชัดเจนว่า ไม่ต้องการ รวมถึงการรื้อถอน เพราะเรื่อง (๖) เดี๋ยวผมต้องถาม 30 



๓๙ 
สนช. ๓๗                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๒ 
 
คณะกรรมาธิการเก่ียวกับการแก้ถ้อยคําอีก ตกลงท่านวัลลภยอมหรือยังครับ เป็นเจตนา คราวน้ี (๖)  
จะแก้ไขไหมครับคณะกรรมาธิการ  
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานครับ ผม จิตรพรต 5 
ในเรื่องของถ้อยคําใน (๖) อย่างที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายเรื่องของถ้อยคําคําว่า ผู้พิการ 
หรือผู้ทุพพลภาพ คนชราหรือผู้สูงอายุนั้น จริง ๆ ถ้าเราดูเนื่องจากว่าเป็นถ้อยคํา เป็นการกล่าวถึง
ตัวบุคคล ขออนุญาตเสริมอย่างนั้นว่า เพราะฉะนั้นจึงใช้คําว่า ผู้พิการ ผู้ทุพพลภาพ คนชรา 
หรือผู้สูงอายุ อันนี้ก็เป็นคําชี้แจงเพิ่มเติม ส่วนของประเด็นที่ท่านสมาชิกได้พูดถึงในเรื่องของ 
การเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้จากสิ่งอํานวยความสะดวกนั้นด้วย ซึ่งเห็นว่าถ้อยคําอาจจะแคบไป 10 
ทางคณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วเห็นว่าเพื่อให้มีความชัดเจนย่ิงข้ึน อาจจะแก้ไขถ้อยคํา 
ในตอนท้ายว่า ให้รับรองการเข้าถึงอาคารและใช้ประโยชน์ได้จากสิ่งอํานวยความสะดวกนั้นด้วย  
คําตอนท้ายเป็นว่า ให้รับรองการเข้าถึงอาคารและใช้ประโยชน์ได้จากสิ่งอํานวยความสะดวกนั้นด้วย 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผู้ที่อภิปรายไว้ ท่านอาจารย์วัลลภ พอใจ 
นะครับ ผมต้องสอบถามหน่อย เพราะว่าเป็นประเด็นที่ไม่ได้มีการสงวนคําแปรญัตติไว้ กลับไป 15 
คืนร่างเดิมไม่ได้ ต้องพยายามแก้ไขให้ดีที่สุด ตกลงคณะกรรมาธิการแก้ไขให้เล็กน้อย ท่านมณเฑียร 
พอใจไหมครับ เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม มณเฑียร  
บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมก็ยังคิดว่าไม่จําเป็นต้อง 
เขียนแยก คือเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากอาคารนั้นด้วย ก็น่าจะเพียงพอ และผมคิดว่าสอดคล้อง 20 
กับนิยาม ซึ่งท่านวัลลภ ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ได้กรุณาอ่านจากฎกระทรวง ปี ๒๕๔๘  
เพราะเจตนาของการจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวก ก็เพื่อให้คนสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ 
ได้จากอาคาร สิ่งอํานวยความสะดวกนั้นเป็นตัวช่วยทําให้สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ 
ได้จากอาคาร ถ้าไปเขียนว่า เข้าถึงอาคารและใช้ประโยชน์ได้จากสิ่งอํานวยความสะดวกนี้ยุ่งครับ  
ผมคิดว่า เข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากอาคารนั้นเพียงพอ และชัดเจนอยู่ในตัวเองอยู่แล้ว แล้วก็ 25 
เป็นการสอดคล้องกับเจตนารมณ์ของการที่ให้มีสิ่งอํานวยความสะดวก ขอบคุณครับท่านประธาน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ว่าอย่างไรครับ 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงอย่างนี้ครับ ในเร่ืองของประเด็นการใช้ถ้อยคํา เนื่องจากว่า ความใน
ตอนท้ายที่เพิ่มข้ึนมานี้เขียนว่า ทั้งนี้สําหรับอาคารที่ต้องจัดให้มีสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับ 30 



๔๐ 
สนช. ๓๗                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๓ 
 
ผู้พิการ จะพูดถึงเร่ืองของส่ิงอํานวยความสะดวก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตว่า จะขอคงคําเอาไว้ว่า 
คือจากอาคารหรือสิ่งอํานวยความสะดวก คืออยากจะคงคําว่า สิ่งอํานวยความสะดวก เอาไว้ให้รับ
กับข้อความในตอนต้น ท่านประธานครับ  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านมณเฑียรครับ ผมคิดว่ามาตรานี้ 
ถึงจะเขียนอย่างไรก็จะได้ประโยชนจ์ากการที่คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนมา เพราะว่าก็พยายามให้เขา
พิจารณาให้ครบถ้วน เพราะว่าเป็นมาตราที่ไม่มีการสงวนคําแปรญัตติ ถึงกลับไปไว้ร่างเดิม 
ก็เสียประโยชน์ ดังนั้นคณะกรรมาธิการว่าอย่างไรก็ต้องเอาไว้ก่อน ก็คิดว่ามาตรา ๕ คงจบเพียงแค่นี้  
ต่อไปเชิญท่านเลขาธิการต่อครับ ยังไม่จบครับ ท่านวัลลภว่าต่อ 10 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   คือผมก็ต้องถามให้สิ้นกระบวนความ และถาม 
ไปแล้วเม่ือสักครู่นี้ว่า ในหน้า ๔ (๒) กับ (๓) ตามกฎหมายเดิมมีประกาศอยู่หรือไม่ หรือไม่มี  
อันนี้ท่านช่วยผมค้นนิดหนึ่ง ขณะเดียวกันในวรรคก่อนสุดท้าย ในหน้า ๔ ที่เขียนว่า ในกรณีที่ 
ผู้แจ้งไม่ดําเนินการแก้ไขให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นได้กําหนดไว้ในหนังสือ
แจ้งข้อทักท้วงตาม (๒) หรือ (๓) ของวรรคสาม คํานี้ไม่ค่อยเจอ มักจะเจอคล้าย ๆ กับในหน้า ๕  15 
ในมาตรา ๗ แก้ไขมาตรา ๖๖ เขียนว่า วรรคสาม (๓) คือให้คําว่า วรรค ควรจะมาอยู่หน้าวงเล็บ
หรือเปล่า ท่านดิสทัตอยู่ตรงนี้น่าจะลองช่วยดูหน่อย เพราะไม่ค่อยคุ้น ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านดิสทัตติดใจถ้อยคําอะไร เชิญเลยครับ 
  นายดิสทัต  โหตระกิตย์   :   มิได้ครับ กราบเรียนท่านประธาน ผมก็จะเรียนถาม
คณะกรรมาธิการประเด็นที่ยังไม่ได้ตอบกรณีข้อสังเกต ข้อคําถามของอาจารย์วัลลภครับ 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โอ.เค. เร่ืองเดียวกันครับ ตอบหน่อยครับ 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธาน พอดีของท่าน
อาจารย์วัลลภมีอยู่ ๒ เร่ือง ผมไม่แน่ใจว่าเร่ืองของคําว่า ประกาศ กับเร่ืองข้อบัญญัติท้องถิ่นก่อน 
หรือว่าประเด็นในเร่ืองของการใช้ถ้อยคําที่อยู่ในหน้า ๔ เข้าใจว่าเป็นมาตรา ๓๙ ตรี วรรคสี่  
มีอยู่ ๒ เร่ือง ไม่ทราบท่านวัลลภยังจะให้นําเรียนชี้แจงประเด็นไหนก่อน    25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวัลลภครับ เขาถามกลับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานผมก็ถามทั้ง ๒ ประเด็นนี้ ท่านจะตอบ
ประเด็นไหนก่อนก็ได้ ซ้ําอีกทีคือผมไม่แน่ใจว่าในหน้า ๔ นี้ พอไปเทียบกับในหน้า ๕ (๒) คือ 
มักจะอ้างว่า นอกจากกฎกระทรวง ยังมีประกาศหรือข้อบัญญัติท้องถิ่นอยู่เสมอ แต่ผมไม่แน่ใจว่า 
 30 



๔๑ 
สนช. ๓๗                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๔ 
 
ใน (๒) (๓) ของหน้า ๔ มีแต่เพียงกฎกระทรวงและข้อบัญญัติท้องถิ่น มีประกาศอยู่บ้างหรือไม่ อันนี้
ท่านช่วยดูให้ผมที ถ้ามีอยู่แล้วตกไปหรือเปล่า แต่ถ้าบอกไม่มีก็แล้วไป  
 5 

- ๑๓/๑ 



๔๒ 
สนช. ๓๗         ลลนา  ๑๓/๑ 
 
  อันที่ ๒ ในหน้า ๔ วรรคก่อนสุดท้ายเขียนว่า ในกรณีที่ผู้แจ้งไม่ดําเนินการ 
แก้ไขให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นได้กําหนดไว้ในหนังสือแจ้งข้อทักท้วงตาม 
(๒) หรือ (๓) ของวรรคสาม ตรงนี้ผมไม่ค่อยเจอ ผมมักจะเจอคําว่า วรรคขึ้นหน้า เช่น วรรคสาม (๒) 5 
หรือ (๓) อย่างนี้เป็นต้น สลับที่หรือเปล่า เพราะว่าถ้าไปดูจากในหน้า ๕ ในมาตรา ๗ เขียนแบบท่ี
ผมว่าเลย คือวรรคสาม (๓) เข้าใจที่ผมพูดไหมครับ ผมว่าผมเป็นคนพูดเข้าใจง่ายสุดแล้วในสภานี้ 
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงเก่ียวกับการใช้ถ้อยคํา 
  นายวิบูลย์  ลีพัฒนากิจ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกที่เคารพครับ กระผม วิบูลย์  ลีพัฒนากิจ  
กรมโยธาธิการและผังเมือง กรรมาธิการ  ในประเด็นแรกที่ท่านวัลลภกรุณาสอบถามก็คือ 
ตัวพระราชบัญญัติควบคุมอาคารเดิม มาตรา ๓๙ ทวิ ก็จะเขียนไว้ว่าในกรณีที่มีการก่อสร้าง
ดัดแปลง ฝ่าฝืนบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้ กฎกระทรวงหรือข้อบัญญัติท้องถิ่น ไม่มีคําว่า 
ประกาศ ตรงกัน อันนี้ก็เป็นไปตามตัวพระราชบัญญัติที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน ส่วนในหน้าที่ ๕ (๒)  15 
ที่เป็นข้อห้ามมีเพิ่มคําว่า ประกาศ ขึ้นมาทําให้เกิดความแตกต่างกันว่าทําไมบทบัญญัติหนึ่งมีคําว่า 
ประกาศ อีกบทบัญญัติหนึ่งไม่มีคําว่า ประกาศ ขออนุญาตเรียนชี้แจงอย่างนี้ ประกาศ จริง ๆ  
เป็นประกาศตามมาตรา ๑๓ ของ พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร ซึ่งบัญญัติว่าในกรณีที่สมควรห้าม 
การก่อสร้าง ดัดแปลง รื้อถอน เคลื่อนย้าย ใช้ หรือเปลี่ยนการใช้อาคารชนิดใดหรือประเภทใด 
ในบริเวณหนึ่งบริเวณใดแต่ยังไม่มีกฎกระทรวงหรือข้อบัญญัติท้องถิ่นกําหนดตามมาตรา ๘ (๑๐) ให้20 
รัฐมนตรีโดยคําแนะนําของอธิบดีกรมโยธาธิการและผังเมือง หรือเจ้าพนักงานท้องถิ่นแล้วแต่กรณี มี
อํานาจประกาศในราชกิจจานุเบกษา ห้ามการก่อสร้าง ดัดแปลง รื้อถอน เคลื่อนย้าย ใช้ หรือเปล่ียน
การใช้อาคารในบริเวณน้ันเป็นการชั่วคราวได้ และให้ดําเนินการออกกฎกระทรวงหรือข้อบัญญัติ
ท้องถิ่นภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่ประกาศน้ันมีผลใช้บังคับ เพราะฉะน้ันในประเด็นนี้เอง ตรงนี้เป็น 
ข้อห้ามกฎหมายที่มีระยะเวลาเพียง ๑ ปี แล้วหลังจากประกาศใกล้จะหมดอายุ ทางกรมโยธาธิการ25 
และผังเมือง หรือเจ้าพนักงานท้องถิ่นแล้วแตก่รณี ก็ไปดําเนินการออกกฎกระทรวงเพื่ออนุวัติ 
เพราะฉะน้ันท้ายที่สุดตัวกระบวนการบังคับใช้กฎหมายก็จะเหลือเพียงตัวพระราชบัญญัติ  
ตัวกฎกระทรวง ตัวข้อบัญญัติท้องถิ่น ซึ่งจะไปสอดคล้องกับบทบัญญัติของมาตรา ๔๐ ของ  
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๔๓ 
สนช. ๓๗         ลลนา  ๑๓/๒ 
 
พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร ซึ่งเป็นกระบวนการออกคําสั่งให้ระงับห้ามใช้ แก้ไข หรือร้ือถอนแล้วแตก่รณี 
ซึ่งในบทบัญญัติมาตรา ๔๐ ผมขออนุญาตท่านประธานนิดเดียวนะครับว่าบัญญัติว่าในกรณีที่มีการ
ก่อสร้างดัดแปลง รื้อถอน หรือเคลื่อนย้ายอาคารโดยฝ่าฝืนบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้ 5 
กฎกระทรวง หรือข้อบัญญัติท้องถิ่นที่ออกตามพระราชบัญญัตินี้ หรือกฎหมายอื่นที่เก่ียวข้องให้ 
เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอํานาจดําเนินการดังต่อไปนี้ ก็คือ สั่งระงับ ห้ามใช้ แก้ไข รื้อถอนแล้วแต่กรณี 
เพราะฉะน้ันเขียนให้ตรงตามกฎหมายเดิม ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โอ.เค. นะครับ เป็นไปตามกฎหมายเดิม  
เขียนอย่างเดิม เชิญกรรมาธิการครับ 10 
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานนิดเดียวครับ  
ขออนุญาตอีกประเด็น ท่านประธานเร่ืองของการใช้ถ้อยคําในหน้า ๔ ที่มีท่านสมาชิกหลายท่าน 
ได้ตั้งข้อสังเกตไว้ หน้า ๔ ผมเข้าใจว่าเป็นมาตรา ๓๙ ตรี วรรคสี่ ซึ่งจริง ๆ แล้วเป็นส่วนที่ไม่ได้ 
มีการแก้ไขในคณะกรรมาธิการ แต่จริง ๆ จะหารือเหมือนกันว่าจะขออนุญาตไปแก้ไขตอนที่เป็น
วาระ ๓ ได้ไหมครับ เป็นเร่ืองของการแก้ไข 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านจะแก้ไขที่มีเนื้อหาสําคัญต้องขอแก้ไข 
ตอนนี ้
  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถ้าอย่างนั้นขออนุญาต 
ท่านประธานก็เห็นด้วยในข้อสังเกตของท่านสมาชิก ขอขอบคุณทุกท่านที่ได้มีข้อสังเกตส่วนนี้  
ก็ขออนุญาตแก้ไขว่าเป็นไปตามวรรคสาม (๒) หรือ (๓)  20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ใช้ความไม่ถูกต้อง ตกลงแก้ไขตอนนี้ครับ 
เป็นอันว่าผ่านมาตรา ๕ ต่อไปมาตรา ๖  
  นางนรรัตน์  พิมเสน (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๑๐ ไม่มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จบการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 25 
ตั้งแต่ชื่อร่างจนจบร่าง แต่ยังไม่ได้มีการลงมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข คือมาตรา ๓ 
และมาตรา ๕ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ ท่านสมาชิกครับ ตอนนี้อยู่ในขั้นตอน 
การแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติ ท่านสมาชิกที่มาจากห้องประชุม
คณะกรรมาธิการ เชิญเข้าห้องประชุมเลยนะครับ เสียบบัตรลงคะแนนแล้วกดปุ่มแสดงตนจะมีการ 
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๔๔ 
สนช. ๓๗         ลลนา  ๑๓/๓ 
 
ถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการแก้ไขรวม ๒ มาตรา จากนั้นจะเป็นการถามมติในวาระที่ ๓ 
ดังนั้นท่านสมาชิกกรุณาอยู่ในห้องประชุมตลอดจนกว่าจะลงมติในวาระที่ ๓ เชิญท่านสมาชิก 
แสดงตน ท่านสมาชิกแสดงตนครบถ้วนแล้วนะครับ มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ขอนับ 5 
องค์ประชุม เจ้าหน้าที่รายงานผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๙ คน) 
 
          - ๑๔/๑ 
   10 
 
 



๔๕ 
สนช. ๓๗         ทิพรัตน์  ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ ครบองค์ประชุม 
นะครับ  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการถามมติ โดยตอนแรกจะเป็นการถามมติในมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขรวม  ๒ มาตรา จากนั้นก็จะเป็นการถามมติในวาระที่ ๓ ผมขอ 5 
ความกรุณาท่านสมาชิกอยู่ในห้องประชุม จะได้ถามติดต่อกันโดยไม่ต้องนับองค์ประชุมใหม่ 
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ว่าท่านจะ 
เห็นด้วยกับที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขหรือท่านเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิม ถ้าท่านเห็นด้วย 
กับที่คณะกรรมาธิการแก้ไขกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
เชิญท่านแสดงตนและลงคะแนนได้เลย ท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ขาดอีก ๒ – ๓ ท่าน 10 
ดูหน้าจอด้วยว่า ขึ้นหรือยังว่าเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรืองดออกเสียง ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลของการลงคะแนนในมาตรา ๓  
จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ ท่าน มีมติเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ ๑๗๖  ไม่เห็นด้วย ไม่มี   15 
งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓  
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๓๙ ทวิ (๖) และ (๙) และเพิ่มความเป็น (๑๐) ขึ้นใหม่ของมาตรา ๕ เชิญท่านสมาชิก 
ลงคะแนนว่าเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นควรคงไว้ 
ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้ครับ สมาชิกท่านใดยังไม่ลงคะแนน 20 
มีหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอ ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลของการลงคะแนนในมาตรา ๕  
จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙  มีมติเห็นด้วย ๑๗๖  ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่า 
ที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๕ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 25 
  เม่ือที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจบร่างและมีมติแล้ว ต่อไป 
ผมขอให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง และในการพิจารณาคร้ังนี้สมาชิก 
ขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่า 
ยังขัดแย้งกันอยู่ มีสมาชิกหรือคณะกรรมาธิการจะขอแก้ไขอะไรหรือไม่ครับ 
  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 30 



๔๖ 
สนช. ๓๗         ทิพรัตน์  ๑๔/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญครับ 
  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   กระผมสงสัยในหน้า ๔ (๒) ซึ่งคําสุดท้ายนี้ แต่ต้อง 
ไม่น้อยกว่าสามสิบวัน อ่านดูแล้วรู้สึกจะไม่เข้าใจ อยากจะกราบเรียนถามท่านคณะกรรมาธิการ 5 
ว่าไม่น้อยกว่า ๓๐ วันนี้จะเป็น ๑ เดือนก็ได้ เป็น ๒ ปีก็ได้อะไรนี้ เพราะฉะนั้นจะไม่เกินหรือเปล่า 
สงสัยว่าคําจะผิดหรือเปล่า ไม่เกินกว่า ๓๐ วันหรือเปล่าครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นายวิบูลย์  ลีพัฒนากิจ  (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกครับ ในถ้อยคําก็เป็นไปตามบทบัญญัติเดิม 10 
อยู่แล้วว่า เกณฑ์การออกคําสั่งมาตรฐานขั้นต่ําคือ ไม่น้อยกว่า ๓๐ วัน ส่วนจะมากกว่า ๓๐ วัน 
หรือไม่ก็ขึ้นอยู่กับดุลพินิจของเจ้าพนักงานท้องถิ่น ซึ่งต้องใช้ประกอบวิชาชีพในเร่ืองของเชิงช่างว่า 
ในเรื่องนั้นจะให้แก้ไข ๖๐ วัน ๙๐ วัน ๑๒๐ วัน ก็แล้วแต่กรณี แต่มาตรฐานข้ันต่ําต้องไม่น้อยกว่า 
๓๐ วันครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตกลงเข้าใจนะครับ ต่อไปผมจะขอถามมติ 15 
ในวาระที่ ๓ เลยว่า เห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ท่านกล้านรงค์  จันทิก เชิญครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม กล้านรงค์  จันทิก 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไม่ทราบท่านประธานได้ถามในประเด็นของการแก้ไข (๒) (๓) 
ของวรรคสาม เป็นวรรคสาม (๒) (๓) หรือยัง  20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือรวมไปในคําถามในมาตรา ๕ ถ้าอย่างนั้น 
ผมขอถามอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ขอถามมติในมาตรา ๕ ให้ชัดเจนอีกคร้ังหน่ึงตามที่ท่านกล้านรงค์ว่า 
คือได้รวมในการแก้ไขถามทั้งมาตรา แต่เม่ือสักครู่นี้ผมไม่ได้พูดว่า ได้มีการแก้ไขในที่ประชุมด้วย 
ดังนั้นผมขอถามทั้งมาตรา ๕ ใหม่อีกทีหนึ่ง เพื่อให้ชัดเจนว่าท่านเห็นด้วยกับที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขเพิ่มเติมทั้งในตามร่างและที่แก้ไขในห้องประชุมนี้หรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ 25 
กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นด้วย เห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญลงคะแนนเสียง
อีกคร้ังหนึ่ง ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘ มีมติเห็นด้วย  
ในมาตรา ๕ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขทั้งที่ตามร่างและที่แก้ไขเพิ่มเติมในห้องประชุมนะครับ 30 



๔๗ 
สนช. ๓๗         ทิพรัตน์  ๑๔/๓ 
 
จํานวน ๑๗๕ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ ท่าน  เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วย 
ตามที่คณะกรรมาธิการแก้ไขมาตรา ๕  
  ต่อไปผมจะขอถามมติในวาระที่ ๓ ว่าเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ 5 
ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศใช้ 
เป็นกฎหมายกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนน 
ในวาระที่ ๓ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๑ มีมติเห็นด้วย 
๑๗๖ ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑  เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นสมควร 
ประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายนะครับ 
  โดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกต 15 
ของคณะกรรมาธิการก็จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจาณาดําเนินการต่อไป 
ขอเชิญท่านสมาชิกตรวจดูข้อสังเกต มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าท่านสมาชิกไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
ถือว่าที่ประชุมนี้เห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ท่านมณเฑียร  บุญตัน มีอะไร 20 
เชิญครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   ท่านประธานท่ีเคารพ ผม มณเฑียร  บุญตัน 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เม่ือสักครู่ไม่แน่ใจว่าผมกดลงคะแนนไปทันหรือเปล่า 
กลัวว่าจะกดไม่ทัน เห็นด้วยนะครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เห็นด้วยนะครับ หมายถึงเห็นด้วย 25 
ในวาระที่ ๓ ใช่ไหมครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   ใช่ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เพิ่มท่านมณเฑียรไปตรวจดูนะครับ 
ท่านมณเฑียรลงคะแนนทุกคร้ังตรวจดู เห็นด้วยทุกคร้ังนะครับ เดี๋ยวท่านสับสน ท่านสุรางคณา 
วายุภาพ มีอะไร เชิญครับ 30 



๔๘ 
สนช. ๓๗         ทิพรัตน์  ๑๔/๔ 
 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   เม่ือสักครู่ตอนมาตรา ๓ กับตอนในภาพรวม 
ไม่แน่ใจว่ากดหรือเปล่า  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในภาพรวมไม่ได้ถามมติครับ มาตรา ๓ นั้น 5 
เข้ามาทันหรือเปล่าครับ 
   นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ทันค่ะ แต่พอดีนั่งใจลอยไปนิดหนึ่ง ก็เลยลืมกด 
ขอโทษค่ะ เห็นชอบด้วยค่ะ 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบนะครับ ถ้าท่าน 
แสดงตนแล้วลืมลงมติ ก็ถือว่าท่านลงมติด้วยนะครับ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไร 10 
แถลงต่อที่ประชุมครับ 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรติ ในนามของคณะกรรมาธิการขอขอบพระคุณทุกท่านที่ได้กรุณาให้ความเห็นชอบกับ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งเป็นกฎหมายที่ดีที่ประชาชนจะได้รับประโยชน์ คณะกรรมาธิการ 15 
ได้ใช้เวลาในการพิจารณาเป็นเวลานานหน่อย เพื่อให้มีความรอบคอบสูงสุด โดยคํานึงถึง 
ความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นของประชาชนทุกภาคส่วน ทุกสถานะให้ดีขึ้น สะดวกสบายมากขึ้น ปลอดภัย 
ยิ่งข้ึน ในสภาพสิ่งแวดล้อมที่ดีและมีความสุข ในขณะที่จะทําให้เจ้าหน้าที่ที่ต้องปฏิบัติงาน 
สามารถทํางานได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถดูแลการก่อสร้างทั้งหลายให้เป็นไปตามแบบแผน 
มากที่สุด เพื่อความสวยงาม ความเป็นระเบียบเรียบร้อย ความปลอดภัยและทําให้เมืองไทยของเรา 20 
น่าดูยิ่งข้ึน ขอบพระคุณค่ะ 
 
          - ๑๕/๑ 
 
 25 
 
   
 



๔๙ 
สนช. ๓๗         ธนพงษ์  ๑๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณคุณหญิงทรงสุดา ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วน ต่อไปผมขออนุญาตให้ 
ท่านพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ดําเนินการต่อครับ 5 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔   10 
เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  รายงานการศึกษาพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน พิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๐ 
สนช. ๓๗         ธนพงษ์  ๑๕/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนุญาตให้บุคคลเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ นายนิลสุวรรณ  ลีลารัศมี 5 
นักวิชาการประจําคณะกรรมาธิการ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา เชิญได้เลยครับ ขอเชิญ
คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เสร็จจากระเบียบวาระน้ีแล้วก็จะเป็นระเบียบ10 
วาระที่ ๕ เร่ืองค้างพิจารณา ซึ่งมีอยู่เร่ืองหนึ่ง ก็ขอให้ทางคณะกรรมาธิการที่เก่ียวข้องทั้ง ๒ คณะ
เตรียมพร้อมด้วยก็คือ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง และคณะกรรมาธิการ
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ให้ท่านเตรียมพร้อมไว้  
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนประธาน 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงานผล
การพิจารณาศึกษาพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ดังนี้ 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙  20 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน 
เป็นคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภานิติบัญญัติแห่งชาติคณะหนึ่ง มีอํานาจหน้าที่กระทํากิจการ 
พิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเร่ืองใด ๆ อันอยู่ในอํานาจหน้าที่ของสภา หรือตามที่สภามอบหมาย 
โดยคณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษา เร่ือง พระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ 25 
ด้วยเห็นว่าพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ มีความสําคัญต่อระบบเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทยเป็นอย่างมาก 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษาเร่ืองดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
จึงขอรายงานผลการศึกษาต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการดังนี้  
 30 



๕๑ 
สนช. ๓๗         ธนพงษ์  ๑๕/๓ 
 
  ๑. ตั้งคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์ ประกอบด้วย อนุกรรมาธิการ 
จํานวน ๑๐ คน ที่ปรึกษาคณะอนกุรรมาธิการ จํานวน ๑๐ คน และท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์ 
ที่ปรึกษา ผู้ชํานาญการ นักวิชาการ และเลขานุการประจําคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 5 
การอุตสาหกรรม และการแรงงาน จํานวน ๖ คน และในคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์ 
ศึกษากรณีการสนับสนุนให้ผู้ประกอบธุรกิจแข่งขันได้อย่างเสรีและเป็นธรรม จํานวน ๑๒ คน 
เพื่อพิจารณาศึกษาและจัดทํารายงานดังกล่าวเสนอคณะกรรมาธิการพิจารณา  
  ๒. ผลการพิจารณาศึกษา คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม 
และการแรงงาน ได้พิจารณารายงานการศึกษาพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ 10 
ตามที่คณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์ และคณะทํางานเป็นผู้จัดทําแล้ว มีมติเห็นชอบกับรายงาน 
ดังกล่าว โดยถือเป็นรายงานการพิจารณาการศึกษาและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
เพื่อเสนอต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้โปรดพิจารณา หากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ให้ความเห็นชอบกับรายงานการพิจารณาศึกษาและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการขอได้ 
โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาตามแต่จะเห็นสมควรต่อไป 15 
  ทั้งนี้ ในส่วนสรุปสาระสําคัญข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ขออนุญาตให้ 
นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
การพาณิชย์ เป็นผู้เสนอต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 20 
ขอเชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม นายศิริพล  
ยอดเมืองเจริญ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน  
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์ ขอรายงานการพิจารณาพระราชบัญญัติ 25 
การแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ -------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 



๕๒ 
สนช. ๓๗         วันสิริ  ๑๖/๑ 
 
ขอเรียนว่าปัจจุบันการประกอบธุรกิจมีการแข่งขันเพิ่มมากข้ึนจากการเปิดเสรีทางการค้า  
ทั้งรูปแบบพหุภาคีและทวิภาคี จึงเกิดการแข่งขันทุกรูปแบบ ธุรกิจที่มีความได้เปรียบได้ใช้อํานาจ
ทางการค้าและตลาดที่เหนือกว่าเข้าแย่งชิงส่วนแบ่งการตลาดด้วยวิธีการต่าง ๆ นั่นหมายถึง 5 
อาจเกิดการแข่งขันไม่เป็นธรรม จะนําสู่การผูกขาดตัดตอนทางการค้า การเกิดความไม่ชอบธรรม 
ในการกําหนดราคาสินค้าและบริการ กําหนดช่องทางการจําหน่ายและเส้นทางการขนส่ง  
ตลอดจนการทําสัญญาเพื่อกีดกันการประกอบธุรกิจของคู่แข่งขัน เป็นต้น อีกทั้งกฎหมาย 
และกฎระเบียบที่มีอยู่ก็ไม่ได้มีการพิจารณาปรับปรุงให้ทันต่อสถานการณ์การค้าที่แปรเปลี่ยน 
ไปอย่างรวดเร็ว บางประการก็ไม่สามารถนํากฎระเบียบมาใช้บังคับได้ผล หรือไม่มีผลบังคับใช้ 10 
ในทางปฏิบัติ จึงเห็นควรให้มีการนําปัญหาที่เกิดข้ึนที่เป็นอุปสรรคต่อการค้าเสรีและเป็นธรรม 
มาศึกษาเพื่อจัดทํารายงานและเสนอแนะต่อการแก้ไขบทบัญญัติของกฎหมายและกฎระเบียบ
ทางการค้า เพื่อให้มีการปรับปรุงสาระของบทบัญญัติของกฎหมายให้ทันต่อสถานการณ์ทางการค้า 
ที่แปรเปลี่ยนไปให้เกิดผลต่อการแข่งขันเสรีและเป็นธรรมมากขึ้น คณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย์
ในฐานะที่ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  15 
ได้มีผลสรุปในการนําเสนอผลการศึกษาและข้อเสนอแนะไว้ดังนี้ 
  ประการที่ ๑  เพิ่มเติมคํานิยามผู้ประกอบธุรกิจโฮลดิ้ง (Holding) ซึ่งอยู่ใน
บทบัญญัติมาตรา ๔ เพื่อให้เข้าเป็นส่วนหนึ่งของคํานิยามของผู้ประกอบธุรกิจภายใต้กฎหมายนี้ 
เนื่องจากผู้ประกอบธุรกิจโฮลดิ้ง หมายถึง ผู้ที่ไปลงทุนหรือถือหุ้นในกิจการอื่นเพื่อได้มาซึ่งเป็น 
เงินปันผล และมีอํานาจควบคุมและกําหนดทิศทางของบริษัทนั้น จึงไปมีอํานาจในการตัดสินใจของ20 
ธุรกิจที่เข้าไปถือหุ้นเพื่อประโยชน์ทางการค้าภายใต้การดําเนินการทางการค้าของตนด้วย ส่งผลให้
พฤติกรรมในลักษณะตกลงร่วมกันโดยมิชอบและผูกขาดทางการค้าได้มากขึ้น จึงเห็นสมควรให้มี 
คํานิยามของผู้ประกอบธุรกิจโฮลดิ้งและกําหนดให้อยู่ภายใต้กฎหมายฉบับนี้ 
    ประการที่ ๒  ให้รัฐวิสาหกิจที่แข่งขันกันกับธุรกิจเอกชนอยู่ภายใต้บทบัญญัติ 
การควบคุมและดูแลของพระราชบัญญัติแข่งขันทางการค้าตามมาตรา ๔ เช่น ปตท. ทีโอที (TOT) 25 
ธนาคาร รัฐวิสาหกิจ เป็นต้น เนื่องจากรัฐวิสาหกิจเหล่านั้นเป็นธุรกิจที่ได้รับการสนับสนุน 
จากภาครัฐ มีสิทธิประโยชน์บางประการและยังมีกฎหมายให้ดําเนินธุรกิจในลักษณะพิเศษ  
ย่อมมีความได้เปรียบสามารถประกอบธุรกิจแข่งขันกับเอกชนโดยทางตรงเป็นการค้าปกติอยู่แล้ว 
ดังนั้นการกําหนดให้รัฐวิสาหกิจดังกล่าวมาอยู่ภายใต้กฎหมายฉบับนี้ จึงเป็นการทําให้เกิด 
การแข่งขันมากขึ้น  30 



๕๓ 
สนช. ๓๗         วันสิริ  ๑๖/๒ 
 
แต่สําหรับกรณีที่เป็นรัฐวิสาหกิจที่เป็นการประกอบกิจการรักษาความมั่นคงของรัฐ ประโยชน์
สาธารณะและกิจการสาธารณูปโภค เช่น ไฟฟ้า น้ําประปา เป็นต้น จะได้รับการยกเว้นไม่ให้อยู่
ภายใต้กฎหมายตามมาตรา ๔ นี้  5 
   ประการที่ ๓  กําหนดเง่ือนไขการควบรวมธุรกิจให้มีขั้นตอนที่ชัดเจนตามบทบัญญัติ
มาตรา ๒๖ เพื่อป้องกันมิให้ผู้ประกอบธุรกิจมีขนาดใหญ่เกินสมควร หรือควบรวมแบบครบวงจร 
ที่จะก่อให้เกิดการผูกขาดหรือจํากัดการแข่งขันได้ โดยขณะเดียวกันจะเป็นการเปิดโอกาสให้ธุรกิจ
ต่าง ๆ ได้มีการควบรวมอย่างมีขั้นมีตอนโปร่งใส ไม่ใช่ไม่แน่ใจ ไม่ใช่ว่าควบรวมได้หรือไม่  
ทั้งนี้เพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจที่เข้ายกเว้นเง่ือนไขในการควบรวมนั้นได้มีโอกาสเพียงพอที่จะมีขนาด10 
พอเหมาะจะแข่งขันกับธุรกิจภายนอกประเทศได้ 
   ประการที่ ๔  ให้เป็นองค์กรที่มีกิจกรรมดําเนินการอย่างอิสระ ทําหน้าที่ดูแล 
บังคับใช้กฎหมาย เนื่องจากคณะกรรมการสามารถให้คุณให้โทษอีกฝ่ายหน่ึงได้ จึงมีความเห็นว่า 
กรรมการทั้งหมดและวิธีการดําเนินการควรมีความเป็นอิสระโดยสมบูรณ์ ภายใต้การสนับสนุน
งบประมาณของรัฐ กรรมการแต่ละท่านควรมีคุณสมบัติด้านคุณธรรมจริยธรรม จรรยาบรรณที่ดี 15 
นอกเหนือจากที่กําหนดไว้ในมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ว่าด้วยความรอบรู้ความเชี่ยวชาญในแต่ละ
สาขา เพื่อให้ผลการพิจารณามีความยุติธรรมอย่างถ่องแท้ และนอกจากนี้ก็ขอให้องค์กรมีความเป็น
อิสระในการบริหารจัดการตามกฎหมายด้วย 
   ประการที่ ๕  ควรให้ลดหย่อนผ่อนโทษในกรณีที่กระทําผิดที่ได้ให้ความร่วมมือ 
กับการสอบสวนสืบสวนกรณีที่มีการกระทําความผิด ถือว่าเป็นเง่ือนไขใหม่ที่ให้แรงจูงใจ 20 
และเกิดความร่วมมือ เกิดประจักษ์พยาน เกิดประโยชน์ต่อรูปคดี และการสืบสวนสอบสวน 
โดยวิธีกันไว้เป็นพยาน โดยเฉพาะอย่างย่ิงพฤติกรรมการกระทําผิดอันเป็นประเด็นหน่วยงานภาครัฐ 
ขาดความเชี่ยวชาญและความยุ่งยากมากกว่าปกติในทางปฏิบัติการสืบสวนสอบสวน ตามเง่ือนไข 
ข้อห้ามตามบทบัญญัติมาตรา ๒๕  มาตรา ๒๖  มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๘  มาตรา ๒๙  
และมาตรา ๓๐ 25 
   ประการที่ ๖  เห็นควรกําหนดรูปแบบการลงโทษออกเป็น ๒ ลักษณะ  
   ๑. โทษทางปกครอง   
    ๒. โทษทางอาญา  
   เพื่อให้บทลงโทษนั้นมีความยืดหยุ่น หรืออาจให้มีโทษทางการปกครองในชั้นแรก 
หากยังฝ่าฝืนต่อไปอีกให้มีความผิดเป็นโทษทางอาญา ในบางกรณีประเด็นความผิดโดยไม่เจตนา 30 



๕๔ 
สนช. ๓๗         วันสิริ  ๑๖/๓ 
 
หรือเป็นความผิดสถานเบาที่อาจยอมความหรือยุติได้โดยเร็ว แต่คณะกรรมการกลับไม่มีอํานาจ 
ในการดําเนินการลงโทษ เนื่องจากบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัติเดิมนั้นกําหนดให้เป็นคดีอาญา
และต้องให้จัดการ และศาลเป็นผู้ดําเนินการทั้งหมด ในกรณีดังกล่าวคณะกรรมการควรมีความ5 
ยืดหยุ่นในการลงโทษหรือปรับ หรือใช้เกณฑ์โทษในทางปกครองไว้เป็นเบ้ืองต้น หากยังฝ่าฝืนจึงจะ
ได้มีโทษทางอาญา อีกทั้งควรระบุแยกประเภทหรือกรณีข้อห้ามให้มีโทษในทางปกครองและทาง
อาญาให้ชัดเจน โดยให้กําหนดเงื่อนไขนี้ในมาตรา ๕๑ วรรคสอง และมาตรา ๕๒ วรรคสอง 
ตามลําดับ ซึ่งเป็นไปตามกฎหมายเดิม 
   ประการที่ ๗  ให้คณะกรรมการเป็นองค์กรอิสระในการพิจารณาและดําเนินการ10 
ฟ้องร้องเองหากอัยการสูงสุดมีความเห็นไม่ส่งฟ้อง เพื่อให้เป็นรูปแบบสากลที่เป็นองค์กรชํานาญ
เฉพาะ ข้อเท็จจริงในเรื่องนี้มีความเห็นแย้งเกิดขึ้นไปแล้ว ในกรณีคดีของรถจักรยานยนต์  
ที่คณะกรรมการแข่งขันทางการค้าเดิมได้เห็นว่ามีความผิดฝ่าฝืนบทบัญญัติกฎหมายแข่งขันทาง 
การค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงมีมติเห็นควรสั่งฟ้อง ๓ คร้ัง จากคณะกรรมาธิการ ๓ คณะ แต่ในที่สุด
ระยะเวลาล่วงเลยมาหลายปี สํานักงานอัยการสูงสุดสั่งไม่ฟ้องทําให้เกิดการจํากัดในการบังคับใช้15 
กฎหมาย ในส่วนข้อสังเกตมีข้อเสนอแนะให้กรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์เร่งรัด ทบทวนและ
ออกประกาศคุณสมบัติและเง่ือนไขในการเป็นผู้ประกอบธุรกิจที่มีอํานาจเหนือตลาด และกําหนด
สัดส่วนตลาดที่เหมาะสม อีกทั้งเสนอให้เร่งรัดออกประกาศการควบรวมธุรกิจให้เกิดความชัดเจน
เหมาะสม วิธีการควบรวมธุรกิจที่มีการพัฒนาเทคนิคของการควบรวมธุรกิจในมาตรา ๒๖ 
นอกจากนี้ยังมีข้อสังเกตให้เพิ่มเติมเร่ืองขอบเขตตลาด เพื่อให้การพิจารณาสัดส่วนของผู้มีอํานาจ20 
เหนือตลาดมีความชัดเจนย่ิงข้ึน สําหรับการดําเนินการของคณะกรรมการการแข่งขัน 
ทางการค้ามีข้อสังเกตว่า คณะกรรมการการแข่งขันทางการค้ามีจํานวนกรรมการมากเกินไป 
อาจทําให้เกิดการขาดความคล่องตัวในการดําเนินการและควรเป็นอิสระในการพิจารณาเนื่องจากว่า 
องค์กรนี้ควรจะเป็นองค์กรอิสระที่ภาษาอังกฤษเรียกว่า อินดีเพนเด้นท์ บอดี้ (Independent 
body) ทั้งนี้คณะกรรมการมีอํานาจแต่งตั้งอนุกรรมการมาช่วยดําเนินการให้อยู่แล้ว และยังเห็นว่า 25 
พระราชบัญญัติแข่งขันทางการค้ามีผลหรืออาจจะได้รับผลจากกฎหมายฉบับอื่น โดยเฉพาะอย่างย่ิง
กฎหมายที่มีผลต่อทางการค้า เช่น พระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจเฟรนไชส์ (Franchise)  
เป็นต้น ทั้งนี้โดยมีรายละเอียดตามที่เสนอต่อที่ประชุมเพื่อโปรดพิจารณา ขอขอบคุณท่านประธาน
ครับ 
           - ๑๗/๑ 30 



๕๕ 
สนช. ๓๗         พชร  ๑๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านศิริพลนะครับ เป็นรายงาน 
ซึ่งทางคณะกรรมาธิการได้ศึกษา แล้วก็ได้ดําเนินการจบแล้ว เราต้องรายงานต่อสภานิติบัญญัติ5 
แห่งชาติ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๑ มีท่านสมาชิกท่านใด 
ประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ เชิญท่านกิตติครับ  
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ กระผม กิตติ  วะสีนนท์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องชื่นชมคณะกรรมาธิการทํารายงานได้อย่างน่าสนใจ แล้วก็ได้มี
โอกาสเปิดดูก็รู้ว่าท่านที่ปรึกษาศิริพลเองท่านทําเร่ืองนี้มาตั้งแต่ปี ๒๕๓๒ ในฐานะท่านเป็น10 
ผู้เชี่ยวชาญเร่ืองนี้ ผมก็อยากจะให้กําลังใจแล้วก็อยากจะเห็นกฎหมายฉบับนี้ได้รับการแก้ไข  
โดยตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการไปพิจารณาด้วยดี ก็มีเรื่องหนึ่งที่เข้าใจว่าเป็นข้อห่วงกังวลของ
สังคมเร่ืองประเด็นการผูกขาดหรือโอกาสการผูกขาด ตอนหลังก็เร่ิมมีมากขึ้น โดยเฉพาะธุรกิจ 
ใหญ่ ๆ รวมทั้งธุรกิจสะดวกซื้อ ผมก็อยากขออนุญาตเรียนถามนิดหนึ่งว่าท่านคณะกรรมาธิการได้ 
ลงไปดูเร่ืองนี้มากแค่ไหน แล้วก็มีช่องทางโดยที่ว่าช่วงนี้เร่ืองกฎหมายอาจจะทําได้รวดเร็ว  15 
ก็ขออนุญาตเรียนถามว่าจะช่วยทําให้มีหลักประกันเก่ียวกับเร่ืองผูกขาดที่ชัดเจนที่กําลังเกิดข้ึนใน
ข้อเท็จจริงนะครับ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็จะได้ให้ทางคณะกรรมาธิการ 
ช่วยตอบข้อซกัถามของท่านกิตตินะครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณท่านประธาน ท่านสิงห์ศึก  
สิงห์ไพร ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้ผมตอบแทน แล้วก็ขอบคุณท่าน สนช. กิตติ 25 
ท่านเป็นท่านทูตที่ผมได้มีโอกาสพบท่านที่ประเทศอังกฤษ ท่านรู้ดีว่าโมเดิร์น เทรด (Modern 
trade) ที่นั่น มีกติกาอย่างไร โดยเฉพาะอย่างย่ิงเรื่องที่เก่ียวข้องกับทางเทสโก้ (Tesco) ผมขอ
อนุญาตกราบเรียนว่าความหมายมี ๒ นัย  
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๕๖ 
สนช. ๓๗         พชร  ๑๗/๒ 
 
  นัยแรกถ้าตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ แล้วก็พูดเป็นภาษาชาวบ้านว่ามือยาว 
สาวได้สาวเอานั้น บทบัญญัติของกฎหมายฉบับนี้เร่ิมจากเหตุผลนี้ เนื่องจากว่าในประเทศ
สหรัฐอเมริกา ก็มีการผูกขาดตัดตอนโดยบริษัทยักษ์ใหญ่ เร่ืองสแตนดาร์ด ออยล์ (Standard Oil) 5 
ผมเข้าใจว่าท่านทูตกิตติคงเคยได้ยิน แล้วก็ยังมีการผูกขาดสัมปทานเรื่องขนส่งรถไฟ ก็มี 
การผูกขาดตัดตอนคนที่จะมาบริการขนส่งรถไฟที่เป็นการสัมปทาน ประเทศสหรัฐอเมริกาจึงออก 
กฎหมายเชอร์แมน แอ็คท์ (Sherman Act) ขึ้นมา คือเป็นกฎหมายป้องกันการผูกขาดที่ไม่ให้ 
มีโครงสร้างตลาดที่ผูกขาด ป้องกันไม่ให้มีมือยาวสาวได้สาวเอา อันนี้ก็เป็นประเด็นที่เก่ียวข้อง  
แล้วก็มีการพัฒนากฎหมายฉบับนี้ไปยังหลายประเทศ รวมทั้งประเทศไทย ผมขออนุญาตกราบเรียน10 
ท่านประธานว่า ถ้าเป็นเหตุการณ์เม่ือปี ๑๘๖๐ – ๑๘๙๐ สแตนดาร์ด ออยล์ ถ้าเทียบกับของ 
บิล เกตส์ (Bill Gates) สแตนดาร์ด ออยล์ มีขนาดใหญ่ คือบิล เกตส์ไม่ต่ํากว่า ๑๐ เท่าเวลานี้  
ถ้าเทียบช่วงเดียวกัน ตอนนั้นประเทศสหรัฐอเมริกาจําเป็นมาก เม่ือดําเนินการแล้วก็เป็นต้นแบบ
ของกฎหมายหลายฉบับ รวมทั้งประเทศไทยด้วย แต่ว่าประเทศไทยออกกฎหมายหลังจากทาง
ประเทศสหรัฐอเมริกามาก็ ๑๐๐ ปีเศษ ก็เป็นความแตกต่างตรงนี้ เพราะฉะน้ันคําถามของท่านทูต15 
กิตติถามเร่ืองนี้ ก็กรณีป้องกันมือยาวสาวได้สาวเอา อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งถ้าบังคับใช้กฎหมาย
เคร่งครัด เช่น มีการร้องเรียนว่าบุคคลนี้มีการบังคับซื้อหรือพยายามท่ีจ่ายค่าเอ็นทรานซ์ 
(Entrance) ฟรี แพงเกินไปหรือจะไปบังคับให้บุคคลอื่นกีดกัน หรือว่าต่อรองในการนําสินค้า 
เข้าสู่ตลาด อันนี้ก็เป็นประเด็นที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติที่มีอยู่ แล้วกําลังปรับแก้ นั่นเป็น 
ประเด็นที่ ๑  20 
  ต่อกรณีที่ท่านทูตกิตติถามเร่ืองที่เก่ียวข้องกับร้านสะดวกซื้อบางประการ กฎหมาย 
บางอย่างเก่ียวข้องกับกฎหมายฉบับอื่น ผมเข้าใจว่าท่านทูตกิตติเวลาอยู่ในประเทศอังกฤษ  
ประเทศอังกฤษจะมีกรณีของร้านโมเดิร์น เทรดขนาดใหญ่ เขาจะแบ่งเป็นดิสเคานต์ สโตร์ 
(Discount store) แล้วก็จะเป็นซุปเปอร์มาร์เก็ต (Supermarket) แลว้ก็เป็นเอ็กซ์เพรส (Express) 
แล้วก็เป็นเมโทร คอนวิเนียนซ์ (Metro convenience) ซึ่งผมไม่ใส่ชื่อลงไป แต่เข้าใจได้เลยว่า 25 
ที่ผมพูดถึง แล้วทั้งหมดเขาก็จะมีการโซนนิง (Zoning) ว่าอะไรควรจะอยู่ตรงไหน ผมเคยยกร่าง
พระราชบัญญัติค้าปลีกเข้ามา ในที่สุดกฎหมายก็ไม่ผ่าน กฎหมายค้าปลีกพูดถึงเร่ืองปลาใหญ่กินปลา
เล็ก แต่มีบ่ออนุบาลปลาไม่ให้ปลาใหญ่กินปลาเล็กในบ่ออนุบาลปลา ในต่างประเทศก็ถือว่าระบบ
โซนนิ่ง ท่านจะเห็นว่าท่านไปเมืองนอก ร้านโมเดิร์น เทรดขนาดใหญ่จะมาอยู่ในเมือง ก็ถือว่าปลา
เล็กให้อยู่ด้วยกัน แล้วก็จะได้ฟูมฟักมีโอกาสโต เขาจะให้โซนนิง เช่น เอาท์เล็ต (Outlet) ไปอยู่ 30 



๕๗ 
สนช. ๓๗         พชร  ๑๗/๓ 
 
นอกเมือง หรือว่าดิสเคานต์ สโตร์ หรือว่าให้โปรมาร์ท (Promart) อยู่ ขนาดใหญ่ไปอยู่นอกเมือง  
อันนี้คือความแตกต่างของกฎหมาย เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตว่าขณะน้ีเมืองไทยกฎหมายแข่งขัน
การค้า ซึ่งท่านพลเอก สิงห์ศึก มอบให้ทางผมดูนั้นเป็นบทบัญญัติลักษณะไม่สามารถจะคลุมถึง 5 
เร่ืองการโซนนิง แต่เป็นการป้องกันไม่ให้มีการแข่งขันไม่เป็นธรรมได้ในระดับหนึ่ง ที่ถูกต้องแล้ว 
เร่ืองนี้จะต้องมีการหยิบข้ึนมาพูด ไม่อย่างนั้นเอสเอ็มอี (SMEs) เราจะมีผลกระทบ แล้วก็จะ 
ไม่จบสิ้น ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านสุวรรณีครับ  10 
  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ดิฉัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่น
ดิฉันเองในฐานะที่เป็นกรรมาธิการท่านหนึ่ง ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและ
การแรงงานด้วย ก็ได้เห็นรายงานนี้มา แล้วก็อ่านรายงานนี้มาบ้างแล้ว แต่ว่ามีบางประเด็น  
ซึ่งเม่ือมาอ่านรายงานนี้อีกคร้ังหน่ึงก็อยากจะเรียนถามทางท่านประธาน แล้วก็ทางท่านศิริพล  15 
ในบางกรณีที่ดิฉันคิดว่าอาจจะยังไม่แน่ใจว่าจะระบุอยู่ในนี้ แล้วจะนําไปสู่การแก้ไขในรายละเอียด
อย่างไร หรือไม่  
  ประเด็นแรกคือประเด็นเร่ืองโทษ ในกฎหมายแข่งขันทางการค้าในต่างประเทศ 
ส่วนใหญ่โทษในเร่ืองกฎหมายลักษณะแบบนี้ เนื่องจากเป็นกฎหมายในเชิงเศรษฐกิจ โทษที่ต้องบอก
ว่านักธุรกิจเกรงกลัวอย่างมาก ก็คงจะเป็นโทษในเรื่องของการปรับมากกว่าโทษทางอาญา  20 
แต่เนื่องจากว่ากฎหมายบ้านเราทุกฉบับ กฎหมายต่าง ๆ มักจะผูกโยงเรื่องกฎหมายอาญามาเป็น
ส่วนหนึ่งเสมอ เม่ือเราจะมีการนําไปสู่การเสนอแนะเพื่อมีการแก้ไข อยากจะเรียนถามทางคณะท่ีได้
จัดทําชุดนี้ว่า ในตัวกฎหมายเร่ืองโทษของ พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งยังมีโทษ
อาญาอยู่ เราจะยังปรับใช้อย่างไร หรือไม่ แทนที่จะลดโทษอาญาลง แล้วก็ปรับให้มีโทษในเชิงของ
การลงโทษเรื่องของเป็นเม็ดเงินมากขึ้นหรือไม่ นั่นประเด็นที่ ๑ 25 
  ประเด็นที่ ๒ คือในส่วนของกฎหมายแข่งขันทางการค้ามีมาตราหนึ่ง ซึ่งในตัว
รายงานนี้ดิฉันเข้าใจว่าอาจจะไม่อยู่ในขอบข่ายที่ศึกษา เนื่องจากว่าเดิมทีที่ศึกษาเข้าใจว่า 
จะดูในเรื่องของโฮลดิ้ง คอมพานี (Holding company) แล้วก็การควบรวมเป็นหลัก แต่อยากจะ 
เรียนถามว่าในตัว พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้าฯ ปัจจุบันมีมาตราหนึ่ง คือมาตรา ๒๙ ที่เราเรียก 
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๕๘ 
สนช. ๓๗         พชร  ๑๗/๔ 
 
แคช ออล รูลส์ (Catch all rules) ซึ่งจะครอบคลุมในกรณีอื่น ๆ ที่มาอยู่ในมาตรา ๒๕  มาตรา ๒๖  
มาตรา ๒๗ แคช ออล รูลส์เป็นกรณีที่ถ้าไม่เข้ามาตราใด ๆ ก็ตาม ก็จะมาเข้ามาตรา ๒๙ ซึ่งหลัก 
มาตราแคช ออล รูลส์ในตัวกฎหมายแข่งขันทางการค้าในต่างประเทศ ไม่ว่าจะเป็นแอนทิทรัสต ์5 
(Antitrust) หรือคอมเพ็ททิชัน ลอว์ (Competition law) ดิฉันเข้าใจว่าเขาก็ไม่มีระบุกําหนดไว้  
แล้วก็ตัวมาตรา ๒๙ ใน พ.ร.บ. แข่งขันทางการค้าปัจจุบันที่มีกําหนดไว้ ในชั้นที่ออกกฎหมายฉบับนี้
ในอดีตก็มีที่มาที่ไปว่าทําไมระบุเร่ืองมาตรา ๒๙ นี้เข้าไป ดิฉันก็อยากจะฝากเรียนถามไม่ทราบว่า 
ในส่วนตรงนี้ ในตัวมาตรา ๒๙ เองของ พ.ร.บ. แข่งขันทางการค้าจะอยู่ในขอบข่ายที่เราจะรวมเข้า
ไปในการศึกษาคร้ังนี้หรือไม่ หรือคิดว่าอาจจะยังไม่ดูในส่วนนี้ ก็ขอคําชี้แจงด้วย ขอบคุณค่ะ 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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๕๙ 
สนช. ๓๗         นัญนรีญ์  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านศิริพลครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   ขออนญุาตครับ  5 
ท่านประธานสิงห์ศึกมอบให้ผมชี้แจง ต้องขออนุญาตว่า 
  ประการแรก เร่ืองกฎหมายของเก่านั้นมีความผิดทางอาญาสถานเดียว  
เวลาเราใช้บังคับจึงมีปัญหาอย่างมาก กรณีรถจักรยานยนต์ก็เป็นตัวอย่างหน่ึงที่มีการพูดกันลึก
ค่อนข้างมาก ผมไม่สามารถจะเล่ารายละเอียดได้ สาเหตุในตัวบทกฎหมายเดิมตั้งแต่มาตรา ๒๕  
มาตรา ๒๖  มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๘  มาตรา ๒๙ ที่ท่านสุวรรณีถามเม่ือสักครู่นี้ บางกรณีใน 10 
มาตรา ๒๕ ซึ่งเป็นความผิดในฐานะท่ีมีผู้มีอํานาจในตลาด อันนั้นก็อีกประเด็นหนึ่ง กรณีมาตรา ๒๗ 
ซึ่งเป็นการฮ้ัวกัน เป็นการร่วมกัน จะเห็นว่าการร่วมกันกําหนดราคาหรือร่วมกันในการลดปริมาณ
การผลิต อันนี้เป็นการร่วมที่เข้าลักษณะเพอร์เซ่ (Purse) คือโดยหลักการแล้วการกระทําอย่างนี้ 
ไม่ควรทํา แต่มีความผิดบางสถานที่ควรจะทําได้ เช่น การร่วมมือกันในการแบ่งเขตลูกค้าหรือ
ร่วมกันในการกําหนดพื้นที่ในการประกอบ ซึ่งบางอย่างนี้เป็นความผิด เหตุผลในทางเศรษฐศาสตร์ 15 
บางคร้ังจําเป็นเพื่อให้พื้นที่เหมาะสมและต้นทุนค่าใช้จ่ายต่ํา แล้วลูกค้าให้เกิดการผลิตที่เป็นอีโคโนมี 
ออฟ สเกล (Economy of scale) โดยหลัก มีกฎหมายในต่างประเทศ จึงให้บทบัญญัติบางเร่ือง 
ถ้าจะกระทําแล้วขออนุญาต แล้วการกระทํานั้นเป็นความผิดไม่ถึงขนาดขั้นอาญาอย่างที่ผมเรียนเมื่อ
สักครู่นี้ บทบัญญัตินี้ตั้งแต่แรก ท่านประธานครับ เราเอากฎหมายเข้าสู่สภาในสมัยนั้น ในปี ๒๕๔๒ 
เป็นการยากมากที่จะอธิบายถึงความแตกต่างระหว่างความผิด เพราะว่ากฎหมายเข้าสภาในสมัยนั้น20 
ส่วนใหญ่มีความผิดอาญาสถานเดียว ทําให้ฝ่ายกระทรวงพาณิชย์ต้องถอย แล้วก็ถือว่าความผิด 
ทางอาญาก็ต้องรับไปตามนั้น ผลสุดท้ายบังคับใช้ไม่ได้ในส่วนบางเร่ือง เราจึงมีการขอปรับแก้  
และสําหรับรายละเอียดในการปรับแก้ว่าโทษปรับเท่าไรมากน้อยแค่ไหนนั้นเป็นข้อเสนอแนะที่ทาง
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานนั้น เป็นเพียงการนําข้อเสนอแนะนี้
ให้ทางหน่วยปฏิบัติรับไปประเมินว่าควรจะอยู่ในอัตราที่เหมาะสม และผมก็ขออนุญาตเรียนต่อสภา25 
ว่าทางทีมงานที่กระทรวงพาณิชย์นั้นเขาก็ได้มีการดูรายละเอียดบทบัญญัติต่าง ๆ ของแต่ละประเทศ
ไว้ค่อนข้างชัดเจน นั่นเป็นคําตอบแรก  
  ประการที่ ๒ ที่ท่านพูดถึงมาตรา ๒๙ ผมก็ต้องขออนุญาตท่านว่า ในบทบัญญัติ 
ของกฎหมายน้ีไม่ใช่โหลงโจ้งไปอยู่ที่มาตรา ๒๙ แต่ว่าการซีเควนซ์ (Sequence) เร่ืองของ 
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๖๐ 
สนช. ๓๗         นัญนรีญ์  ๑๘/๒ 
 
มาตรา ๒๙ โดยหลักแล้วเจตนารมณ์เดิมต้องการให้เป็นการปฏิบัติทางการค้าอย่างไม่เป็นธรรม  
บางประเทศระบุไว้ชัดเจน บางประเทศเขียนไว้เฉพาะความหมายสั้น ๆ ว่าอันแฟร์ เทรด แพร็คทิส 
(Unfair trade practices) ก็คือปฏิบัติทางการค้าอย่างไม่เป็นธรรม บางประเทศระบุไว้ชัดเจนว่า 5 
บุคคลใดปฏิบัติทางการค้าไม่เป็นธรรม เช่น นิติบุคคลทั่วไป แล้วก็สมาคมการค้าอะไรทํานองนั้น  
แต่กรณีนี้ที่เราใส่ดีกรี (Degree) ไว้ เช่น เม่ือมีการจํากัดการแข่งขันและผูกขาดแล้ว ต้องมีดีกรีว่า 
ลดการแข่งขันหรือทําลายทําให้ผู้อื่นเสียหาย การใส่ดีกรีนี้ไปก็มีประเด็นเหมือนกันว่า 
บังคับใช้ลําบาก แล้วก็มีประเด็นว่าไม่ใช่เข้าลักษณะเป็นรวมมาตราที่ไม่เข้าเกณฑ์มาตราอื่น  
ไม่ใช่ลักษณะนั้น ขออนุญาตกราบเรียน อย่างไรก็ตามผมว่าเจ้าหน้าที่เขาพิจารณาปรับแก้มาตรานี้10 
อยู่แล้ว แล้วก็เรียนท่านสุวรรณีว่าลักษณะกฎหมายฉบับนี้ถึงแม้เราจะปรับแก้ไขแล้ว เข้าใจว่า 
ยังมีความอ่อนกว่ากฎหมายต่างประเทศอยู่ เพราะว่าความเข้าใจเนื้อหานี้อีกมุมหนึ่ง  
แล้วผมก็ยังกังวลด้วยว่าเวลาน้ีบริษัท โอเวอร์ซีส์ (Overseas) ต่างประเทศมาทําธุรกิจบ้านเรา  
ถ้าเรามีกฎหมายอ่อนเกินไป บางครั้งจะทําให้ช่องทางในการแข่งขันเรากลับเสียประโยชน์  
เร่ืองนี้ผมก็จะขออนุญาตนําประเด็นที่ท่านสุวรรณีได้ให้ข้อแนะนําไปหารือเพิ่มเติม ขออนุญาต 15 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสุวรรณีมีอะไรเพิ่มเติมอีกไหม ไม่มีนะครับ 
ขอบคุณนะครับ รายงานฉบับนี้มีข้อเสนอแนะบางประการ ซึ่งทางท่านคณะกรรมาธิการมี
ข้อเสนอแนะ เพื่อนําเสนอต่อคณะรัฐมนตรีต่อไป ที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อเสนอแนะของ20 
คณะกรรมาธิการหรือไม่ครับ เห็นด้วยนะครับ ก็จะได้ส่งข้อเสนอแนะพร้อมกับรายงานไปยัง
คณะรัฐมนตรีและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป ขอบคุณท่าน
คณะกรรมาธิการ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา 
  พิจารณาข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิรูปตามมาตรา ๓๑ (๑) ของรัฐธรรมนูญแห่ง 25 
ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ กรณี รายงานคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม 
ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส สภาปฏิรูปแห่งชาติ พิจารณาศึกษา 
เร่ือง หลักประกันความมั่นคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ การเร่งรัดการดําเนินงานตาม 
พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ 
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๖๑ 
สนช. ๓๗         นัญนรีญ์  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   การพิจารณาข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิรูปตาม
มาตรา ๓๑ (๑) ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งทาง5 
สภาปฏิรูปแห่งชาติได้ศึกษา แล้วก็ได้ส่งรายงานดังกล่าวมาให้กับทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติตาม
รัฐธรรมนูญ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๒/๒๕๕๘ ที่
ประชุมได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง และคณะกรรมาธิการ
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส เป็นผู้พิจารณารายงานของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคมของสภาปฏิรูปแห่งชาติ (สปช.) ในฉบับดังกล่าว  10 
  บัดนี้ ทางคณะกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาเสร็จแล้ว 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้กับสมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ ซึ่งมีผู้ร่วมชี้แจง 
จากสภาปฏิรูปแห่งชาติ คือ 
  ๑. นายอําพล  จินดาวัฒนะ  ประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชนเด็ก  
      เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส  15 
      สภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  ๒. นางอุบล  หลิมสกุล    รองประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม  
      ชุมชนเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการ 
      และผู้ด้อยโอกาส สภาปฏิรูปแห่งชาติ 
  ๓. นายวิสุทธิ์  บุญญะโสพิศ  คณะกรรมาธิการปฏิรูปสวัสดิการสังคม 20 
      ที่เหมาะสมกับประเทศไทย สภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  และทางคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังมีหนังสือขออนุญาต 
ให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมจํานวน ๑ ท่าน คือนางวิภาวี  เหมพรวิศาล ผู้ช่วยผู้อํานวยการ
อาวุโส สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ เพื่อประโยชน์ 
แก่การพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ ขอเชิญคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ และผู้ที่มาร่วมชี้แจง 25 
เข้าประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทางคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ  
การเงินและการคลัง แถลงก่อน เชิญครับ  30 



๖๒ 
สนช. ๓๗         นัญนรีญ์  ๑๘/๔ 
 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ ในวันพฤหัสบดีที่ ๙ 5 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ซึ่งตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๔ วรรคสอง (๖) ได้กําหนดให้คณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลังมีอํานาจหน้าที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
หรือร่างพระราชบัญญัติกระทํากิจการพิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเร่ืองใด ๆ เก่ียวกับเศรษฐกิจ 
การเงิน การธนาคาร ตลาดเงิน ตลาดทุนและสถาบันการเงินของประเทศ ------------------------- 10 
 
          - ๑๙/๑ 
 



๖๓ 
สนช. ๓๗         ศรัญญา  ๑๙/๑ 
 
รวมทั้งนโยบายของรัฐบาลในด้านงบประมาณ ตลอดจนติดตามและประเมินผลการใช้จ่ายเงิน
งบประมาณของส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ และรัฐวิสาหกิจนั้น โดยที่ในคราวการประชุม
กรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๒ ในวันอังคารที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘  5 
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง และคณะกรรมาธิการสังคม
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้พิจารณา
เร่ืองหลักประกันความม่ันคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ ในเรื่องการเร่งรัด การดําเนินงาน 
ตามพระราชบัญญัติกองทุนออมแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๔ โดยให้ดําเนินการตามภาระหน้าที่ 
ที่เก่ียวข้อง ทั้งนี้ในการประชุมคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติ10 
แห่งชาติ ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านการเงิน การธนาคาร สถาบันการเงินและ 
ตลาดทุนเป็นผู้พิจารณา  
   บดัน้ี การพิจารณาได้เสร็จสิ้นแล้ว กระผมขออนุญาตให้ท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
กรรมาธิการ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการเป็นผู้รายงานผลการพิจารณาศึกษากรณีดังกล่าว
ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไปครับ  15 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่านครับ กระผม นายวรพล  
โสคติยานุรักษ์ กรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ในฐานะประธานคณะ 
อนุกรรมาธิการด้านการเงิน การธนาคาร สถาบันการเงินและตลาดทุน ขอรายงานข้อพิจารณา 
และข้อคิดเห็นของคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  20 
ซึ่งท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านพลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ได้มอบหมายกระผมมาช่วย
ชี้แจงต่อ ซึ่งได้มีการศึกษาและเป็นรายงานดังเล่มที่ปรากฏอยู่ต่อหน้าท่านทั้งหลายแล้ว  
เป็นข้อคิดเห็นข้อพิจารณาของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังต่อข้อเสนอแนะ
ของรายงานคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและ
ผู้ด้อยโอกาสของสภาปฏิรูปแห่งชาติ เพื่อหลักประกันความมั่นคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของ25 
ผู้สูงอายุ ดังมีรายละเอียดต่อไปนี้ รวมทั้งมีข้อเสนอเพิ่มเติมในข้อสังเกตมากกว่าที่ได้รายงานมา  
  ข้อ ๑ ควรให้มีการดําเนินงานและดําเนินการจัดตั้งกองทุนการออมแห่งชาติ 
ให้เป็นที่เรียบร้อยและให้ดําเนินการเริ่มต้น เพื่อเป็นเคร่ืองมือของการออมให้กับแรงงานนอกระบบ 
เพราะประเทศไทยกําลังเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์แบบภายในอีกประมาณ ๑๐ ปีข้างหน้า  
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แต่ยังไม่สามารถสร้างความม่ันคงทางการเงินหลังเกษียณอายุในภาพรวมได้ จึงเห็นควรเร่งรัดและ
เห็นด้วย  
  ข้อ ๒ ประเด็นเร่ืองการกําหนดอัตราเงินสมทบของภาครัฐในระดับ 5 
พระราชกฤษฎีกาของกองทุนประกันสังคม เป็นเพียงกระบวนการท่ีอํานวยต่อการปรับแก้ไขได้ง่าย
โดยไม่ต้องเข้าสภาเท่านั้น เพราะหลักการในการปรับแก้ไขอัตราเงินสมทบของภาครัฐต้องผ่าน 
การพิจารณาของคณะรัฐมนตรีเพื่อให้ความเห็นชอบก่อน ไม่ว่าจะกําหนดในระดับของ 
พระราชกฤษฎีกา หรือในระดับพระราชบัญญัติ ดังนั้นการกําหนดไว้เช่นใดจึงไม่ใช่ประเด็นสําคัญ  
  ข้อ ๓ การกําหนดให้ผู้เกษียณอายุได้รับเงินก้อนหรือเงินเดือนเป็นรายเดือนนั้น10 
ขึ้นอยู่กับความเหมาะสมและตามหลักการของเงินได้เลี้ยงชีพหลังเกษียณ ควรได้รับการรับเงินเต็ม
บํานาญรายเดือน เว้นแต่ผู้เกษียณมีความจําเป็นต้องใช้เงินก้อน เช่น กรณีเจ็บป่วย เป็นต้น ก็
สามารถรับเงินก้อนได้ ดังนั้นควรมีทั้งบําเหน็จและบํานาญ แต่ให้ความสําคัญกับบํานาญก่อนเป็น
อันดับแรก เพื่อสร้างความม่ันคงในชีวิตระยะยาวดีกว่าการให้เป็นเงินก้อน  
  ข้อ ๔ ในระยะยาวควรแยกระบบสวัสดิการและระบบการออมเพื่อเกษียณอายุ 15 
ออกจากกัน เพราะทั้ง ๒ ระบบมีความแตกต่างกัน โดยให้ระบบสวัสดิการนั้นยังอยู่ภายใต้การกํากับ
ดูแลของกระทรวงแรงงาน ส่วนระบบการออมเพื่อเกษียณอายุควรอยู่ในกํากับดูแลของกระทรวง 
การคลัง นอกจากนี้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ใคร่ขอเสนอเพิ่มเติม 
ในเรื่องการผลักดันการจัดตั้งการมีกองทุนการออมแห่งชาติ ควรทําให้มีเป้าหมายให้สามารถ
เชื่อมโยงต่อไปถึงการจัดตั้งกองทุนบําเหน็จบํานาญแห่งชาติเกิดข้ึน เพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วม 20 
ในการรับผิดชอบชีวิตของตนเองเพิ่มมากข้ึน และสามารถดํารงชีวิตหลังเกษียณอายุในระดับที่
คุณภาพ รวมท้ังกํากับดูแลการดําเนินนโยบายของกองทุนการออมเพื่อเกษียณทุกระบบให้อยู่ใน
ทิศทางเดียวกัน และมีหลักธรรมาภิบาล โดยเสนอให้นําหลักการระบบบํานาญหลายขั้นของ
ธนาคารโลกมาใช้ ซึ่งธนาคารโลกได้กําหนดเรื่องนี้ไว้ชัดเจนว่ามี ๕ เสาหลัก หรือภาษาอังกฤษ
เรียกว่า ๕ พิลารส์ (Pillars) มีทั้งภาคบังคับและภาคสมัครใจ ซึ่งท่านสามารถอ่านในเอกสารได้ 25 
รองรับระบบแรงงานทั้งในระบบและนอกระบบไปในตัวด้วย โดยมีวัตถุประสงค์แตกต่างกัน 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงการนําระบบบํานาญภาคบังคับที่กําหนดจํานวนเงินสะสมสําหรับแรงงาน
ภาคเอกชนไปปรับใช้ในประเทศ โดยการออกเป็นพระราชบัญญัติต่อไปในอนาคตด้วย ระบบ
บํานาญภาคบังคับที่กําหนดจํานวนเงินสะสม ซึ่งประเทศไทยมีระบบนี้เฉพาะในส่วนของข้าราชการ  
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ซึ่งรู้จักกันดีเรียกว่ากองทุนบําเหน็จบํานาญข้าราชการ หรือ กบข. แต่ประเทศไทยยังไม่มีระบบนี้
สําหรับแรงงานภาคเอกชน ส่วนระบบบํานาญภาคสมัครใจสําหรับแรงงานในระบบท่ีมีอยู่แล้ว 
ก็มีปัญหาการออม ซึ่งมีอยู่จํานวนน้อย และครอบคลุมแรงงานในระบบเพียง ๑ ใน ๕ เท่านั้น ดังนั้น5 
ระบบน้ีต้องการให้แรงงานรับผิดชอบการออมเงินด้วยตนเองมากข้ึน เพื่อสร้างความตระหนักและ
ความสนใจเอาใจใส่ด้วย โดยนายจ้างสมทบให้ส่วนหนึ่ง ก็เป็นการทําให้นายจ้างมีส่วนร่วมในอัตราที่
เหมาะสมและดําเนินการในรูปแบบกองทุนบํานาญแห่งชาติภาคบังคับต่อไป ซึ่งผู้ออมจะได้รับเงิน
หลังเกษียณโดยเลือกได้รับเป็นเงินก้อนหรือเงินบํานาญรายเดือน ในข้ันต้นนี้อาจจะเริ่มต้นผลักดันให้
ธุรกิจ กิจการขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ่ทีละขั้นตอนตามลําดับไปเร่ือย ๆ เพื่อไม่เป็นภาระ10 
จนเกินไปในระยะแรก ซึ่งการดําเนินงานเช่นนี้จะช่วยลดภาระของรัฐในการให้สวัสดิการแก่
ประชาชนโดยภาพรวม โดยการส่งเสริมให้ทุกคนมีส่วนร่วมในการสร้างระบบนี้ขึ้น เพื่อให้รัฐมีภาระ
น้อยลงในอนาคต การลดภาระลงดังกล่าวนั้นจะนําไปถึงเร่ืองการลดภาระเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 
ในอีกทางหน่ึงด้วย ซึ่งขณะนี้ก็มีจํานวนเงินที่ต้องจ่ายเป็นจํานวนมาก เนื่องจากแรงงานทั้งในระบบ
และนอกระบบที่เข้าสู่ระบบบํานาญภาคบังคับที่กําหนดจํานวนเงินสะสมจะมีรายได้แน่นอนภายหลัง15 
การเกษียณอายุ นอกจากนี้เนื่องจากทุกวันนี้มีลักษณะการดําเนินการเรื่องนี้หลายส่วนมาก มีทั้ง
กองทุนบําเหน็จบํานาญข้าราชการ กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ กองทุนประกันสังคม และยังมีเบ้ียยังชีพ
คนชรา ผู้สูงอายุอีก ซึ่งจะกระจายอยู่ภายใต้หน่วยงานต่าง ๆ จํานวนมาก ตั้งแต่กระทรวงมหาดไทย 
หน่วยงานอื่น เช่น สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) เป็นต้น 
กระทรวงแรงงานเป็นต้น ดังนั้น ควรที่จะมีการจัดตั้งองค์กรกลางเพื่อกําหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์20 
การออมเพื่อเกษียณอายุของประเทศไทยในภาพรวม กํากับดูแลการดําเนินนโยบายของระบบการ
ออมเพื่อเกษียณอายุทุกระบบอย่างเป็นระเบียบแบบแผนและไปในทิศทางที่เหมาะสมตรงกัน และมี
หลักการจัดการที่สอดคล้องซึ่งกันและกัน ทั้งนี้ควรจะดําเนินการโดยเร็ว ซึ่งทางคณะกรรมาธิการก็
จะผลักดันเร่ืองนี้ต่อไป ขอบพระคุณครับในขั้นต้น 
 25 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านวรพลนะครับ ก็เป็นการแถลง 
โดยสรุปของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ซึ่งในรายงานของสภาปฏิรูป5 
แห่งชาติชุดนี้เรามีคณะกรรมาธิการที่เก่ียวข้อง ๒ คณะให้ไปศึกษา ต่อไปผมจะขอเชิญ
คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาสแถลง  
เชิญครับ           
    
          - ๒๐/๑ 10 



๖๗ 
สนช. ๓๗                                                                                   สุชาดา  ๒๐/๑ 
 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม (กรรมาธิการ)   :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติและท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม  
พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก5 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ขอรายงานต่อที่ประชุม
ว่าตามที่คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษารายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาสของสภาปฏิรูปแห่งชาติ เร่ืองหลักประกัน 
ความม่ันคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ การเร่งรัดการดําเนินงานตามพระราชบัญญัติ
กองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ.  ๒๕๕๔ ตามที่ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ10 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดตามรายงานที่เสนอต่อทีป่ระชุม 
แล้วก็ได้แจกให้กับท่านสมาชิกไว้ทุกท่านแล้วนะครับ โดยทางคณะกรรมาธิการได้ดําเนินการ
พิจารณาศึกษาในเร่ืองต่อไปนี้แล้ว 
  ประการแรก คือเราได้มีการจัดการสัมมนาเรื่องหลักประกันความมั่นคงด้านรายได้
เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ การเร่งรัดการดําเนินงานตามพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ 15 
พ.ศ.  ๒๕๕๔ ซึ่งดําเนินการไปเมื่อวันจันทร์ที่ ๙ กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา ซึ่งเราก็ได้รับข้อมูลต่าง ๆ มา
มากมายเพื่อจะนํามาประกอบการเสนอแนะข้อพิจารณาของเราต่อไป  
  ประการที่ ๒ เราได้มีการจัดการประชุมเพื่อติดตามการบังคับใช้พระราชบัญญัติ 
กองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ.  ๒๕๕๔ โดยเราได้เชิญผู้แทนจากหน่วยงานต่าง ๆ มาร่วมประชุม 
และที่สําคัญก็คือจากสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลังเข้าร่วม ซึ่งทําให้ได้มา 20 
ซึ่งข้อเสนอแนะ ซึ่งเราได้นําเสนอให้หน่วยงานต่าง ๆ นําไปปฏิบัติให้เป็นรูปธรรมต่อไปนะครับ 
  ประการที่ ๓ คือเราได้จัดทําข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ต่อการดําเนินงาน 
ตามพระราชบัญญัติกองทุนนี้ ซึ่งผมจะขอสรุปสั้น ๆ ว่าเราได้ดําเนินการเสนอแนะอะไรไปบ้าง 
    ข้อเสนอแนะข้อที่ ๑ คือเราพบว่าถ้ายังคงมีผู้ประกันตนตามมาตรา ๔๐ ซึ่งเป็น
ทางเลือกทําให้เกิดการแข่งขันระหว่างกองทุนประกันสังคมและกองทุนการออมแห่งชาติ ซึ่งเราก็25 
ทราบมาว่าผลประโยชน์ของกองทุนการออมแห่งชาตินี้ให้น้อยกว่ากองทุนประกันสังคม อันนี้ก็จะ
เป็นปัญหาซึ่งเราก็เสนอแนะไปว่า ให้หน่วยงานที่เก่ียวข้องนี้ทําอย่างไร ให้คําว่า กองทุนการออม
แห่งชาติ นี้ประโยชน์ไม่ได้มองเห็นโดยตรง แต่ในระยะยาวนี้จะมีมากกว่า  
   ข้อเสนอแนะข้อที่ ๒ ก็คือกองทุนการออมแห่งชาตินี้ได้รับประกันผลประโยชน์
ให้แก่สมาชิก แต่ของทางกองทุนประกันสังคมนี้ไม่ได้มีการประกันผลประโยชน์ให้แก่สมาชิก  30 



๖๘ 
สนช. ๓๗                                                                                   สุชาดา  ๒๐/๒ 
 
ดังนั้นการลงทุนของกองทุนการออมแห่งชาติ จึงต้องลงทุนในความเส่ียงซึ่งน้อยกว่าซึ่งจะได้รับ
ผลประโยชน์ตอบแทนทําให้ได้รับผลประโยชน์แทนที่ต่ํากว่า แต่ในระยะยาวก็จะเป็นสิ่งที่
ผลประโยชน์จะได้กับผู้ที่อยู่ในกองทุนการออมแห่งชาตินี้นะครับ 5 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๓ กระทรวงการคลังควรเร่งรัดดําเนินการแก้ไขปรับปรุง
พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ.  ๒๕๕๔ และออกกฎกระทรวงตามพระราชบัญญัติ
กองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ.  ๒๕๕๔ เพื่อให้สามารถดําเนินงานให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของ
กฎหมายดังกล่าวให้ได้นะครับ 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๔ สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ควรจัดทําข้อมูลของผู้ประกันตน10 
ตามมาตรา ๔๐ กรณีบํานาญแห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ โดยจําแนกข้อมูลเป็น
ช่วงอายุและอาชีพของผู้ประกันตนดังกล่าว เพื่อประโยชน์ต่อการคํานวณเงินสะสมและการประเมิน
การดําเนินงานของกองทุนการออมแห่งชาติให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ และเจตนารมณ์ 
ของพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔  
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๕ กระทรวงการคลังควรให้ความรู้และสร้างความเข้าใจให้แก่ 15 
เกษตรกร แรงงานรากหญ้า และกลุ่มผู้มีรายได้น้อยได้เข้าใจอย่างถูกต้องเกี่ยวกับประโยชน์ที่จะ
ได้รับจากการสมัครเป็นสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ เนื่องจากเป็นกลุ่มบุคคลที่มีรายได้น้อย 
และมีความจําเป็นที่ต้องใช้จ่ายเงินก้อนก่อนอายุครบ ๖๐ ปี แต่กองทุนการออมแห่งชาติเป็นระบบ
บํานาญที่จ่ายเงินคืนพร้อมเงินสมทบจากรัฐ และผลประโยชน์ให้แก่สมาชิกเป็นรายเดือนเมื่อครบ
อายุ ๖๐ ปี ซึ่งประเด็นดังกล่าวจะเป็นตัวแปรสําคัญที่จะลดความต้องการหรือความสนใจของ20 
เกษตรกรให้มาสมัครเป็นสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ และจะส่งผลทําให้บุคคลกลุ่มดังกล่าว 
ได้รับเงินบํารุงชีพแทนบํานาญเป็นจํานวนมาก 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๖ กรณีค่าธรรมเนียมธนาคารเพื่อชําระเงินสะสมของสมาชิก 
แม้จะมีค่าธรรมเนียมเรียกเก็บเงินเป็นจํานวนน้อยไม่มากนัก แต่ถ้าหากรวมกันจํานวนหลายคร้ัง 
ก็จะเป็นเงินที่เป็นภาระต่อค่าใช้จ่ายของกองทุนการออมแห่งชาติที่ต้องรับผิดชอบในระยะยาว 25 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๗ กระทรวงการคลังควรนําเสนอข้อดีของการสมัครเข้าเป็น
สมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ ให้ประชาชนได้รับรู้อย่างทั่วถึง เนื่องจากรัฐบาลมีงบประมาณ
จํากัด ต่อการรับภาระดูแลผู้สูงอายุในอนาคตได้อย่างทั่วถึง อันนี้ต้องประชาสัมพันธ์แล้วก็ให้ความรู้
กับผู้ที่จะมาสมัครเป็นสมาชิกนะครับ 
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๖๙ 
สนช. ๓๗                                                                                   สุชาดา  ๒๐/๓ 
 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๘ กระทรวงการคลังควรจัดทําแผนการออมให้ประชาชนที่สนใจ
สมัครเป็นสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ ได้พิจารณาเลือกออมเพื่อให้เหมาะสมและสมดุลกับ 
ค่าใช้จ่ายในวัยสูงอายุของตนเองในอนาคต 5 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๙ ควรให้โอกาสแก่สมาชิก ที่ส่งเงินสะสมมาอย่างต่อเนื่องและจะ
มีเงินสะสมถึงเกณฑ์ ได้รับบํานาญในปีที่สมาชิกจะอายุครบ ๖๐ ปี แต่สมาชิกต้องส่งเงินสะสมเกิน
กว่าเกณฑ์ที่กําหนด คือไม่เกิน ๑๓,๒๐๐ บาทต่อปี ดังน้ันจึงควรกําหนดให้สมาชิกสามารถจ่ายเงิน
สะสมได้ในระดับที่จะทําให้ตนเองได้รบัเงินบํานาญ แม้ว่าจะเกินกว่าเกณฑ์ที่กําหนด 
  ข้อเสนอแนะข้อที่ ๑๐ หน่วยงาน องค์กร และสังคมทุกภาคส่วน เช่น อาสาสมัคร 10 
สาธารณสุขประจําหมู่บ้านหรือ อสม. กลุ่มสวัสดิการชุมชน เป็นต้น โดยเฉพาะองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ควรช่วยสนับสนุนและประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทั่วไป และแรงงานนอกระบบ 
ที่มีอยู่ตามชายขอบหรือห่างไกลข้อมูลข่าวสาร ได้ให้ความสําคัญต่อการออมเพื่อวัยสูงอายุ จัดการ 
ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้รับรู้ มีความเข้าใจและเข้าถึงกองทุนการออมแห่งชาติ รวมทั้ง 
กระบวนการตัดสินใจของประชาชนที่สมัครเป็นสมาชิก และการเลือกรูปแบบการออม 15 
  สําหรับข้อสุดท้ายนี้นะครับ ที่จริงการสัมมนาและการประชุมผ่านมานานแล้ว 
ตอนนี้ก็มีการดําเนินการต่าง ๆ ไปแล้ว ซึ่งตอนนั้นเราก็ได้ข้อมูลมาว่า ในปัจจุบันยังไม่มีการเปิด 
รับสมัครสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ ซึ่งทําให้มีผู้เสียประโยชน์จากการเปิดรับสมัครที่ล่าช้า 
ดังนี้กระทรวงการคลังต้องมีแนวทางเยียวยาความเสียหายที่เกิดข้ึนจากการเปิดรับสมัครสมาชิก 
ที่ล่าช้า เช่น ขยายระยะเวลาการออม การเพิ่มอายุของผู้สมัครสมาชิกหรือการเพิ่มเงินสมทบ 20 
หรือผลประโยชน์ให้แก่สมาชิก เป็นต้น --------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                             - ๒๑/๑ 
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สนช. ๓๗         สํารวม  ๒๑/๑ 
 
จากการที่เราได้มีการสัมมนา และมีการประชุมต่าง ๆ ทําให้เราสามารถที่จะได้ผลในการปฏิบัติ 
ในการขับเคลื่อนให้หน่วยงานต่าง ๆ มีการดําเนินการไปซึ่งเป็นรูปธรรมบ้างแล้ว ผมขอยกตัวอย่าง 
ในเรื่องที่ทางคณะรัฐมนตรีมีมติเม่ือวันที่ ๓ มีนาคม ๒๕๕๘ ที่ผ่านมานี้ คือจะมีอนุมัติหลักการ 5 
ร่างกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการดําเนินการของกองทุนการออมแห่งชาติ ซึ่งจะมีด้วยกันก็คือ 
ร่างพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ 
และส่งให้สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา และส่งให้คณะกรรมการประสานงาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณา ซึ่งก็จะต้องเสนอมาที่สภาเราต่อไป 
  อันที่ ๒ ร่างพระราชกฤษฎีกากําหนดหลักเกณฑ์และอัตราการจ่ายเงินสมทบ 10 
ประเภทของประโยชน์ทดแทน ตลอดจนหลักเกณฑ์และเง่ือนไขแห่งสิทธิในการรับประโยชน์ 
ทดแทนของบุคคลซึ่งสมัครเป็นผู้ประกันตน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และร่างกฎกระทรวงที่ออกตาม 
พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ จํานวน ๗ ฉบับ ตามที่กระทรวงการคลัง
เสนอ และส่งให้สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณาแล้วดําเนินการต่อไปได้ ซึ่งอันนี้ 
ก็เป็นผลจากที่เราได้มีการจัดเวทีสัมมนาและเราก็เชิญหน่วยงานต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องมาประชุม 15 
ขออนุญาตรายงานให้ที่ประชุมได้ทราบเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ ท่านสมาชิกครับเร่ืองนี้เป็นเร่ือง 
ที่สืบเนื่องจากทางสภาปฏิรูปแห่งชาติ คณะกรรมาธิการการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส ของสภาปฏิรปูแห่งชาติ ได้ศึกษาเร่ืองหลักประกัน 20 
ความม่ันคงด้านรายได้เพื่อการยังชีพของผู้สูงอายุ ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งถ้าได้ศึกษาเสร็จแล้วจะต้องส่งรายงาน
ดังกล่าวนี้ให้กับทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามมาตรา ๓๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับรายงานแล้ว ก็ได้มอบหมาย
ให้ทางคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ คือคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง  25 
และทางคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสได้ไป
ศึกษาและทั้ง ๒ คณะได้ดําเนินการศึกษาเสร็จแล้วก็ต้องรายงานต่อสภาน้ีตามข้อบังคับการประชุม
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๑ วันนี้ก็มีทางท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๓ ท่านได้มาร่วม
ประชุมกับทาง สนช. ด้วย คือท่านอําพล  จินดาวัฒนะ ท่านอุบล  หลิมสกุล  ท่านวิสุทธิ์   
 30 



๗๑ 
สนช. ๓๗         สํารวม  ๒๑/๒ 
 
บุญญะโสพิศ ทางคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะก็ได้รายงานต่อสภาน้ีแล้ว ท่านสมาชิกท่านใดที่
ประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติม มีท่านธานีนะครับ เชิญครับท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม                             5 
นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณทางคณะ 
กรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ตลอดจนคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส คณะกรรมาธิการนี้เคยเชิญผมไป ชวนให้ไปอยู่
ด้วยแต่ผมไม่กล้าไปอยู่ เพราะว่าอยากจะให้ไปอยู่คณะอนุกรรมาธิการคนชราและผู้ด้อยโอกาส  
ผมก็เลยสละสิทธิไป คณะกรรมาธิการได้ทํารายงานมาผมอ่านรายงานของคณะกรรมาธิการ 10 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ในหน้า ๒ ข้อคิดเห็นของคณะอนุกรรมาธิการท่ีบอกว่า  
ประเทศไทยกําลังก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์แบบในอีก ๑๐ ปีข้างหน้า แสดงว่าคนแก่ 
จะมากข้ึน สะท้อนว่าประเทศไทยเรามีสุขอนามัยที่ดีขึ้น อายุยืนขึ้น จังหวัดนครปฐมมีหลวงพ่อ 
องค์หนึ่งท่านอายุ ๑๐๐ ปีแล้วเป็นเกจิอาจารย์ ท่านก็แข็งแรงดูหนังสือก็ไม่ต้องใส่แว่น คราวน้ีผม
อยากจะเรียนถามด้วยความเคารพว่าผลของประเทศไทยที่จะก้าวไปสู่สังคมผู้สูงอายุสมบูรณ์แบบใน15 
อีก ๑๐ ปีข้างหน้าเป็นอย่างไร แล้วผลจะเป็นอย่างไร ผลกระทบที่จะเกิดขึ้น แล้วบทบาทของการ
ออม พอออมเราก็นึกถึงแต่ธนาคารออมสิน การออมมีบทบาทแค่ไหน เพียงไรในสังคมของผู้สูงอายุ
สมบูรณ์แบบอันนี้ ผมอยากจะกราบเรียนถามนิดหนึ่งในเบื้องต้น อีกคําถามไม่รู้ว่าจดไว้ตรงไหน  
ขออภัยด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขออนุญาตนะครับ พอดีมีทางสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติมาด้วยเผื่อท่านจะชี้แจงอะไรหน่อย เดี๋ยวค่อยให้ท่านอําพลเพิ่มเติมนะครับ  
เชิญทางสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติครับ กระผม อําพล  จินดาวัฒนะ ประธานคณะกรรมาธิการการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก 25 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส สภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานท่ีได้กรุณาให้ทางพวกเราได้มาร่วมชี้แจงและให้ข้อมูลในวันนี้นะครับ และก็ต้อง 
กราบขอบพระคุณที่สภาได้กรุณามีคณะกรรมาธิการถึง ๒ ชุด ได้ศึกษารายงานที่ทางสภาปฏิรูป
แห่งชาติได้ส่งมา ผมจะขออนุญาตกราบเรียนใช้เวลาไม่มากกับท่านประธานอย่างนี้ครับว่า 
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๗๒ 
สนช. ๓๗         สํารวม  ๒๑/๓ 
 
สาเหตุที่เราได้ทํารายงานน้ีขึ้นมาก็เป็นไปตามบทบาทหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๑ วรรคหนึ่งที่ท่านประธานได้กล่าวถึง เรามีหน้าที่
พัฒนาข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปประเทศไทยในด้านต่าง ๆ เพื่อจะลดความเหลื่อมล้ํา สร้างความ 5 
เป็นธรรมในทุกด้าน เพื่อจะนําไปสู่คุณภาพชีวิตที่ดีของประชาชน ทีนี้ในส่วนของกรรมาธิการ 
ที่กระผมดูแลเรื่องการพัฒนาข้อเสนอการปฏิรูป เราได้วิเคราะห์พบว่าสังคมไทยกําลังก้าวเข้าสู่ 
สังคมสูงวัย ขณะนี้เราใช้คําว่า สังคมสูงวัย มักจะไม่ค่อยใช้คําว่า ผู้สูงอายุหรือสังคมสูงอายุ  
ผมกราบเรียนว่าสังคมสูงวัยไม่ใช่หมายความว่ามีแต่ผู้สูงอายุเพิ่มข้ึนเท่านั้น แต่หมายความว่า 
สังคมจะมีปัญหาเร่ืองเด็กก็เกิดน้อยลง วัยแรงงานน้อยลง สังคมทั้งสังคมเราชราไปด้วยกันทั้งหมด 10 
ในขณะเดียวกันมีผู้สูงอายุมากขึ้นแน่นอนครับ จากตัวเลขน้ันเราเข้าสู่สังคมสูงวัยที่เขาเรียกว่า 
มีผู้สูงอายุคือ ๖๐ ปีขึ้นไปน้ีเกินร้อยละ ๑๐ ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๘ มาแล้ว ตอนนี้เราก็มีคนอายุ  
๖๐ ปีเกือบ ๑๐ ล้านคน โดยประมาณคือ ๑๐ ล้านคน เราอายุ ๖๐ ปีแล้วยังต้องทํางานอยู่อีกนี้  
คราวน้ีในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๖๘ นี้ อีกไม่ก่ีปีข้างหน้าเราจะมีคนไทยที่อายุ ๖๐ ปีขึ้นไปถึง  
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ร้อยละ ๒๐ และไม่ก่ีปีถัดจากนั้นไปคือปี พ.ศ. ๒๕๗๓ เราจะมีคนที่อายุ ๖๐ ปีขึ้นไป15 
ถึงร้อยละ ๒๕ ก็คือ ๑ ใน ๔ เป็นผู้สูงวัยนะครับ ------------------------------------------------------------ 
 
          - ๒๒/๑ 
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๗๓ 
สนช. ๓๗                สิริพรรณ  ๒๒/๑ 
 
อันนี้คือนําไปสู่สถานการณ์สําคัญ เพราะว่าเม่ือเข้าไปสู่สังคมสูงวัย จะมีประเด็นสําคัญอยู่ ๓ ด้าน 
ซึ่งกระผมแอบอ่านในรายงานของท่านกรรมาธิการได้พูดถึงอยู่แล้ว คือจะต้องมีประเด็น ๓ เร่ือง คือ 
  เร่ืองที่ ๑ เร่ืองเศรษฐกิจครับ เนื่องจากว่าผู้สูงวัย ถ้าหากไม่ได้เตรียมการที่ดี  5 
เขาจะจนก่อนแก่ แล้วพอแก่แล้วก็ยิ่งจนครับ เพราะว่าหารายได้ไม่ได้  
  เร่ืองที่ ๒ คือมีประเด็นปัญหาเรื่องความม่ันคงทางด้านสังคมและสิ่งแวดล้อม 
  เร่ืองที่ ๓ คือปัญหาเร่ืองสุขภาพ  
  มีอยู่ ๓ เร่ืองใหญ่ ๆ ที่ผู้สูงวัยจะเผชิญ ในขณะเดียวกันนั้นสังคมทั้งสังคมเผชิญ
ปัญหาไปด้วยกันทั้งหมด คือปัญหาสังคมสูงวัย วันนี้เราก็เร่ิมมีปัญหาแล้วนะครับ คือวัยแรงงาน 10 
ไม่พอที่จะแบกรับและที่จะพัฒนาประเทศ เด็กที่เข้ามาทดแทนก็น้อยลง ในขณะเดียวกันเราจะพบ
ปัญหาเร่ืองเด็กท้องไม่พร้อมเสียส่วนหนึ่ง ที่พร้อมไม่มีลูกก็เป็นปัญหาตามมา เพราะฉะนั้นปัญหา
เร่ืองสังคมสูงวัยนั้นเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศไทยในขณะนี้ ทางสภาปฏิรูปแห่งชาติได้มีการตั้ง
กลไกมีการพัฒนาข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปรองรับสังคมสูงวัย เป็นเฉพาะเรื่องเลยครับ เร่ืองที่เราได้ทํา
รายงานเสนอนี้เป็นเฉพาะประเด็นย่อยของประเด็นใหญ่เร่ืองของการปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัย 15 
  ประเด็นที่ ๒ ผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าตอนที่เราเข้ามาเป็น 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ เราก็ได้หยิบยกสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ขึ้นมาดู เราก็พบว่ามีกฎหมายอยู่ฉบับหนึ่ง 
คือพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งติดขัดอยู่นะครับ เราก็หยิบข้ึนมาศึกษา
พบว่าสถานการณ์ที่เราจะต้องคิดเร่ืองนี้ ก็เพราะว่าสภาพปัจจุบันเม่ือมีผู้สูงวัยมากขึ้น อย่างที่ 
ผมเรียนแล้ว ผู้สูงวัยที่มีฐานะไม่ดี เขาต้องพึ่งเพียงแค่เบ้ียยังชีพที่รัฐจัดให้ เดือนละ  20 
๖๐๐ – ๑,๐๐๐ บาทเท่านั้น ส่วนใหญ่ต้องพึ่งพิงแหล่งรายได้หลักจากลูกหลานและครอบครัว 
ประเด็นที่ผมกราบเรียนแล้วก็จะมีปัญหาตามมา เพราะว่าครอบครัวเล็กลง พึ่งพาลูกหลานได้ 
ยากข้ึน เพราะฉะนั้นสภาพท่ีเขาจะมีปัญหามากมายทีเดียวครับ คราวนี้พอไปดูเรื่องระบบที่รองรับ
หลักประกันทางด้านเศรษฐกิจให้กับผู้สูงวัย ก็พบว่ามีเพียง ๑ ใน ๓ คือพวกข้าราชการ แรงงานที่อยู่
ในระบบ แรงงานที่มีประกันสังคม ปรากฏว่า ๒ ใน ๓ ของคนที่เข้าสู่สูงวัยหรือคนท่ีอยู่ในวัยแรงงาน 25 
กราบเรียนว่าคนที่อยู่ในวัยแรงงานไม่มีระบบการออมหรือระบบสวัสดิการเม่ือเขาเข้าสู่สูงวัย ตรงนี้
เป็นประเด็นใหญ่มาก เราก็ไปพบว่ามีการดําเนินการออกพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ แล้วก็มีการประกาศใช้ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ รัฐบาลขณะนั้นมีการเตรียมการจัด
งบประมาณเอาไว้รองรับ เพื่อจะให้เกิดการสะสมเงินตั้งแต่ตอนที่เขายังไม่เข้าสู่สูงวัย มีการ 
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๗๔ 
สนช. ๓๗                สิริพรรณ  ๒๒/๒ 
 
ดําเนินการเตรียมการทุกอย่าง แล้วก็ปรากฏว่าสุดท้ายมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลอยู่เป็นระยะ 
ปรากฏว่า ๔ ปีถัดมาหรือเกือบ ๆ ๔ ปีไม่มีการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๕๔ ทางกรรมาธิการที่ผมดูแลอยู่ พวกเราก็เลยเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติว่าควรจะ5 
ผลักดันให้รัฐบาลได้เร่งรัดทําเร่ืองนี้ ในขณะเดียวกันทางฝ่ายภาคสังคมเขาก็ได้เคลื่อนไหวผลักดัน
กฎหมายนี้ให้มีการปฏิบัติโดยตลอด กราบเรียนอีกคร้ังหนึ่งว่ากฎหมายนี้มีอยู่แล้ว เพียงแต่ไม่ได้
ปฏิบัติ ในขณะเดียวกันนั้นรัฐบาลในช่วงหนึ่งได้ไปให้สํานักงานประกันสังคมของกระทรวงแรงงานได้
ไปใช้ช่องในมาตรา ๔๐ คือประกันสมัครใจของพระราชบัญญัติประกันสังคม เปิดช่องให้มีการส่งเงิน
ได้เพื่อจะเป็นการออม เป็นการไปใช้ช่องใหม่เกิดข้ึน แล้วช่องนั้นก็เลยทําให้ระบบพระราชบัญญัติ10 
กองทุนการออมแห่งชาติติดขัด เราก็ได้ศึกษาวิเคราะห์พบว่าเรื่องนี้จะมีผลกระทบหลายเร่ืองด้วยกัน 
ประมาณ ๖ เร่ืองสั้น ๆ  
  เร่ืองที่ ๑ ก็คือถ้าช้าไปในการใช้พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ คนที่กําลัง
ทํางานแล้วได้ออมก่อนอายุ ๖๐ ปีก็ช้าไปอีกไม่ได้ลงขันสักทีหนึ่ง รัฐก็ไม่ได้ร่วมลงขัน 
  เร่ืองที่ ๒ หลักประกันรายได้ของประชาชนก็ไม่มีความแน่นอน แต่ถ้าเขามีกองทุน 15 
การออม เม่ือเขาลงเงิน รัฐลงเงินด้วย เขาก็สามารถมีบํานาญเม่ือหลังจากที่เขาอายุครบ ๖๐ ปี 
ไปแล้วจนถึงวันที่เขาเสียชีวิต    
  เร่ืองที่ ๓ ก็คือว่าพอไปใช้มาตรา ๔๐ ของพระราชบัญญัติประกันสังคมก็ปรากฏว่า
เปิดช่องให้เขารับบําเหน็จได้ เพราะฉะน้ันถ้ารับบําเหน็จได้ เขาก็อาจจะเอาเงินไปใช้ก่อน แล้วก่อนที่
เสียชีวิตก็ไม่มีเงินใช้อีก ระบบการออมแห่งชาตินี้เป็นเร่ืองการให้บํานาญ เพื่อเขาจะได้มีเงินดูแลชีวิต20 
เขาจนถึงวันสุดท้ายครับ  
  เร่ืองที่ ๔ ก็คือการแยกกลไกในการดูแลเร่ืองประกันสังคม ให้พระราชบัญญัติ
ประกันสังคมเข้ามา ทําให้ปรัชญาและวิธีคิดของเรื่องพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ
เปลี่ยนไป 
  เร่ืองที่ ๕ ก็คือระบบธรรมาภิบาลต่างกันเลยนะครับ ประกันสังคมน้ันเป็นเร่ืองของ 25 
ราชการและรัฐเป็นคนดูแลทั้งหมด แต่พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติออกแบบให้มี
กรรมการที่มีผู้แทนของผู้ทีล่งขันกันอยู่ในการออมนี้เป็นกรรมการด้วย และมีกลไกหน่วยเลขานุการ
ที่เป็นหน่วยงานของรัฐที่ไม่ใช่ราชการ เพื่อจะทํางานให้มีประสิทธิภาพ เพราะเขาจะต้องไปหา
สมาชิกที่ไม่ใช่เป็นลูกจ้างแรงงานในระบบ ต้องไปหาคนที่อยู่หัวไร่ปลายนา มอเตอร์ไซค์รับจ้าง  
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๗๕ 
สนช. ๓๗                สิริพรรณ  ๒๒/๓ 
 
แท็กซี่ เกษตรกร ซึ่งจะต้องออกแบบระบบการที่ให้ประชาชนเข้ามาออมเป็นการออกแบบระบบ 
ใหม่เลย สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ เราก็เลยได้วิเคราะห์ว่าการที่รัฐบาลในช่วงนั้นไม่ได้ดําเนินการตาม
พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติมาเกือบ ๔ ปี ทําให้ประชาชนเสียประโยชน์อย่างมาก  5 
๒๐ กว่าล้านคน แทนที่จะได้เข้าสู่ระบบการออมในขณะที่เขายังทํางานได้ ก็ไม่ได้มีโอกาสออม  
ทางกรรมาธิการก็ได้เสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติเม่ือวันที่ ๒๒ ธันวาคม ปีที่แล้ว ที่ประชุมสภาปฏิรูป
แห่งชาติมีมติเป็นเอกฉันท์ว่าให้ส่งเร่ืองนี้รายงานต่อรัฐบาลให้ผลักดันเร่งรัดการดําเนินการตาม
พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ แล้วก็ได้เห็นชอบให้ส่งเร่ืองให้สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติกรุณาช่วยดูแลติดตาม  ตรวจสอบ กํากับการทํางานของรัฐบาล ซึ่งวันนี้กระผมทราบชัดเจน10 
จากรายงานว่าทาง สนช. โดยกลไกคณะกรรมาธิการ ๒ คณะ ท่านได้หยิบยกข้ึนมาศึกษาแล้ว 
ท่านได้มีการเชิญทางหน่วยงานของรัฐมาติดตาม แล้วก็มีข้อเสนอต่าง ๆ เพื่อจะผลักดัน ผมคิดว่า 
ทุกอย่างกําลังลื่นไหลไปในทิศทางที่ดีมากครับ และกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ  
ก็เป็นที่น่ายินดีอย่างย่ิงที่เม่ือรัฐบาลท่านได้รับข้อเสนออันนี้ไปจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติและใน
ส่วนที่ท่านดูแลเองด้วย ท่านก็มีเจตนาแน่วแน่ในการลดความเหล่ือมล้ํา เพิ่มความเป็นธรรม  15 
ท่านก็เลยมีมติให้ขับเคลื่อนพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติที่ติดอยู่ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔  
ให้เดินหน้า แต่เผอิญเนื่องจากเดินหน้าไปติดขัดการเปิดมาตรา ๔๐ ให้มีบํานาญชราภาพใน
พระราชบัญญัติประกันสังคม ท่านก็เลยต้องตัดสินใจท่ีจะมีการขอแก้กฎหมาย ซึ่งก็คือร่าง
พระราชบัญญัติการให้สิทธิแก่ผู้สมัครเป็นสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติบางกรณี และการโอนเงิน
จากกองทุนประกันสังคมในกรณีชราภาพไปยังกองทุนการออมแห่งชาติซึ่งท่านได้เสนอต่อสภานิติ20 
บัญญัติแห่งชาติแล้ว และกระผมทราบว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้พิจารณาไปแล้วเม่ือวันที่ ๑๑  
ที่ผ่านมานี้เอง และได้รับหลักการกฎหมายนี้แล้ว รวมทั้งได้ตั้งกรรมาธิการเพื่อพิจารณาแล้ว  
ผมคิดว่าแม่น้ํากําลังบรรจบกันครับ แล้วก็มีการหนุนส่งซึ่งกันและกัน ถ้าเกิดว่าเม่ือสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติพิจารณากฎหมายน้ีเสร็จ ก็จะทําให้รัฐบาลสามารถโอนคนท่ีอยู่ในการออมของมาตรา ๔๐ 
พระราชบัญญัติประกันสังคม ซึ่งเป็นเร่ืองชราภาพ แล้วเป็นเร่ืองที่ทําให้เกิดการติดขัดในการ25 
ขับเคลื่อนพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ เข้าไปอยู่ในพระราชบัญญัติกองทุน
การออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ แล้วก็จากข้อมูลข่าวสารทางสื่อมวลชนจะเห็นว่าขณะนี้รัฐบาลโดย
กระทรวงการคลังได้สรรหาหัวหน้าหน่วยที่จะดูแลเรื่องพระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติ 
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ได้แล้ว แล้วกําลังจะเร่ิมดําเนินการแล้ว มีเป้าหมายแล้วด้วยว่าปีนี้จะให้เกิดการออมตาม
พระราชบัญญัตินี้จํานวนเท่าไร มีการดําเนินการแล้ว กระผมกราบเรียนว่าก็เป็นเร่ืองที่สอดคล้องกัน
อย่างย่ิงครับ 5 
  ท่านประธานครับ ขออีกนิดเดียวว่ากระผมขอเรียนว่าในส่วนของ สปช. 
นอกจากที่เราผลักดันเร่ืองนี้ ซึ่งจริง ๆ เป็นประเด็นปฏิรูปไม่ใหญ่ แต่เป็นการปฏิรูปความคิด 
เปลี่ยนใหม่จากเดิมเป็นเร่ืองที่รอการสงเคราะห์จากรัฐ เปลี่ยนเป็นเร่ืองการออมคือประชาชนกําลัง
ทํางานได้ก็ออมเงินด้วย รัฐลงขันไปให้ด้วย แม้แต่เพียงเล็กน้อยแต่ก็จะทําให้มีการออมเกิดขึ้น  
แล้วเม่ือเขาทํางานไม่ได้  เขาก็จะมีเงินบํานาญไปจนถึงวันสุดท้ายของชีวิต รัฐบาลที่จะต้องลงขัน10 
เป็นเบ้ียยังชีพก็จะได้เบาลง สังคมเราก็จะมีการออมต่อไป แต่ปรากฏว่าเท่านั้นไม่พอที่ผมกราบเรียน
แล้วว่าเม่ือเข้าสู่สังคมสูงวัย พระราชบัญญัติกองทุนการออมแห่งชาติเพียงแต่ช่วยเพียงเล็กน้อย 
นะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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สนช. ๓๗         ม่ิงขวัญ  ๒๓/๑ 
 
สิ่งที่มีการวิเคราะห์และก็กําลังเสนอข้อเสนอการปฏิรูป คือปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัยทั้งระบบ 
ซึ่งระบบเศรษฐกิจเร่ืองนี้เป็นเร่ืองส่วนเดียวเท่านั้น และเรามีแนวคิดที่ว่าจะผลักดันเร่ืองของ 
บํานาญแห่งชาติสําหรับคนไทยทุกคน ซึ่งกระผมได้ฟังเม่ือสักครู่นี้ก็พบว่าสอดคล้องกับบทสรุปของ5 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังของ สนช. อย่างย่ิงที่ท่านได้กรุณาสรุปไว้ใน
รายงานซึ่งดีมาก ๆ เลยนะครับ อยู่ในหน้า ๘ ท่านบอกว่ากองทุนการออมควรทําโดยมีเป้าหมาย
สามารถเชื่อมต่อกับกองทุนบํานาญแห่งชาติเพิ่มเติมได้ด้วย รวมทั้งมีองค์กรกลางทําหน้าที่กําหนด
ยุทธศาสตร์การออมเพื่อเกษียณในระดับภาพรวม กํากับดูแลในการดําเนินงานของกองทุนการออม 
เพื่อเกษียณทุกระบบให้เป็นไปในทิศทางเดียวกันและเป็นหลักธรรมาภิบาล ผมคิดว่าเป็นข้อเสนอ 10 
จากที่คณะกรรมาธิการท่านได้สรุปไว้เป็นข้อที่มีความชัดเจน แล้วเป็นทิศทางที่จะสอดคล้องกัน 
อย่างย่ิง  
  สุดท้ายกระผมขอกราบเรียนว่าต้องขอขอบคุณทางท่านประธาน ทาง สนช. ที่ได้
ศึกษารายงานท่ีทาง สปช. ส่งมา แล้วก็มีข้อเสนอแนะต่าง ๆ รวมทั้งได้ทํางานร่วมกับทางรัฐบาล 
แล้วก็ต้องกราบขอบพระคุณอีกคร้ังหนึ่งสําหรับฝ่ายบริหาร คือรัฐบาลได้หยิบเร่ืองนี้มาทํา 15 
อย่างจริงจัง แล้วตอนนี้ สนช. ท่านก็กําลังช่วยผ่าทางตันเร่ืองการเปล่ียนกลุ่มคนท่ีอยู่มาตรา ๔๐ 
ประกันสังคมมาเข้าสู่ พ.ร.บ. กองทุนการออมแห่งชาติ พ.ร.บ. การออมก็จะเดินหน้าได้เต็มตัวในปีนี้ 
ในเร็ว ๆ นี้ก็จะเป็นการปูฐานสําหรับการสร้างระบบบํานาญแห่งชาติต่อไปในอนาคต ก็ขอกราบ
ขอบพระคุณท่านประธานด้วยความเคารพครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านอําพล  จินดาวัฒนะ ประธาน 
กรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส สภาปฏิรูป
แห่งชาติ ในส่วนของการออมก็คงจะต้องให้ท่านวรพลได้เสริมในเรื่องการออมนะครับ เชิญครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ตามที่สภาปฏิรูปแห่งชาติได้กล่าวสรุปไปเม่ือสักครู่นี้ และก็เห็นว่า25 
การศึกษาของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังของเรามีประโยชน์และแก้ปัญหา
ได้ สิ่งที่อยากจะกราบเรียนข้อแรกก็คือว่า ทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับหลักการและได้เข้ามาสู่
คณะกรรมาธิการในการพิจารณาเรื่องที่จะแก้ปัญหาที่ค้าง ๆ ไว้ทั้งหมดได้ในส่วนของการที่มีกองทุน
การออมแห่งชาติจะได้ขับเคลื่อนต่อไปในส่วนนั้น แต่อย่างไรก็ตามนี่คือปัญหาในเบื้องต้นที่ต้อง 
ผ่านพ้นไปก่อน ซึ่งก็ดําเนินการแล้ว แต่ว่าปัญหาของประเทศไทยโดยภาพใหญ่เร่ืองการออมและ 30 



๗๘ 
สนช. ๓๗         ม่ิงขวัญ  ๒๓/๒ 
 
สังคมสูงวัยนั้นเป็นปัญหาใหญ่และก็มีความจําเป็นต้องทําอีกหลายด้านพร้อมกัน ซึ่งในเอกสาร 
ที่นําเสนอนั้นก็ได้เสนอไว้ชัดเจนว่าต้องมีระบบการออมที่จะนํามาสู่การสร้างบํานาญในระยะยาว
ให้กับสังคม เรียกว่า กองทุนบํานาญแห่งชาติเกิดข้ึน ดูแล้วหมายความว่ากระไร คําถามของท่านธานี  5 
อ่อนละเอียด ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านตั้งคําถามที่กว้างขวางและสําคัญต่อประเทศไทยมากว่า  
การออมและสังคมสูงวัยเก่ียวพันกันอย่างไร ผมขออนุญาตเรียนว่าอย่างน้ีครับ ในสังคมขณะนี้  
ในภาคเศรษฐกิจ ในภาคครัวเรือนหรือประชาชนมีลักษณะปัญหาอยู่หลาย ไม่  
  ไม่ที่ ๑ คือไม่มีวินัยในการใช้ชีวิตและการจับจ่ายใช้สอย จึงมีหนี้สินล้นพ้นตัว 
เป็นส่วนมาก จึงทําให้มีหนี้ครัวเรือนขณะนี้นับไปแล้วน่าตกใจมากประมาณ ๑๐.๕ ล้านล้านบาท 10 
นับไปแล้วประมาณ ๘๗ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ประเทศไทย และหนี้จํานวนมากดังกล่าวนั้น 
เป็นหนี้ที่ไม่น่าจะมีด้วยซ้ําไป แต่ละครัวเรือนมีหนี้โดยเฉล่ียประมาณเกือบ ๒ แสนบาท และมี 
จํานวนมากที่ไม่น่าจะเกิด เป็นชีวิตที่ไม่มีการจัดระบบ จัดระเบียบ อันนี้ก็เป็นปัญหาหนึ่งที่เก่ียวพัน 
กับหลายเรื่อง ก็รวมถึงการไม่มีความเข้าใจนํามาสู่คําถามที่ ๒ คือ 
  ไม่ที่ ๒ คือไม่มีทักษะความรู้ ความสามารถทางด้านการเงิน การจัดการเงินเลย 15 
คร้ันจะทําก็ทําไม่เป็น มีหนี้ไม่รู้จะแก้อย่างไร เพราะไม่มีทางออก ไม่มีความเข้าใจ เพราะฉะน้ัน 
ไม่ที่ ๒ จึงสําคัญเช่นเดียวกัน ไม่มีทักษะความสามารถในการจัดการทางการเงิน ซึ่งหน่วยงานของรัฐ 
ต้องให้ความสําคัญเร่ืองนี้เป็นอย่างมาก ถามประชาชนที่ไปเซอร์เวย์ (Survey) มาจํานวนไม่น้อย 
บางคนบอกว่าก็ไปยืมเงินแถว ๆ ปากซอย ดอกเบี้ย ๕ เปอร์เซ็นต์ไม่แพงเลย ถามไปถามมาทําไม 
๕ เปอร์เซ็นต์ไม่แพง ก็จะแพงอย่างไร ๕ เปอร์เซ็นต์ แต่เขาไม่รู้ว่านั่นต่อเดือน ๕ เปอร์เซ็นต์  20 
นับเป็นปีแล้วก็เป็นจํานวนมหาศาล ๓ ปี ๒ ปี ก็ทบต้น ๆ ไปเร่ือย ๆ นี่คือขาดทักษะความสามารถ 
ในการจัดการเงิน ไม่รู้จะแก้อย่างไรเหมือนกันในส่วนนี้ ประชาชนมืดแปดด้านว่ามีหนี้แล้วจะแก้
อย่างไร 
  ไม่ที่ ๓ คือไม่มีผลิตภาพแล้วเวลานี้ สังคมไม่มีการผลิตที่เพิ่ม มีผลิตภาพ  
คือโพรดักทิวิตี้ (Productivity) ที่ดีขึ้น เพราะเนื่องจากว่าเข้าสู่สังคมสูงวัย และขณะเดียวกันไม่มี25 
แรงงานเข้ามาทดแทนในระบบเพียงพอ จึงทําให้กําลังผลิตโดยรวม ประสิทธิภาพและผลิตภาพ 
ตกต่ําลงหมด จึงทําให้แพ้อีกหลายประเทศที่เป็นคู่แข่งเรา ข้างบ้านเรา อันนี้เป็นตัวอย่างที่น่าตกใจ 
ซึ่งเป็นอีกโจทย์หนึ่งต้องคิดพร้อมกันด้วย  
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๗๙ 
สนช. ๓๗         ม่ิงขวัญ  ๒๓/๓ 
 
  ไม่ที่ ๔ คือไม่มีเงินใช้เพียงพอหลังเกษียณอายุหรือหลังวัย ๖๐ ปีเป็นต้นไป  
ซึ่งสังคมเราบอก ๖๐ ไม่ต้องทํางาน แต่ด้วยสุขอนามัยที่ดีขึ้นจึงมีอายุยืนถึง ๘๒ ปี ๘๕ ปี ๘๐ ปี 
ซึ่งเป็นปัญหาใหญ่คือไม่มีเงินใช้หลังเกษียณอายุเพียงพอ เพราะสาเหตุไม่เคยออมและลงทุนอะไร 5 
ไว้เลยในวัยทํางาน ตัวอย่างเช่น ถ้าหากว่าผู้เกษียณหรือพวก ๖๐ ปีเป็นต้นไป จะมีชีวิตอยู่ พออยู่ได ้
ต่อเดือนอัตราขั้นต่ําประมาณ ๑๗,๐๐๐ บาทต่อเดือน นับตัวเลขวันนี้จะอยู่ได้ ต้องพออยู่พอได้
ประมาณ ๑๗,๐๐๐ บาท บางแห่งบอก ๑๘,๐๐๐ บาท บางแห่งบอก ๑๖,๐๐๐ บาท ผมเอาเฉล่ีย 
ค่ากลาง ๑๗,๐๐๐ บาท ถ้าจะอยู่ไปจากอายุ ๖๐ – ๘๐ ปี เอา ๑๗,๐๐๐ คูณ ๑๒ คูณ ๒๐ ปีเข้าไป 
เท่ากับ ๔ ล้านบาทพอดี แปลว่าต้องมีเงินหลังเกษียณ วันที่อายุ ๖๐ ปีนั้นต้องมีเงิน ๔ ล้านบาท 10 
จึงจะมีชีวิตอยู่ได้จนครบ ๘๐ ปี ยังพออยู่ได้ แต่ถ้าอายุยืนกว่านี้ก็ลําบากหน่อยนะครับ เงินหมด 
ก่อนตาย ก็จะย่ิงยุ่งย่ิงข้ึน เพราะ ๘๐ ปี ไม่มีเงินใช้ต่อไปแล้ว ก็เป็นปัญหาอีกปัญหาหนึ่ง สาเหตุ 
เพราะว่าไม่เคยออมลงทุนอะไรไว้ในวัยทํางานเลย ถ้าให้ดีจะต้องมีเงินอย่างน้อยออมทุกเดือน 
เดือนละประมาณ ๕,๐๐๐ บาท ทุกเดือนเป็นเวลาจากอายุ ๓๐ – ๖๐ ปี ๓๐ ปีเต็ม ค่าตอบแทน 
การลงทุนนั้นต้องไม่น้อยกว่า ๕ เปอร์เซ็นต์ด้วย ถ้าจะลงทุนไว้หรือออมไว้ ๕,๐๐๐ บาทต่อเดือน 15 
๓๐ ปีนั้น จะต้องเป็นการลงทุนที่มีอัตราตอบแทนไม่ต่ํากว่า ๕ เปอร์เซ็นต์ จึงจะมีเงิน ๔ ล้านบาท 
ถา้จะไปออมอย่างไม่รู้เร่ืองราวอะไรที่เราไปฝากกัน ๒๕ สตางค์ ๓ สลึง ๔ สลึงนั้น คงจะไม่พอเพียง 
แน่นอน ก็ต้องรู้จักการลงทุนเช่นเดียวกัน เพราะฉะน้ันเวลาพูดถึงออมนี้ ไม่ได้ออมแบบไม่รู้เร่ือง 
ต้องออมอย่างมีวิธีออมและต้องมีการออมแบบลงทุนจึงจะได้เกิดประโยชน์ด้วย อันนี้ก็นํามาซึ่งการ 
ขาดความเข้าใจ เราจึงจําเป็นต้องมีกองทุนทั้งหลายเพื่อมารองรับ เพื่อจะมีคนมาจัดการการลงทุน 20 
ที่ท่านออมไว้ให้เกิดดอกผลเพียงพอที่จะมีเงินใช้ ซึ่งขณะนี้ก็ต้องบอกว่านํามาสู่คําถาม ไม่ที่ ๕ 
  ไม่ที่ ๕ คือไม่มีใครสนใจเรื่องนี้อย่างจริงจังเลย 
  ทั้งหมดนี้ก็เป็นปัญหารวมกันหมดว่า ๕ ไม่ จึงทําให้เรายุ่งเหยิงไปหมด ยุ่งเหยิง
อย่างไรบ้างต้องขออนุญาตเรียนว่า มีความเก่ียวข้องเร่ืองนี้ทั้งหมดหลายหน่วยงานมาก ขออนุญาต 
อธิบายคําอยู่ ๒ คํา เรียกว่า ดีไฟน์ เบนิฟิท (Define benefit) กับดีไฟน์ คอนทริบิวชัน (Define 25 
contribution) ดีไฟน์ คอนทริบิวชัน หมายความว่ากําหนดการสะสม เช่น ทุกเดือนต้อง  
๓ เปอร์เซ็นต์ เรียกว่า กําหนดสะสม กองทุนบางประเภทเป็นลักษณะดีไฟน์ คอนทริบิวชัน  
กําหนดว่าต้องสะสม ๓ เปอร์เซ็นต์ ๔ เปอร์เซ็นต์ ๑ เปอร์เซ็นต์ หรือเดือนละ ๖๐๐ บาท เป็นต้น 
อย่างนี้เรียกว่ากําหนดดีไฟน์ คอนทริบิวชัน อีกคําหนึ่งเรียกว่าดีไฟน์ เบนิฟิทกําหนดว่าตอนเกษียณ 
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สนช. ๓๗         ม่ิงขวัญ  ๒๓/๔ 
 
จะได้เท่าไร ๆ หรือตอนทุพพลภาพได้เท่าไร เรียกว่ากําหนดเบนิฟิท (Benefit) ที่ได้ ๒ คํานี้ไม่ไป
ด้วยกันเสมอไป ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 5 
          - ๒๔/๑ 



๘๑ 
สนช. ๓๗         อรอุมา  ๒๔/๑ 
 
ตัวอย่างเช่น กองทุนประเภทที่เรารู้จักกันดี ประกันสังคมนี้ลักษณะของประกันสังคมเข้าข่าย 
ว่าเป็นกองทุนประเภทดีไฟน์ เบนิฟิท เรียกว่าตอนออกได้อะไรบ้าง ตอนเข้าไปดูแลน้อยหรือ 
ไม่ต้องบังคับ อย่างกรณีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพที่เรารู้จักกันดีอย่างภาคเอกชนใช้กันอยู่ เรียกว่า  5 
โพรวิเด้นท์ ฟันด์ (Provident fund) อย่างนี้เรียกว่า ดีไฟน์ คอนทริบิวชัน (Define contribution) 
แต่ทุกเดือนตอ้งตัด ๓ เปอร์เซ็นต์ของเงินเดือนเข้าไป นายจ้างส่ง ๓ เปอร์เซ็นต์เข้าไป เข้าไปอยู่ใน
กองกลางจัดการบริหารกองทุนเอามาเรียบร้อย ถึงกําหนด ๓๐ ปีผ่านไป หรืออายุ ๖๐ ปี ก็ได้รับ 
เงินก้อนหรือเงินบํานาญต่อไป ตามแต่ผลประโยชน์ที่เกิดข้ึนจากกองทุนนั้นได้บริหารจัดการให้มี 
มากน้อยเพียงใด กองทุนประเภทบําเหน็จบํานาญข้าราชการเป็นลักษณะแบบนี้ที่ไม่ใช่ข้าราชการ10 
แบบเดิม กองทุนบําเหน็จบํานาญที่รู้จักกันดีว่า กบข.  กบข. ก็คือ ทุกเดือนท่านถูกหักเงินไป  
แล้วก็นําไปบริหารกองทุน แล้วก็ตอบแทนตามผลประกอบการ ฉะนั้น กบข. จึงเป็นประเภท 
ดีไฟน์ คอนทริบิวชัน ทุกเดือนท่านถูกกําหนดว่าต้องใส่เท่าไร แต่ตอบออกมาเท่าไรนั้นขึ้นอยู่กับ 
ผลประกอบการ อันนี้ก็เป็นตัวอย่างอันหนึ่งซึ่งแตกต่างกันมาก ซึ่งสังคมยังไม่เข้าใจว่ามีหลายรูปแบบ
มาก เพราะฉะนั้นก็เป็นสิ่งที่ต้องจัดระบบระเบียบมากทีเดียวพอสมควรว่าจะเป็นอย่างไรถึงจะ15 
เหมาะสม ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงนํามาสู่ข้อสําคัญที่รัฐบาลควรจะต้องกําหนดเป็นยุทธศาสตร์ 
ให้ชัดเจน หลักการก็คือว่าต้องทําให้ได้ ๓ ประการด้วยกัน คือ  
  เป้าหมายที่ ๑ ต้องครอบคลุม ครอบคลุมหมายความว่า ครอบคลุมถึงผู้ทํางาน 
ส่วนใหญ่ของทั้งประเทศ ซึ่งมีทั้งแรงงานหรือคนทํางานในระบบ ในระบบหมายความว่า มีนายจ้าง 
นอกระบบนี้ไม่ได้แปลว่าพวกแรงงานต่างด้าว นอกระบบหมายความว่า ผู้ไม่มีนายจ้าง หรือทํางาน20 
บ้าง ไม่ทํางานบ้าง ใช้อิสระ เช่น แพทย์ สถาปนิก เหล่านี้เป็นต้นก็อยู่ในข่ายแรงงานนอกระบบ 
เพราะว่าไม่ได้อยู่ในระบบ เพราะฉะนั้นความหมายของเราก็คือต้องครอบคลุมข้อแรก ถา้เราวาง
ยุทธศาสตร์คือต้องครอบคลุม ครอบคลุมแรงงานทุกประเภทให้ได้มากที่สุด ตอนนี้เรากําลังทิ้ง
แรงงานนอกระบบไว้จํานวน ๒๐ กว่าล้านคน ซึ่งไม่มีอยู่ก็หวังว่า กอช. ซึ่งเป็นอีกกองทุนหนึ่ง
เรียกว่ากองทุนการออมแห่งชาติจะมารับรองแรงงานนอกระบบตรงน้ีเข้ามาในระบบขึ้น  25 
ซึ่งขณะที่ผ่านมาแรงงานนอกระบบไม่มีใครดูแล 
  เป้าหมายที่ ๒ ต้องทําให้ได้ก็คือว่า ต้องมีความเพียงพอ เพียงพอหมายความว่า 
เพียงพอที่จะมีเงินใช้เพียงพอหลังเกษียณอายุ พออยู่ พอได้ ขั้นต่ําสุดก็อาจจะต้องระดับ 
ความยากจน ถัดข้ึนมาเหนือความยากจน ถัดข้ึนมามีอยู่ มีใช้ มีพอกิน ก็ค่อย ๆ ทีละระดับ 
จะเอาแค่ไหน ฉะนั้นเพียงพอต้องเริ่มจากจุดล่างก่อน  30 



๘๒ 
สนช. ๓๗         อรอุมา  ๒๔/๒ 
 
  เป้าหมายที่ ๓ ที่ต้องทําพร้อมกันก็คือว่า ต้องย่ังยืนได้ ยั่งยืนได้หมายความว่าต้อง 
ไม่เป็นภาระรัฐบาล รัฐบาลมีงบประมาณจํากัดจะต้องมาน่ังรับผิดชอบตลอดไปทกุระบบก็คงไม่ได้ 
ต้องใช้กลไกของแต่ละคนเข้ามารวมกัน เพื่อทําให้เกิดอยู่รอดได้ด้วยตัวเอง ให้ทุกคนมีส่วน5 
รับผิดชอบว่าตัวเองเป็นผู้ออมก็ได้ประโยชน์ด้วย โดยรวมจึงจําเป็นต้องมีความครอบคลุมทั้ง ๓ ข้อ 
ซึ่งจะเห็นว่าขณะนี้ไม่เพียงพอ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   พอสมควรนะครับ ขอบคุณมากนะครับ  
ท่านธานีถามคําเดียวยาวเลยนะครับ ท่านตวง  อันทะไชย มีอะไรไหมครับ ผมกําลังจะไม่ให้ใคร10 
อภิปรายแล้วนะครับ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ความจริงผมมีประเด็นที่จะเรียนท่านประธานว่า ต้องขอบคุณ
คณะกรรมาธิการ ๒ คณะ ที่ได้ศึกษาเร่ืองนี้ ผมได้เคยพูดในสภาไว้คราวที่แล้วว่า กฎหมายฉบับนี้
เป็นกฎหมายท่ีประชาชนเป็นผู้ริเร่ิมเสนอ กฎหมายที่ประชาชนออกมาจากตรอก ซอก ซอย แล้วมา15 
เขียนกฎหมาย พอข้ึนมาเสร็จเรียบร้อยกลายเป็นความขัดแย้งของพรรคการเมืองและนักการเมือง
คนละกลุ่ม แต่ว่าอยู่ในสภาเหมือนกัน แล้ว ๒ สภา ก็ผ่านกฎหมายฉบับนี้ออกมา แต่พอออกมาแล้ว
ก็ไม่ให้ใช้กฎหมายฉบับนี้ ให้ไปใช้กฎหมายอีกฉบับหนึ่งไปแก้ไขกฎหมาย เพื่อให้ไปทําอีกช่องหนึ่ง 
เหมือนกับว่าประชาชนเป็นตัวประกันที่ผมเล่าให้ท่านประธานฟังคราวที่แล้ว แต่ประเด็นที่ผมจะ
กราบเรียนท่านประธานก็คือว่า วันนี้รัฐบาลนี้ได้แก้ปัญหาอย่างนี้แล้ว ได้เร่ิมต้นที่จะต้องให้มีการใช้20 
กองทุนการออมที่ท่านทั้งหลายกําลังพูดถึงอยู่แล้ว เพียงแต่ประเด็นที่จะกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังกรรมาธิการ ๒ คณะ ผมคิดว่า 
  ประการแรก ก็คือจําเป็นอยู่ดีที่ฝากท่านไปยังรัฐบาลที่จะเสนอต่อไปว่า เราต้อง
สร้างความตระหนักในการออมให้กับพลเมืองของเรา ท่านประธานอย่าลืมนะครับ ประเทศเราไม่ใช่
ประเทศที่นิยมการออม การออมประเทศเรานั้นจะต้องมีแรงจูงใจที่มากกว่าเดิม ถ้าท่านประธาน 25 
ไปอยู่ในชนบท ท่านประธานก็อยู่ชนบทเหมือนผม ผมเป็นคนชนบท ท่านไปสังเกตดูก็ได้เราทํางาน
พัฒนาชุมชนในชนบท กองทุนการออมใดก็ตาม ถ้าออมเฉย ๆ โดยไม่มีแรงจูงใจไปไม่รอด 
ท่านประธานครับ กองทุนการออมที่มีอยู่ทั่วประเทศท่ีเขาอยู่ได้ เขาเป็นการออมเพื่อเชื่อมโยงกับ
สวัสดิการของประชาชน ท่านประธานดูหน้า ๓ ของท่าน ผมคิดว่าอันนี้จะไม่สอดคล้องกับวิถีชีวิต  
ข้อเสนอของผมก็คือว่า วันนี้รัฐบาลจะต้องใช้การออมขณะที่ออมจะต้องมีแรงจูงใจให้ประชาชน 30 



๘๓ 
สนช. ๓๗         อรอุมา  ๒๔/๓ 
 
แรงจูงใจที่ว่านี้ก็คือ แรงจูงใจที่เขาออมแล้วเขาต้องได้รับสวัสดิการ กองทุนในบ้านนอกทําอย่างนี้
หมดครับท่านประธาน เช่น เขาสามารถเบิกค่ารักษาพยาบาลได้คร่ึงหนึ่ง อันไหนออมได้ดีหมดเลย
ได้ทั้ง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ หรือแรงจูงใจในการที่สงเคราะห์การว่างงานหรือตาย ไม่จําเป็นจะต้องไปถึง  5 
๖๐ ปี แล้วไปจ่าย ผมคิดว่าสวัสดิการตรงนี้คือแรงจูงใจท่ีรัฐจะต้องจ่ายให้กับประชาชน  
ฝากคณะกรรมาธิการด้วยว่าจําเป็นจะต้องเชื่อมโยงกัน ทฤษฎีของประเทศอื่นอาจจะเป็นได้  
แต่ทฤษฎีของประเทศไทยที่เป็นอยู่ในปัจจุบันกองทุนเงินออมทั่วประเทศท่านประธานและ
กรรมาธิการคงไปเห็นมาไม่ต่างจากผมก็คือ ไม่มีกองทุนใดออมเฉย ๆ แล้วพอครบ ๖๐ ปี  
ได้เงินแล้วอยู่ได้ แต่กองทุนเงินออมเหล่านั้นล้วนแต่ออมผูกพันเชื่อมโยงกับสวัสดิการเขาเรียกว่า 10 
สร้างแรงจูงใจ แล้วเงินก็เพิ่มข้ึนอันนี้ผมเห็นด้วย 
   ประการที่ ๒ ก็คือผมคิดว่าจําเป็นอยู่ดีที่รัฐบาลน้ีจะต้องไม่ทําเหมือนปกติ  
ท่านอุตส่าห์แก้ปัญหานี้เรียบร้อย ผมถือว่าเป็นผลงานชิ้นโบว์แดง เป็นผลงานชิ้นใหญ่สําคัญเลย 
ที่ผู้คน ๔ ภาค เขาเรียกร้องให้เอากองทุนก้อนนี้ขึ้นมา เพราะเป็นสวัสดิการของประชาชน  
ผมอยากให้รัฐบาลนี้ได้ออกแบบวิธีการนําเสนอ การมาฝาก ประโยชน์ที่จะได้รับ ประชาชน 15 
กลุ่มใดบ้าง มีกระบวนการใดบ้าง มีกลไกใดบ้างที่ไปถึงในระดับหมู่บ้าน ที่ไปถึงในระดับชุมชน  
ไม่ควรจะอยู่กรุงเทพมหานครอย่างเดียว ไม่ควรจะเป็นส่วนกลางอย่างเดียว เพราะกองทุนก้อนนี้
เป็นกองทุนที่ไปถึงผู้ยากจน คนยากไร้ ผู้ด้อยโอกาสที่อยู่ในสังคม กองทุนก้อนนี้มันถึงตรงนั้น 
เพราะฉะน้ันกลไกของมันไม่ควรจะเป็นเฉพาะเลขาฯ ที่มีอยู่ตรงกลาง แต่จะต้องไปถึงหมู่บ้านและ
ชุมชนที่จะต้องเข้ามามีส่วนร่วม แล้วแรงจูงใจสําคัญก็คือสวัสดิการท่ีเขาจะได้รับจากการออมคราวน้ี 20 
ผมจึงฝากเป็นข้อสังเกตต่อท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการว่า ได้โปรดบอกรัฐบาลด้วยว่าไม่
ควรทําเป็นเร่ืองธรรมดา เพราะเป็นเร่ืองใหญ่จริง ๆ ผมไป ๔ ภาคมาตอนเป็น ส.ว. เป็นความ
ต้องการของประชาชนที่เขาเจ็บปวดมาก วันนี้รัฐบาลได้เปิดให้เขาได้มีโอกาสออมแล้ว มีสวัสดิการ
แล้ว มีเงินบํานาญของเขาแล้วสุดยอดสําหรับประชาชนผู้ยากจน คนยากไร้ ท่านประธานครับ  
จึงฝากให้เป็นประเด็นสําคัญ ขอบพระคุณครับ 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านตวงนะครับ ฝากท่านอําพล   
จินดาวัฒนะ เพราะท่านก็จับเร่ืองนี้มาตลอด ช่วยนําข้อเสนอแนะของท่านตวงไปพิจารณา  
คงพอสมควร ไม่ให้ใครอภิปรายแล้วนะครับ เป็นอันว่าทางคณะกรรมาธิการได้รายงานต่อสภา
เรียบร้อยแล้ว ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการได้มีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ 30 



๘๔ 
สนช. ๓๗         อรอุมา  ๒๔/๔ 
 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ ซึ่งอยู่ในเอกสาร มีท่านสมาชิกจะเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
เก่ียวกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น 
ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกต ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ และจะได้ส่งไปยัง
หน่วยงานที่เก่ียวข้องเพื่อพิจารณาดําเนินการพร้อมกับรายงานต่อไป จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที่ ๕ ต้องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการที่เก่ียวข้องทุกท่านด้วย ขอบคุณครับ   10 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้ได้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ต้องขอขอบพระคุณทุกท่านที่ได้อยู่ 
เป็นเพื่อนกัน ขอบคุณครับ ขอปิดการประชุมครับ 
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
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